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Tisztelettel kérjük vidéki előfizetőin 
kei, hogy az illető postahivatalok­
nál az előfizetés megújítása iránt 
ieheiöieg gyorsan szíveskedjenek 
gondoskodni, hogy a lap szétkül­
dése iönna::adást ne szenvedjen.

Sáskajárás.

c) Ma Pest vármegye megyeházából, 
tehát saját fészkéből kiverte a kétfejű 
sas a turul madarat s Pestniegye 
hazafias bizottsági tagjainak a Sas­
körbe kellett vonulniok tanácskozásra, 
mert Laszberg ezt nekik saját házuk­
ban nagy rendörapparátussal lehetet­
lenné tette. Ha ilyesmi évekkel ez­
előtt történt volna, az egész ország 
feltámadt volna ez ellen a merénylet 
ellen, most azonban már annyira 
hozzászokott ehhez a nemzet, hogy a 
felháborodás helyett ez inkább a 
nemzeti jogok mellett való rendület­
len kitartás érzését váltja ki szivéből. 
Az a nyugodt és méltóságos tiltako­
zás, melyet ma Beniczky alispán in­
dítványára a megyegvülés egyhangú­
lag kimondott, súlyos ítélet, a kor­
mányra és felbérelt közegeire s hiába 
rendelt be Laszberg akárhány rend­
őrt a gyulésterembe, ott erőtlen volt 
a nemzeti ellenállással szemben s 
c :.iíös Ivkie.rczczal kellett távoznia.

Mikor B< ni -.zky . pán ma Lasz­
berg »győri főispánnak« a pestmegyei 
ügyekbe való illetéktelen beavat­
kozása ellen

nekuraklenni. Részint szegény, eladó­
sodott emberek, akik az árverési hiénák 
elöl meneküllek a kormány ölelő kar­
jaiba, részint aljas stréberek, a kik 
munka helyeit, becsületük áruba bo­
csátásával akarnak felkapaszkodni a 
rang és méltóság ngorkafájára.

Mert tisztességes ember, aki hazá-

lilLakozolt inaim, cso-
ditette oda Laszberg a maga testűi 
ségét, ez a tiltakozás mégis megtör 
vént s a főispán távozni volt kény­
telen. Ms bebizonyosodott isméi, 
hogy a nyers hatalomnál a törvény 
még iidndig hatalmasabb. Hisz ma 
már Laszberg igazán csak a nyers 
erő hatalma folytán grasszálhat Pest- 
megye házában. A napokban köztu­
domásra jutott, hogy Tahy még no­
vember elején beadta lemondását s 
Így Laszbergnek ma már mint »he­
lyettes«-nek, ahogy kinevezési ok­
mánya szól, jog szerint keresni va­
lója nincs. De nem lelt volna akkor 
sem, ha Tahy még mindig nem mon­
dott volna is le, mert hisz Magyar- 
országon még ma is érvényben van 
az a törvény és az a jogszokás, hogy

jának üdvét, boldogulását akarja, az 
nem lehet hive a jelenlegi kormány­
nak. Hisz az a kormányprogramul, 
amely a császári akaratot a nemzeti 
akarat fölé akarja helyezni, sót amely 
a császári akaratot egyedüli ténye­
zővé akarja tenni, az nem lehel 
programmal azoknak, akik a hazájuk­
kal jót akarnak. És azt a kormányt, 
amelyik meg nem szavazott adókat 
és meg nem szavazott ujonezokat 
akar erőszakkal is kicsikarni a nem­
zettől, nem lehet követni pusztán 
hazaszeretetből s azoknál, akik mégis 
követik, egészen más motívumok ké­
pezik a rugót. Csak nem akarják talán 
ezek az emberek elhitetni, hogy ok 
az országgyűlés mindkét házának 
egyhangúlag kimondott határozata 
után is, hazafias meggyőződésből tol­
ják ennek a törvénytelen kormánynak 
a szekerét.

Hisz ha semmi egyéb nem bizonyí­
taná, hogy nyakig benn vagyunk az 
abszolutizmusban, a folytonos házel- 
napolás már eléggé bizonyítja. A me­
gyékre és törvényhatóságokra rábo- 
csálott a kormány egy egész sáska- 
hadat. s megköveteli, hogy ettől hagyja 
szótlanul letarolni a mezőit. Hivatko- 

jzik arra, hogy tiszteli a törvényt.
jogát az 

nem semmisi-

Harcz az alkotmányért.
Éppen tegnap vélte időszerűnek a 

kormány hangsúlyozni, hogy a tör­
vényesség határát soha át nem lépte 
és nem is fogja átlépni. Ma pedig 
Pest vármegye közgyűlési termében 
két. országgyűlési képviselőt letartóz­
tattak; fogva tartották őket — becsü­
letsértés állítólagos vétségéért — több

próbálja meg a kor-
ni agya ni zni a nia-

í leltei eléggé su-
ahhoz, hogy egy

ill őzt ásson. X" tény

ímert a megyéknek felirati 
országgyűléshez, még 
telte meg, s hogy ha a megyéknek
£ IH il tic Z
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joga. Laszberg 
m tette le az 

ii.mi helyettese Ta- 
i'ó ispánja Peslme- 

nulta a

mielőtt egy köztiszlvis. !ö esküt tesz. 
nincs küzfunkcziCra 
azonban még máig s 
esküt s igy sem 
hynak, sem nem 
gyének. Habár ma mar megtai
nemzet, hogy mennyit érnek az al­
kotmányra letett, eskük.

A nemzeti elientálkls törhetetlen- 
ségének ma gyönyörű bizonyítékát 
szolgáltatta Pestmegye s ha az or­
szágnak még szüksége volna buzdításra, 
urnái megy- gyűlésitől meríthet eleget. 
De hála islenir ' . ma már a nemzet túl 
van azon, hogy őt meglel keltene hív­
nia a nemzeti jogok x kdeimére. Ma 
az egész nemzet egy táborban van s 
a kormány csak anyagilag és erköl­
csileg elzüilött exiszíenczkikat tálul 
arra, hogy az ő törekvéseit szolgál- 

Még a régi szabadeivüpárti fő­
ispánok is, akik pedig nagyon 
szokhattak abba a dicstelen sze­
repbe, hogy az országot szép lassan 
b< . ny zeritsék az osztrák igába, 
rendre ott hagyják a mai kormányt, 
mert még ők is megsokalták azt a
gazságot, a mit a kormány tőlük a 
hazájuk ellen megkövetel. Akik mégis 
megmaradtak állásukban, azokkal tisz­
tában van ma már mindenki. Nem 
mondjuk, hogy gyűlölik a hazájukat, 
de jól akarnak lakni belőle. Hisz 
csak nézzünk végig azoknak a díszes 
listáján, akiket a kormány a hivata­
los lap árverési hirdetményeinek po­
csolyájából kiemelt, találunk-e köztük 
egyet is, aki rendes körülmények 
közt csak megyei bizottsági tag is 
lehetett volna akármelyik megyében. 
Van-e egy is, aki még egv évvel ez­
előtt is, csak tizedrendü szerepet 
játszhatott volna a közéletben. Ma 
ők az urak vagy legalább is szeretné-

íuk van. az l<SSü : XXI. t-cz. 
megmondta azt is, hogy ez ellen 
hogyan kereshetnek orvoslást az or­
szág gv ülésnél. He egyben az ország­
gyűlést egy év óta nem engedi össze­
ülni, nehogy ennek módjában legyen 
a panaszokra megadni a választ s azt 
hiszi a kormány, hogy az alkotmányos 
jogoknak ez a kijátszása az ö pozi- 
czióját erűsiti.

Nézzen csak körül az országban. 
Vannak főispánjai, olyanok, akik le­
tették az esküi, olyanok, akik nem 
tették le és mondja meg, van-e kü­
lönbség köztük? Mondja meg, ért-e 
neki valamit is, hogy egyes megyék­
ben katonaság, csendőrség és rend­
őrség segédletével, kardok és revol­
verek közt egyik-másik főispán el­
mondta azt az esküi, a melyet nem 
akar megtartani, meri. ha meg akarna 
tartani, nem lehelne főispánja ennek 
a kormánynak. Ls aztliiszsziik maga 
a kormány is tisztában van azz,«., 
hogy Magyarországon nem lehet kor 
Hiánynak halalma, ha ez a hatalom a 
nyers erőn s nem a törvényeken 
épül föl. Az országban a közigazgatás 
rendes menetét csak maga a nemzeti 
akarat tudja biztosítani, de nem a 
rendőrség, nem a katonaság s allhal 
a kormánynak rendelkezésére akár­
mennyi kard és puska, azért a nem­
zet vezetése kieseit a kezéből.

Pestmegye mai határozata éppen 
ebből a szempontból is fényes bizo­
nyíték s a mint Pestmegye ma ki­
mondta, hogy „bármit határozzon is 
a törvénytelen kormány, a tisztvise­
lők viselkedésük egyedüli irántüjéül a 
törvényt és alkotmányt tekintsék“, 
úgy azt ki fogja mondani a többi tör­
vényhatóság is és a tisztviselői kar 
meg is fogja ezt tenni.

Á kormány pedig mehet tox’ább is 
a megkezdett utón. Kijátszhatja tör­
vényeinket, lábbal taposhatja alkot­
mányunkat, a nemzeti ellenállás meg 
nem fog szűnni addig, mig mindenki 
mellé két szuronyos csendőrt és két 
kivont kardu katonát nem állítanak. 
Ekkor talán lesz »béke«, a mint a 
kormány akarja, de akkor aztán el 
mondhatjuk mi is, a mit Tacitus 
mond az Agricolájában: »ubi soütu- 
dinem faciunt, pacem appellant« pusz 
titásí és rombolást visznek véghez s 
ezt ők békének nevezik.

órán keresztül és azután szabadon 
bocsátották.

Mondhatná valaki, hogy ez csu­
pán túlbuzgó alantas tisztviselők 
munkája. Nem. A képviselők letar­
tóztatásáról tudott gróf Laszberg 
győri főispán és a bel ügyek veze­
tője is. Az ő előzetes beleegyezésük­
kel történt, hogy a törvényhozás két 
tagját személyes szabadságától meg­
fosztották — becsületsértés állítólagos 
vétségéért. Ez nem Iörvényes dolog. 
Bármi képen 
mány ezt 
gyarázat nem 
lyos, értékes 
tényt meg vi 
pedig igenis az, hogy a képviselői 
immunitás megsértését a törvény nem 
engedi meg.

De nem csupán ez az egy törvény­
sértés történt ma. Pest vármegye 
közgyűlési termét fegyveresek szál­
lották meg és ott a tanácskozást 
megakadályozták; az alispán elnö­
kölni akart ezen a közgyűlésen és 
nem elnökölhetett. A közgyűlés kény­
telen volt más helyre álköilözkodni, 
hogy határozatokat hozhasson. Az, a 
kinek hibájából a közgyűlés erre 
kényszer it ve volt. törvénytelenséget 
követelt el. Az, a ki ezt elkövette, a 
kormány voll. A valóságnak tehátj 
nem felel meg a kormánynak az az 

ása, hogy a Iörvényesség korlátáit 
mindenkor respektálta.

Észreveheti az olvasó, milyen higgadt- 
ággal állapítjuk meg azokat a tényekei, 

a melyeknek mindegyike alkalmas 
arra, hogy az elkeseredést a végsőig 
fokozza. Szükségesnek látjuk ezt a 
nyugodtságot azért, mert maguk a 
szá vázon előadott események bőségesen 
elegendők arra, hogy . . . tájékoztassák 
az országot, igen; ki-ki észreveheti, 
hogy ettől a kormánytól törvény- 
megtartás és jog-tisztelet többé nem 
várható. L szerint kell tehát minden­
kinek a bekövetkezhető eseményeket 
mérlegelnie és ehhez kell szabnia 
magatartását.. A mi ma történt: még 
nem utolsó szava ennek a kormány­
nak. De azért a mai nap is elég 
ahhoz, hogy szétfoszlasson minden 
illúziót, ha ilyen valamelyik szögiéi­
ben fönakadt.

betörés

hat vármegyében összevéve. Erre a 
tekintélyes summára szeretné rátenni 
a kezét a kormány. A tiltó határozatot 
most. úgy akarja megkerülni, hogy ki­
rályi biztosi neveztet ki Budapest 
élére — miután sem a polgármester, 
sem a főpolgármester nem hajlandó 
törvénytelenséget elkövetni. így hát 
nemsokára a. kormány újból be fogja 
bizonyítani, hogy a törvénynek nálá­
nál nagyobb tisztelője nincsen.

Ifogyis lehelne! Ma például félhi­
vatalosa utján válaszol Apponyi nagy­
bányai beszédének arra a részére, a 
melyikben Apponyi azt követeli a ki­
rálytól, hogy deferáljon a nemzet 
esetleges újabb Ítéletének - ha az 
uj válaszl.á i törvény alapján rendelik 
el majd a választásokat. Hgy-e bár, ennél 
természetesebb kívánság alig 
Es a törvényes kormány mégis föl­
jaj dúl ellene. Hogy lehet ilyesmit 
kérni a királytól? Hogy lehet a ki- 
rályt arra kötelezni, hogy hódoljon

intézkedésre nem váltakozik. En pedig, mi­
helyt a rendeletét kézhez kapom, azonnal 
lemondok ős edhagyom a hivatali.

A főpolgármester már régebben igy 
nyilatkozott.

— En a polgármestert nem foyom fölfüg­
geszteni. Függessze föl a belügyminisz­
ter, ha neki ngy tetszik.

Erről a miniszternek is tudomása van és 
ezért eleve elhatározták, hogy Márkus és 
Halmos lemondása után, miután a iüváros 
nyakára nem lehet főispánt kinevezni, azon­
nal királyi biztost küld ki a rendelet vég­
rehajtására. Már meg is állapodtak a kikül­
dendő egyén személye iránt, de hogy az 
illető elfogadja-e a megbízást, még nem bi­
zonyos.

A Ház elnapolása.
Az országgyűlést, tudvalevőleg, márczius 

elsejéig napolták el. Már a múlt év végén 
megindult a mozgalom, hogy a baloldali 

van. i többség ne vegyen többé semmiféle elnapo- 
! lást tudomásul és maradjon eayütt, még 
ha az erőszakot is alkalmazza a kormány. 
A mozgalmat Pólónyi Géza indította, kívüle 
azonban más két képviselő is körözött ilyen 
érdemi! kötelező ivet. Eddigelé hetvenen írtál:

meg a nemzet elölt? Micsoda észté- alá a függetlenségi párton kötelezően, hogy

len gondolat ez'J . . . Amnlva olvas­
suk ezt a kormány-nyilatkozatot. Hi­
szen ez az autokrácziának nyílt, 
proklamálása, a nemzeti akarat sem­
mibevevése és az egyeduralom előtt 
való teljes meghódolás! Hogy a kor­
mány ennyire „törvényes“ tudjon 
lenni.

bárminemű elnapolás történjék 
szik tudomásul.

is, nem ve-

ígazan nem remet

A nap eseményei ezek:

A miniszterelnök Becsben.
báró Fejóvváry Géza miniszterelnök hol­

nap Pécsbe utazik. Vele mennek Feilitzsch 
Artúr földmivclésügyi és Vörös László ke­
reskedelmi miniszterek is. Félhivatalos je­
lentés szerint ez az. utazás a kiilkercske-

Az egyeduralom proklamálása.
A kormány félhivatalos lapja ma foglalkozik 

gróf Apponyi Albert nagy-bányai beszédével« 
Apponyinak az esetleges házíöioszlatásra vonat­
kozó kijelentését így kommentálja:

Ismerje el a király — úgymond Apponyi — 
már eleve kötelezőnek a maga részére a válasz­
tásokból kikerülő uj parlament felfogását. Ncs 
hát ez egyike a legnagyobb képtelenségeknek — 
nagy szó ez, de szinigazság — a melyet csak 
Apponyi valaha hirdetett. A király Írjon alá, mint 
valami ifjú grófi sarj, egy biankó-váltót, melyet 
azután bárminő összegre perelni lehessen ? Mert 
vájjon ki tudhatja, mi lesz a választásokból k - 
kerülő uj parlament álláspontja ? Tupja gróf

I Apponyi ? Alig hiszszük. Avagy talán úgy gon- 
delmi szerződése!: dolgában tartandó közös j dől]a, hogy a király csak olyan álláspontot tar- 
miniszteri értekezletekkel van összefüggés- j íoz.zék vakon elfogadni, mely a koaliezió mai fel­
ben, nagyon közel fekszik azonban a követ- j fogását fedezi ? És éppen csak a katonai kérdésekben

kezlctés, hogy a király fogadni fogja a mi" 
niszterclnüköt a magyar válság dolgában is. 
Nevezetesen Becsből már ma az a hir érke­
zett, hogy a kormányt figyelmeztetni fogjak 
arra, hogy a béke helyreállítását ezélzó ak- 
cziót egyenesen lehetetlenné teszik azok az

tarlozzék a korona megfontolás nélkül meghódolni? 
Avagy minden más kérdésben is ? Mert a logikus 
konzekvenczia oda vezet, hogy ha a parlament 
felfogása katonai téren kötelezi a koronát, köte­
lezi más téren is. Sőt ha ezen a nyomon tovább 
akarnánk menni, úgy sokkal inkább kötelezné.

' ua ,l/' i Mert hiszen a 67: XII. t.-cz. 11. szakasza a ve-
íVékkel:............., I. - ,i-„.u !erőszakosságok, a melyeket a xárinegyeKKet i Z(iDy3Z() kérdését felségjognak tartja fenn, mely- 

szemben elkövet. Hu a bocsi udvarnak ; j)ell az intézkedést a király jogkörébe utalja, mig 
kedvére van a. békés kibontakozás, akkor. evyéb t-ren, a mely iu esetleg szóba kerülhet, 
ez az intés nem is fog elmaradni, de ha! az intézkedés a törvényhozás jogkörébe tartoznék, 
olt az abszolutizmust jobban szeretik, akkor I melynek pedig az országgyűlés az egyik faktora.

begyveres a varmegye-
házára és képviselők letartóztatása
becsületsértés állítólagos vétségéért

igazanezek olyan teltek, a melyek 
tikul masak arra, hogy megrendítsék 
az embert. Es meg is rendítik — 
i kishitüeket és gyávákat. Ilyenek 
azonban a nemzeti hadsereg soraiban 
ma nincsenek. Csupa elszántság 
és szívósság ez a hadsereg, a hova 
a gyengeség utat nem találhat.

Fényes példa erre az, a mit BesL- 
megye müveit, alighogy kijutott a 
szurony-erdőből. Ez a megye hajtha­
tatlan: meg nem töri semmi. Az el 
lentállás lobogóját más helyre szúrta 
be: — ez minden, a mit a mozgósí­
tott katonasággal a kormány elérni 
tudott. És milyen ellentállás lesz ez!... 
Méltó az ország első vármegyéjéhez. 
Feje fölött villogtak a szablyák és 
nem hogy meghajolt volna, de még 
keményebben egyenesedett ki. Pest- 
vnegye életéből a mai nap teljesen 
belekerül a históriába és olt lisztes, 
igen lisztes helyet fog elfoglalni.

Budapest közeledik ahhoz, hogy 
magyarságban is az ország első vá­
rosi legyen. Igaz, hogy némi habo­
zás után, de mégis beleálll a nem­
zeti ellentállás csapatába, Az ön­
kéntes adók beszállítását megtiltotta. 
A kormányt igen érzékenyen érin­
tette ez a határozat, mert Budapes­
ten több önkéntes adó folyik be, mint

És kérdezzük, vájjon tartoznék-e a korona pél­
dául elfogadni egy olyan parlamenti álláspontot, 
mely Magyarországnak más államba való beke­
belezését mondaná ki, avagy például a tulajdon 
sértetlen-égét támadná meg?

A debreczeni üldözések.
Debreezen városa már nem olyan nyu- 

eocil. mint a kormánybiztos működésének 
első két napúin volt. külsőleg még csak a 
fővárosból leküldött rendül i isztok es detek­
tívek buzgólkodnak, hogy hires kiküldeté­
sük eredményeképpen valamivel beszámol­
hassanak. Különösen a tóvárosi detektívek 
sáriin látogatjuk a kavehazakat, vendéglő­
ket s olt mindenki illan kérdezősködnek. 
Ila valaki gyanútlanul elárulja, hogy ö is 
résztvelt a főispán-fogadtatás alkalmával 
rendezett tűni elésen, azonnal ielirják a ne­
vét s rövidesen idézést kap. A város külön­
ben tele van dclektivckkel, úgy, hogy senki 
sem biztos személyes szabadságában. Az 
izgalom a városban nőtíün-nö. A detektívek 
ellen valóságos bojkott indult meg. űri 
emberek szóba sem állanak velük. Tegnap 

rendeletben az van, hogy ez az intézkedés j este, mikor a detektívek a Bika-szálló ven- 
az állam veszel vezeti érdekei miatt halaszt- déglöjébe tértek be, az ott mulatozó joga-

lalán még messzebb menü évibe!almazásokat 
fog kapni Fejérváry ... A magyar nemzet 
szívesen veszi, ha tisztességes békét köthet 

• de nem riad vissza a további harcztől 
sem . . .

A miniszterek utazásáról félhivatalosan 
ezt jelentik:

Becsből jelentik, hogy ott szerdán közös 
miniszteri értekezlet lesz a külkereskedelmi 
szerződések dolgában, a melyre báró Kejer- 
váry Géza miniszterelnököl, Vörü- László 
kereskedelemügyi minisztert és báró l'ei- 
hlzsch Arthur földmivclésügyi minisztert 
Becsbe váljak.

Budapest és a kormány.
Megírtuk már, hogy a kormány legújab­

ban Budapest törvényhatósági bizotl-ágá- 
nak elientalJását akarja megtörni. Kristóffy 
József meg fogja semmisíteni a közgyűlés 
utolsó határozatát és egyben egyenesen a 
polgármestert hívja föl, hogy az önkéntes 
adókból befolyt pénzt huszonnégy órán be­
lül szolgáltassa be az állam pénztárába. A

hatatlanul végrehajtandó. Hivatkozás van 
ezen intézkedés kapcsán az 1886 : XXI. 
törvényezikk 19-ik paragrafára, mely azt 
mondja, hogy „ha valamely intézkedés ha­
laszthatatlan, végrehajtása az állam veszé- 
lyezett érdekei miatt, követeltelik, ez a 
kormányrendeletben határozottan kileje- 
zendü.“

Miután azzal előre tisztában vannak, hogy 
a polgármester ezt. a rendeletet nem fogja 
végrehajtani, azonnal el is készítették a 
másik rendeletet a főpolgármesterhez, a 
mely hivatkozással a 187:1 : XXXVI. lör- 
vényezikk 70. és az 1886 : XXI. törvény­
ezikk 64. pavagralaira, fölhalalmazza a fő­
polgármestert, hogy a törvényhatóság 
mindazon tisztviselőivel és közegeivel, a 
kikre a végié nem hajtott rendelet végre­
hajtásánál szüksége van, közvetlenül rendel­
kezhessék.

A polgármester, akinek e rendelőtökről 
már tegnapelőtt magántudomása volt, igy 
nyilatkozott:

szók szó nélkül felkeltek az asztalok mellűi 
és tüntetőleg eltávoztak.

Mara azonban kimerült a rendőrük talá­
lékonysága és most már intelligens embert 
nem tudnak a detektívek előállítani. Fog­
nak hát másmilyet, a hogyan éppen lehet. 
l)r. Varja Lajost, a kinek letartóztatását 
rebesgették, még nem is idézték meg: Kiss 
Pált, az ifjúságnak éveken át volt vezérét, 
Kiss Áron püspök fiát, a kiről szintén azt 
beszélték, hogy letartóztatják, nem tartóztat­
ták le, mert kiderült, hogy nem veit részt 
semmi olyan dologban, a miért felelősségre 
lehet vonni ; ellenben lefogtak egy Jlurkó 
t.tengely nevű kertész-munkást. A ven­
déglőkben járó detektívek hallgatták ki a 
szerencsétlen kertészt is, ki .borközi álla­
potban virluskodva, nagy furkósbotot mu­
togatott és azt mondta, hogy azzal verte 
meg a főispánt. Vele együtt most 
tizenegy ember van letartóztatva.. 
Ifire. jár a városban, hogy idézést 
kapott gróf Degen leld József református

Elmegyünk mind a ketten. A főpolgár- egyházkerüleli tögondnok is, ki régebben 
mester, akf már be is adta lemondását, ' kü- hosszú ideig volt Debreezen főispánja. De- 
vetelni fogja, hogy ű semmiféle rendkívüli1 genfeld volt tudniillik az, a kit fölkért Ko-
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marnak, ezen sérülések valószínűség szerint bot 
és ököl ütés következményei. A baromtól tizig 
kirí sérülések nvolcz napon belül gyógyulnak, 
az 1. 2, 11 és 151 szám alatt leírt sérülések 
nvolcz i-aj'O i tűi, de húsz napon nelti! gyógyul­
lak. A 12 -zám alatt leírt sérülés gyógytarma 
bű z napon túl terjed. A fenn elsorolt sérülések, 
tekintetbe veve azok számát és minőségét a 
gyógy tartam uiejire, ieitétlen munkaképtelenség­
gel járnák. A maradandó hiányok, vagy torzításra 
eseikg korlátolt munkaképtelenségre vunatkozolag 
csak egv pót látleletben ieuet nyilatkozni. Debre- 
czen, 1806. január hó 2-an dr. Balkányi, dr. 
Szalay és cir. Vargha.

A főispánnál „tisztelegnek e
Trencsénbcil jelentik: Baross Gyula megyefő­

nök !eg iap délben két csendőr kíséretében ide­
érkezett ts azonnal utasítást adott az itteni ál-

vács Gusztáv, hogy a vele történteket és 
lemondását tudassa Kristóffy belügyminisz­
terrel. Bár Boda Dezső kormánybiztos nap­
nap után hangsúlyozza, hogy a politikát 
mindenképpen távol tartani akarja a bűn­
ügyi nyomozástól,— a polgárság körében az 
a fölfogás nyilvánul, hogy a kormánynak 
ide küldött rendőrközegei politikai üldözést 
visznek véghez.

Boda Dezső kormánybiztos, Tóth rendőr­
főkapitány, Beniczky Tamás rendőrfelügyelő 
és Illek Aladár rendorfogalmazó vasárnap 
délután helyszíni szemlét tartottak a pálya­
udvarban. A második vágányra állították a 
vasúti kocsikat s így próbálták megállapí­
tani, miképpen történhetett a megyefőnök 
megtámadása. A szemléről jegyzőkönyvet 
vetlek föl s azt a bűnügyi iratokhoz csatol­
ják.

A letartóztatottak védői beadványt intéztek 
a debreczeni törvényszék vizsgálóbirájához, 
amelyben kérik, hogy Kovács Gusztáv ál­
lapotát budapesti törvényszéki orvosok által 
vizsgaitassa meg. Ez az intézkedés azért 
fontos, mert a hivatalos vizsgálat azt a 
minősítést, amelynek alapján a vizsgáló- 
bíró, illetőleg a törvényszék vádtanácsa a 
vádlottnak terhére rótt cselekményt mérle­
geli, ere heg lényegesen befolyásolhatja. A 
védők a törvényszéki orvosok mellé a ma­
guk részére mint ellenőrző szakértőt dr. 
Andreánszkv Jenő pestvidéki törvényszéki 
orvost jelöltek meg.

ki a I I kihallgatás történt. A mai vallo­
mások lényegtelenek, mégis egy letartózta­
tást eredményeztek, líévy Nándort és Bé- 
kússy Jenőt igen sokan látogatják az ügyész­
ség fogházában. Révy és Békássv már be­
adták fellebbezésüket és a vádtanács holnap 
határoz iögvatartásuk vagy szabadon bo- 
csúttatűsük fölött.

A mai hírek közé tartozik még Kovács 
Gusztáv főispánnak egy távirata, hogy Ko­
vái-s a mikor kijelentette, hogy lemondását 
semmisnek tekinti, mert lemondásra rakény- 
szcrUett; k, elmondta megmentésének törté­
netét is és úgy tüntette lül a dolgot, mintha 
a megmentés is tervszerűen lelt volna elő« 
készítve, hogy kierőszakolhassák tőle a 
lemondó irat aláírását. Berzőfí és Frigyessi 
banktisztviselők, akik ott voltak a mentők 
között és segítettek az összevert főispánon, 
táviratban megkérdezték Kovácsot, igazán 
úgy nyilatkozott-e jótevőiről, a kik kimen­
tették a bántalmazok kézéből. Kovács 
ugyancsak táviratban azt felelte, hogy a mi 
az újságokban megmentésére vonatkozólag, 
mint az ü nyilatkozata megjelent, azt ö 
nem úgy mondta és nem is teszi a nyilat­
kozatot magáiévá.

Késő éjjel táviratozzak Debreczenböl: 
Ifj. Szabó András hentest letartóztat­
ták, mert ö volt az, aki az alföldi taka­
rékpénztár kapuját lerombolva utat nyitott 
a tömegeknek. Úgyszintén letartóztatták 
Fentek István csizmadiát, aki állítólag 
torkon fogta Kovács főispánt. Ma a rend­
őrség bűnügyi osztályánál a középiskolai 
tanulókat, a főkapitányságnál pedig Be- 
nitzky rendüríelügyelö a rendőröket hall­
gatta ki. Ur. Varga ügyvéd kihallgatása 
folyik.

A Kovács Gusztáv megyefönökről felvett 
orvosi látlelet szószénál igy hangzik :

Kovács Gusztáv 53 eves, ev. ref. nős, Defre­
eze n város i - Hajdú vármegye főispánja sérülé­
seiről. aki folyó évi január hó 2-án délután 7 
óra tájban megtámadiatasa folytan az alábbi 
sérüléseket szenvedte: 1. A baloldali ialcsont 
felső harmadáról egy három centiméter bosszú, 
súrolt, csontig hatoló folytonosság megszakítás. 
2. A homlokcsont közép vona ltól balra a korona 
varrat alatt két ujjnyira őt és fél centiméter 
hos-zu, alvégétől egy és fél cemimúter- 
nvire, 35—45 fokú szög alatt föl és 
kitelő hajló egy és fül centiméter hosz- 
szu köK-:::'ivc’:g hatoló fo ytonosság megszakítás.
3 A jobb k.lesont hátsó dudorán, valamint 4. 
a bal faicsont alsó dudorán egv-egy gyermek­
ei oiny: :ci nr nagyon Dodás, kékes szederjesen 
e. ••'intsedve. 5. A legelőn elszórtan bab nagysá­
géi egészen busz íillérnyi nagyságig kékesen sze­
derjes szíri- ződé.-ek iielyenkent egy-egy vércsep- 
pe megrakodva, ti. A balszem alsó tasakáján 
szitvamagnagyságu erősen kidomborodó sütélké- 
kes eiszmesedeit területnagyobbodá . 7. A jobb 
szem abó tasakán babnagyságu területnagyotibo- 
dás. 8. Az arezon elszórtan számos kékes veres- 
szmü főit, babtól korona nagyságig és hámhor­
zsolások. 9. Az alsó a|ak a int a középvonaltól 
baira egy babnugyságu felbámliorzsolás. 10. A 
l át, mell, felső es alsó végtagokon elszórtan hat, 
ta ltrnyi i.agystV.u kékesen szeder,es, né- 
hoi veres folt és börhámhorzsolás. 11. A jobb 
kéz negyedik uj jánakmasodi: ízülete unn .ira zúzó­
dott, hog.- a rajta levő jegygyűrű le nem húz­
ható, az ujj, kékesen elszinesedett és a harmadik 
ízpr-reczen két és fel ujnyi szabálytalan szélű 
f üytonosságbi my. 12. A balkéz mutatóujjának 
harmadik izperecze közepe táján egy-egy és fél 
czentiméter hosszú szabálytalan szélű izszerűen 
hajlott a bőr alatti alkotó szövetbe áthatolt és a 
csonthártyát is megszakító folytonosság megsza- 
ki!ás. Ezen sérülésnek megíelelelöleg a balkéz 
mutató ujjúnak három ízperec z csőm ja körülbelül 
léiében rendellenesen mozgatható és a mozgatás­

it 1 recsegés hallható. 13. A balkézlej egész ter­
jedelmében körülbelül kétszeresre duzzadt és 
kékes szederjesen elszinesedett. Kórisme. Zúzva 
repcszteit sebek, tompa zuzódások és vér 
ülafutások, bóriehorzsolások, nyílt csonttörés. 
Vélemény. A fent sorolt sérülések tompa ké­
mény eszköz, "tűs ismételt behatá-a folytán szár­

iam! hivatalok vezetőinek, hegy ma délelőtt 
hivatalnoki karokkal nála tisztelegjenek. A hiva­
tali főnökök nagyrésze azonban, igy a postafő' 
nők, a vasúti osztálymérnök, a tanfelügyelő stb. 
megtagadta az erőszak emberénél való tisztel­
gést, mire Baross Gyula rögtön intézkedett, hogy 
az illető hivatalfőnökök a megfelelő minisztéri­
umokból azonnal távirati, vagy telefonparancsot 
kapjanak, hogy a vezetésükre bízott állami hi­
vatalnoki kart ma délelőtt tisztelgés végett föl­
tétlenül a msgyelőnük elé vezessék. így aztán 
ma délelőtt tényleg meg is történt Baross Gyűl a 
előtt ez a furcsa tisztelgés. Először a katonai 
hatóság, majd az ügyészség, az államépitészeti 
hivatal, a posta, az állomásfőnökség, az osztály­
mérnökség jelentek meg nála tisztelgés végett és 
most már Baross Gyula abban a boldog tudat­
ban ringathatja magát, hogy a trencséni állami 
hivataloknak a bizalmát teljes mértékben bírja. 
A megyei tisztviselők nem tisztelegtek és nem 
is fognak tisztelegni a gyűlöletes megyeíőnüknél

Újabb znegoemmisités.
Kristóffy József belügyminiszter a mai 

napon újólag megsemmisítette Zemplén­
in egye törvényhatósági bizottságának 
közgyűlési halározntó t.

Még egy miniszteri biztos.
Mehádiáról jelentik, hogy Plugova községben 

a járási főszolgabíró belügyminiszteri rendeletre 
a község képviselőtestületét feloszlatta és tee, - 
dói végzésével külön biztost bízott meg. A mi­
niszter azért rendelkezett igy, mert a község 
a köteles adók befizetésére ellenszegült. A kikül­
dött biztos Riszlies Károly, mehádiai szolgabiró.

Az eldobott kardbojt.
Simonyi Dénesnek tartalékos huszárfőhadnagyi 

rangjáról való lemondása már visszhangot kel­
tett. Konth Dezső tartalékos honvédhadnagy nyílt 
levélben fölszólítja az összes tényleges és tarta­
lékos magyar tiszteket — a ténylegeseket, a
mennyiben anyagi helyzetük megengedi — 
mondjanak le rangjukról, hogy ezzel is 
mentálják hazafiságukat.

A nemzeti ellentállás.
A nemzeti ellentállás szervezéséről 

újabb tudósítások ezek :

hogy
doku-
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Somogy vármegye.
Kaposvárról jelentik: Somogy vármegye tör­

vényhatósága ma rendkívüli közgyűlést tartóit, 
amelyen tudomásul vette a főjegyzőnek azt a 
jelentései, hogy a belügyminiszternek a vármc 
gye ellenálló határozatát újólag megsemmisítő 
rendeletét végre nern hajija. A közgyűlés Szalay 
Karoly indítványára törvénytelennek mondja ki a 
kormány ama eljárását, hogy egyes vármegyékbe 
alkotmányellenes hatalommal felruházott kor­
mánybiztosokat küldjön lu, tiltakozik a kormány 
eme eljárása ellen és feliratot intéz a képviselő- 
házhoz, amelyben a kormány vád alá helyezését 
kéri az alkotmány megsértése miatt. Az összes 
törvényhatóságokhoz átiratot intéz, hogy hasonló 
eljárást kövessenek.

Jász Jfagy-Eun-Szolnok vármegye.
Jász-Nagy-Kun Szolnok vármegye alkolmány- 

védö bizottsága vasárnap tartott gyű i-séiien fel­
hatalmazást adott a vármegye tisztviselőinek, 
hogy a főispánnak az önkéntes adóra vonatkozó 
rendeletéit végrehajthatják. Emiatt a határozat 
miatt Bozóky Árpád országgyűlési képviselő, 
akinek indítványára julius havaban a megye- 
gyűlés az auószedest teljesen megszüntette és az 
alkotmányvédő bizottságot megalakította, értesí­
tette a bizottság elnökét, gróf AI massy Imrét,
hogy kilép az alkotmányvédő bizottságból. Itt 
emlőjük meg, hogy Bagossy Károly alispán és 
Berky József hszti főügyész s/ornóaton beadlak 
nyugdíjaztatásuk iránti kérvényüket.

Sáros vármegye.
Eperjesről táviratozzék : Sáros vármegye tör­

vényhatósága ma közgyűlést tartott, melyen a 
megyebizotlsági tagok rendkívül nagyszámmal 
vetteti részt. Idősb Bánó József hazafias beszéde 
után nagy lelkesedéssel kimondotta a közgyűlés, 
hogy mélységes elkeseredéssel tapasztalja a vár­
megye közönsége, hogy Bornemisza Adám, a vár­
megye egyik ősi nemzetségének sarja is vállalko­
zott arra a dísztelen fe adatra, hogy a nemzeti 
küzdelmet lehetetlenné tegye. A törvényhatósági 
bizottság tagjai az installáló közgyűlésen meg nem 
jelennek, azon bizottsági tagok t pedig, kik ezen 
tilalom ellenére is megjelennének az installáló 
közgyűlésen s így megjelenésükkel törvényellenes 
kormányzat birtokba helyezését lehetővé tennék, 
azokat a haza ellenségei gyanánt fogja tekinteni 
és gondoskodni fog arról, hogy nevük az utókor 
elölt a közgyűlési teremben elhelyezendő táblán 
megörökitessék. Minthogy pedig a vármegye tisz­
tikara is a varmegyei biz,.tts g lesiületetiez tar­
tozik s attól el nem választható, a vármegye al­
ispánjai és az egész tisztikart a főispáni beikta­
tást ezélzó közgyűlésen való megjelenéstől és köz­
reműködéstől eltiltja s a tiez’.iföügyész meghall 
gaiása után kimondja, hogy ezen határozat az 
1901. évi 208. §.-ának ti-ik pontja értelmében a 
netalám jogorvoslatra való tekinlet nélkül végre­
hajtható. A varmegye közönsége jelen határozatot 
az összes megyebizotlsági tagoknak haladéktala­
nul megküldi és a vármegye hivatalos lapjában 
is közzéteszi. Tahy József alispán lelkes beszéd­
ben Lizlositolla a közgyűlést a tisztikar hazafias 
magatartásáról.

Borsod vármegye.
Miskolczró! jelentik: Borsodvármegye törvény- 

hatósági bizottsága ma delelőlt dr Tarnay Gyula 
alispán elnöklésével rendkívüli közgyűlést tartott, 
melynek egyedüli tárgya Brvzovay András testőr­
tisztnek iő.spunná történt kineveztetésével kap- 
cso atban azon intézkedések megállapítása volt, 
mely a vármegye passzív ellenállásainak tényei. 
Tarnay ali-pan, aki diszmagyarban jelent meg, 
üdvözölte a nagy számban megjelent bizottsági 
tagokat és megnyitotta a közgyűlést. Bejelentette, 
hogy a rendkívüli közgyűlés egybehivásának 
előzménye a törvényhatósági bizottság szeptember 
havában tartott közgyűlésének ama határozata, 
mely a vármegye uj iőispánjának kineveztetése 
esetére leladatavá tette az alispánnak a rendkívüli 
közgyűlés összehívását, miután a kinevezés 
Brezovay László testőrtiszt személyében megtör­
tént, ezt az alispán a közgyűlésnek bejelenti.

í elkéri dr Vadnay fi bor főjegyzőt a kinevezést 
tartalmazó királyi leirat felolvasására. Ennek
megtörténte után az alispán határozati javaslatot 
mutat be a közgyűlésnek, melyet a vármegye 
ellenállása tárgyában Miklós Ödön, Melczer Géza, 
Majthényi Adám, Beniczky Aladár,Bárczay László, 
Szomjas Aladár, Blazsejovszky Ferenez, Bizony 
Ákos, Kubik Béla és báró Vay Elemér bizottsági 
tagok nyújtottak be.

A határozat fe'olvasása lilán Bizony Ákos és 
Miklós Ödön be-zélt és azt indítványozta, hogy a 
íőispáni lakosztály azonnal lepecsételtessék és a 
következő felirattal lássák el: Borsod vármegye 
közgyűlésének rendeletéből lepecsételtetek. A 
kincs található Kubik Béla megyebizottsági tag­
nál, 1900. január 8. Ezt az indítványt, valamint 
a határozati javaslatot a Miklós Ödön indítvá­
nyára névszerint megejtett szavazás eredménye- 
kép a közgyűlés 135 szóval elfogadta.

Tarnay alispán kijelentette, hogy büszkén te­
kint vissza a rendkívüli kü/gyülés lefolyására, a 
mely annak jele, hogy Borsod vármegye hu ma­
radt hagyományaihoz.

Heves vármegye.
Egerből telegrafálják: Heves vármegye mai köz 

gyűlése az állandó választmány javaslatára egy­
hangúlag hozott határozottal a legerősebb kijelen­
tések kiséreiében a belügyminiszter megsemmisítő 
rendeletéivel szemben fenntartotta összes eddigi 
alkolmányvédő határozatait s már előre érvényte­
lennek nyilvánította a megyei tisztviselők esetle 
ges felfüggesztését.

A közgyűlésen Mejzik Viktor alispán elnökölt, 
az állandó választmányi ülésen meg dr. Kállay 
Kotlán főispán löliüile be az elnöki lisztet, de a 
mai megyegyülésre nem jött el. A tisztviselők 
kártalanitásara megkezdődött a gyűjtés s noha 
a megyében adakozó nagybirtokosok nincsenek s 
az érsekség sem járult hozzá az alkotmányvéde­
lem kéltségeihez, mégis tegnap estétől ma délig 
90,000 korona gyűlt össze.

Turócz vármegye.
Turóez-S'Cnt-Mártont'ól jelentik: Turúcz vár­

megye törvényhatósága .mai rendkívüli közgyű­
lésén Cserey Emil indítványára ötvenegy szava­
zattal tizenegy ellenében elhatározta és kimon­
dotta, hogy Köcsön Lajos rnegyelőnök kinevezé­
sét nem tartja törvényesnek, őt be nem igtatja 
és a folyó hó 13-ra a megyefőnök által törvény­
telenül összehívott installáló közgyűlésről a vár­
megye és községi hivatalnokokat, akik a bizottság 
tagjai, eltiltja, a vármegyeházat a beiktatásra 
nem bocsátja, a további fejlemények tárgyalá­
sara e hó 23-ára rendkívüli törvényhatósági köz­
gyűlést hív ossz. Az in-taiiáczió mellett csak a 
tót nemzetiségi bizottsági tagok foglaltak állást.

Szöged.
Szeged városa ma délután közgyűlést tartott 

dr. Lázár György polgármester elnöklete alatt. A 
tanács azt javasolta, hogy Írjon föl a város az 
országgyűléshez a belügyminiszternek az ellen a 
rendelete ellen, amelylyel a közgyűlésnek az 
adómegtagadásra vonatkozó haározalát megsem­
misítő: te, mert ez a város autonómiáját sérti. 
1 égmann Ferenez azt indítványozta, hogy a 
belügyminiszternek valamennyi rendelete ellen 
Írjanak löl az országgyűléshez. A közgyűlés ezt 

z indítványt egyhangúlag elfogadta. Po'czner 
Jenő azt indítványozta, hogy függeszszék fö 
azokat a tisztvi.se őket, akik a tanács javaslatá­
nak meghozatalában részt vettek. Ezt az indít­
ványt Polczner később visszavonta.

A közgyűlés azután az alkolmányvédő bizottság 
elnökévé Pillich Kálmánt, jegyzőjévé Végman 
Ferenczet választotta meg,

Gerle Imre elmondta, hogy Tóth Pál polgár- 
mester meglátogatta Kecskeméten Nagy Mihály 
kinevezett loisjiánt deezember nyolezadikán, a mi­
kor még az a főispánná got el sem fogadta. E láto­
gatás után Nagy M hály, a ki eleinte visszautasí­
totta a főispanságot, elfogadta azt. Deezember 
31-én ismét meglátogatta Nagy Mihályt, akit 
Keiner Pál főkapitány szintén fölkeresett. Mind 
a két tisztviselő íölliiggesztését kéri.

Tóth Pál helyettes polgármester azzal véde­
kezik, hogy deezember 8-án csak magánjellegű 
látogatást tett Nagynál; deezember 3l-én pedig 
magához hivatta Nagy főispán és ö kötelességé­
nek tariotta a hívásnak engedelmeskedni.

Rainer főkapitány szintén ezzel védekezik. Ü 
csupán kötelességét teljesítene.

Rillicli Kálmán súlyos büntetésnek tartja a 
föilüggesztést és ezért Geile javaslata fölött na- 
pirendretérést indítványoz.
Piilich indítványát 7Ü szóval 73 ellenében elve­

tettek.
Erre titkos szavazás utján a helyettes polgár­

mestert 5 szótöbbséggel felfüggesztették az állá­
sától és ellene a fegyelmi eljárást megindítják. 
Rainer főkapitányt pedig 2G szótöbbséggel füg­
gesztették föl az állásától.

Ezután helyettes polgármesterré Bodor Károly 
tanácsost választották meg.

A két tisztviselő felfüggesztése általános lelke­
sedést keltett a városban.

Nagy Mihály beiktatásának előkészületeképpen 
már megrakták a várost csendőrséggel és kato­
nasággal.

Ez a beiktatás igen viharosnak ígérkezik.

Csanádmegye.

Makóról jelentik, hogy Farkas László helyet­
tes alispán Tarnay Jenő megyei harmadaljegyzőt 
a hivatalos lap szerkesztésétől elmozdította es a 
szerkesztéssel Hoiválh János vármegyei levéltá­
rost bízta meg.

Pécs.
Pécs város mai közgyűlésén tudomásul vették 

a báró Fejérváry Imre főispán felmentését köz ő 
miniszteri leiratot, azon határozott kijelentéssel, 
hogy sem ezidőszerint, sem más későbbi inparla­
mentáris alkotmányellenes kormány ellenjegyzésé­
vel kinevezendő megyefőnöktöl esküt kivenni és 
beutalni nern fogják. Megtiltotta továbbá a köz­
gyűlés a polgármesternek es a tisztikarnak, hogy 
az ily megvelőnök rendeletéinek, vagy utasilásai- 
nak eleget tegyenek. Köteles továbbá a polgár- 
mester a megyefőnök kinevezése esetén huszon­
négy órán belül közgyűlést összehívni.

Budapest, január 8.
Katonaság egy választásnál. Máramaros-

Szigetről táviratozzak: A 85. gyalogezred Mára- 
maros-Szigelen állomásozó zászlóaljának két

százada Voracz. ezredes vezetésével ma délután 
3 órakor távirati hívásra Nagybányára ment, 
hogy a választásnál felügyeljen.

Beszámoló. Tegnap tariotta meg dr. Kelemen 
Samu, Szatmár város országgyűlési képviselője 
Szatmaron beszámolóját. Dr. Kelemen Samu be­
számolójában a többek közölt ezeket mondotta:

— Szilveszter-estét követő reggelen— mondotta 
többek között Kelemen — az uj kormánynak 
tagjai, a »család«, mint ajhogy magát az igazság- 
ügyvivő kifejezte, szigorúan zártkörű és családias 
műsorral egybekötött matinét rendezett a kormány­
elnök tiszteletére. A miniszterelnök ezen alkalom­
mal olyan nyilatkozatot tett, hogy az ellenzéknek 
íöltétlen köte essége leit volna a kormánynak át­
vétele a status quo alapján és legföljebb az a 
joga ismerhető el, hogy a kormányzaton belül 
törekedjék elveinek megvalósítására. Ez nem 
egyéb, mint a fejedelmi akarat abszolutizmusának 
hirdetése, a meiylyel szemben a nemzelnek min­
den joga a puszta lörekedés kereteibe szorulna 
be. Ez a felfogás csak a nemzetnek kötelességeit 
ismeri, az uralkodóét nem és a nemzet köteles­
ségeit csupán az uralkodói akarathoz való teljes 
alkalmazkodásban látja. A beszámolót nagy lel­
kesedéssel és éljenzéssel fogadta a nagyszámú 
közönség. Beszéltek még Nagy Emil, Búza Barna 
országgyűlési képviselők. A minden lekinietben 
szépen sikerült beszámoló után Szatmár város 
polgársága az ifjúsággal együttesen Kelemen 
képviselő lakása elé vonult, hol Timrner Albert 
üdvözölte dr. Kelement és a Szatmár városi 
énnekkar szerenádot adott s felvonult az ezer 
tagból álló lampionos-menet, mely azután a város 
utczáit körüljárva rendezett tüntető menetet a 
koahcziú mellett.

Búcsúzó főispán. Pécsről sürgönyzik: Bara- 
nyavármegye törvényhatósága ma tárgyalta Fe­
jérváry Imre báró lemondott főispán búcsúlevelét. 
A közgyűlés e,határozta, hogy a volt főispán ér­
demeit jegyzőkönyvbe iktatja.

Pesímegye közgyűlése,
— Letartóztatott képviselők. —

Mellékajtón, kétszeres rendőri kordon kö­
zött osont be gróf Lnszbcrg Pest vár­
megye közgyűlésére és a rendelkezésére 
álló óriási fegyveres erő daczára alig két 
perez múlva megfutamodni kényszerült. 
Hiába állotta körül a közgyűlési terem el­
nöki emelvényét egy egész század rendőr, 
úgy, hogy a kirendelt főispán nem is volt 
látható a föltett kalpagok fehér lószürforgói 
mögött, hiába állották körül a megyeházát 
a lovas- és gyalogosrendőrök, hiába vonul­
tatott ki egy század huszárt és három szá­
zad gyalogost: — elnökölni még sem tu­
dott. A felháborodásnak elemi erővel kitörő 
zúgása még a fegyveres hatalom tudatát is 
clfcledtetlc vele és ö menekült azon a rej- 
tekajtón, amelyen jiftt.

A közgyűlés azután átvonult a Sas-körbe 
és olt nagy lelkesedés között Beniczky 
Bajos alispán elnöklete alatt letárgyalta a 
napirendet. Elhatározták, hogy liz százalé­
kos községi pótadót veinek ki a vármegyei 
tisztviselők ellátására, Fazekas Ágo=ton fő­
jegyzőnek bizalmat és elismerést szavaztak, 
végűt Győr vármegyének gróf Laszberg Ru­
dolf megbélyegzése dolgában küldött haza­
fias átiratát köszönettel egyhangúlag tudo­
másul vették. Mindez a leggyönyörűbb és 
legfönségesebb hazafias tüntetés közben 
folyt le, bebizonyítván, hogy Pest várme­
gye rendületlenül, sziklaszilárdan áll az al­
kotmány védőseregében.

Az impozáns közgyűlést csak a rendőr­
ségnek ismert tapintata és törvénytisztelete 
zavarta meg. Sajó Sándor rendőrkapitány, 
a vármegye közgyűlési termébe vezényelt 
rendöresapat parancsnoka, letartóztatta llé- 
dervári Lehel és Pozsgay Miklós ország- 
gyűlési képviselőket.

Bent a teremben, a hol megyebizottsági 
tagságuk alapján jelentek meg, ragadták ki 
őket a rendőrök a többi bizottsági tagok 
közül — mert ők is megadták Las/.bergnek 
és társainak az őket megillető tiszteletet, 
csak úgy, mint a többiek. És megtörtént 
az az eset, hogy becsületsértés miatt le­
tartóztattak két képviselőt és csak öt óra 
múlva bocsátották ki őket a főkapitányság 
épületéből.

. . . Ezek azonban, hasonlatosan a deb­
reczeni és ungvári esetekhez, csak olyan 
fegyverek, a melyek abban teszik a legna­
gyobb kárt, a ki mások ellen akarja hasz­
nálni. Hiúba minden rendőri és katonai 
karhatalom, minden erőszak, a nemzet iga­
zát le nem igúzhatják . . .

A pestmegyei eseményekről a követke­
zőkben számolunk be :

Ostromállapot a megyeházán.
Laszberg bevonulásához hasonló ostrom- 

állapot uralkodott ma Pestmegye házában. 
A vármegyeházát már kora reggel, még 
nyolez óra előtt, rendőrök vették körül és 
három oldalról zárták el a szabad közleke­
dés elöl. Rendőrök állottak a Kossuth Lajos- 
utczának a varmegyeházára beszügelü sar­
kán s az Ujvilág-utczának és a Párisi-utezá* 
nak a vármegyére néző oldalán.

Az ulczán Jeszenszky Gellert kerületi 
rendőrkapitány és Palágyi Kálmán rend- 
őrf elügyelő intézkedett körülbelül tiz rend­
őrtisztviselővel, a kikneknek rendelkezésére 
százharmincz rendőr állott, Csak igazolás 
után bocsátották az embereket a vármegye- 
háza irányában.

Bent a vármegyeházán nyolezvanhat rend­
őrrel Sajó Sándor rendőrkapitány és Ger­
eich rendőrfelügyelö foglalt állást. Kilencz 
órakor fölvonult még a lovasság is. Egy 
század 16-os huszár vonult végig a Kossuth

Lajos-ulczán és n térparancsnokság előtt 
foglalt állást. Így valóságos ostromállapotba 
helyezték a vármegyét. Á szokatlanul nagy 
rendőri kirendeltség természetesen nagy fel­
tűnést keltett. A körülfekvő ulozákat már 
kora délelőtt nagy közönség állotta el s kü­
lönösen a Kossuth Lajos-utcza leiül akkora 
érdeklődő tömeg verődött össze, hogy a 
közlekedést is megakadályozta. Szinte lázas 
izgalomba leste azután a közönség a tör­
ténő dolgokat. Az emberek ott az ulczán 
ismerősi-ismeretlent elfogtak, hogy a gyűlés 
lefolyásáról hirt halljanak.

Kilencz óra tájban gyülekeztek a bizott­
sági tagok az alispán szobájában és a többi 
hivatalos helyiségben, meg a folyosókon. A 
közgyűlési terem ajtaja ugyanis be volt 
zárva és az ajtó előtt álló rendőrök senkit 
sem bocsátottak be a terembe.

A terem bezárásának ez volt az előzmé­
nye : Kilencz órakor Sajó Sándor rendör- 
pitúny fölkereste Beniczky Lajos alispánt s 
elkérte tőle a közgyűlési terembe szolgáló 
ajtók kulcsait. Beniczky megtagadta a kérés 
teljesítését, de mivel a rendőrkapitány kije­
lentette, hogy karhatalommal töreti lel 
az ajtókat, utasította Gainer Pál várna­
gyot, hogy a kulcsokat adják át. Az átadás­
ról jegyzőkönyvet vettek föl, amelyet Ba- 
niczky Lajos alispán, Gainer Pál várnagy. 
Dubraviezky László főjegyző, továbbá 
Sajó Sándor kapitány és Gersich Lajos 
rendőrfelügyelö írtak alá.

Rendőrök a gyűlést eremben.
Kilencz és fél órakor jelentették Beniczky 

Lajos alispánnak, hogy a gyülésterrnet 
végre megnyitották. Ekkor már a terem elnöki 
emelvényét két sorban rendörök vették 
körül; ott foglaltak állást Sajó Sándor és 
Gersich rendörtisztviseiők is. Egy neg> ed 
órával később vonu 
zottsági tagok. Elül

vármegye tisztviseiő-karával.

Hak be a terembe a ki­
ment Beniczky Lajos 

A mikor a

emelvény körül sorakozolt rendőrüket, telje- 
erővel tört az amúgy is nehezen visszafoj­
tott méltatlankodás es íülháborodás. Pereze­
kig tartott 
tolták:

a zaj- Minden oldalról kiál-

- Még 
saját házában 
rendőröket ? - 
csinálnák! —

0 sem járja, hogy a varmegye a 
sem ur 1 — Ki rendelte idea 
- Hallatlan gyalázat, amit itt 
Ei a rendőrökkel!

A bizottsági 
szólt a karzat 
közöttük előkelő 
lyeí. A nők csillogó

tagok zugó lármájába be!- - 
is. Olt a tagok hozzátartozói, 

hölgyek foglaltak bő­
szemmel, izgalomtól

rózsás arczczal éljenezték a vármegye em­
bereit.

Lenn a teremben ez alatt türelmetlenül 
kiáltozták többen az alispán felé:

— Tessék az ülést megnyitni! Halljuk az 
alispánt!

Beniczky Lajos és tisztviselő társai azon­
ban le sem ültek az emelvényen, hanem

lecsillapult, az alispánamikor a zaj kissé 
még mindig állva, ezeket mondotta:

— A közgyűlés tiz ómra van üsszehiva, 
ezt az időt be kell várni s csak azután 
nyitom meg a tanácskozást.

Löszbe (j megfntnmndása.
Néhány perczezel később a gazdasági 

egyesület helyiségéből az emelvény mögött 
lévő kis ajtón belépett a terembe gróf 
Laszberg Rudolí és utána Römer Róbert. 
Mind a ketten halaványan, sapadtan fölsza­
ladtak az emelvényre. Römer féloldalt állott 
s egyre a kijáratot leste, nem zárjak-e el a 
kifelé való utat.

Alig hogy a közönség meglátta Laszber- 
get, irtózatos, fülsiketítő lárma támadt.

— Gazember, hazaáruló ! — Bitang! — 
Szarvasmarha! — Gyalázatos fráter! —
Disznó! — Betyár I

Ilyen gyalázó és csúfol ódó szavak vesztek 
el az éktelen lármában. Csak azt látták az 
elülállók, hogy Laszberg szól valamit Be- 
niczkynek, de hogy mit mondott, senki sem 
hallotta. Beszéde alatt fenyegető öklök 
emelkedtek a levegőbe s egyre zugta-har- 
sogta száz ember:

— Ki vele! — Ki a gazemberrel! — 
Nem kell beszélni vele! — Ki innen Baeii- 
huszár!

Römer pedig súgott, súgott lázas igye­
kezettel főnökének, akinek elakadt volna 
szava, ha nem segíti.

Ezt a jelenetet a gyűlés után Beniczky 
alispán igy mondotta el:

' Gróf Laszberg Rudolf felém fordulva, 
igy szólott: Ezennel a gyűlést megnvi- 
tom!

Rettenetes lárma lett erre s pár pillanat 
múlva a folytonos zajban igy folytatta Lasz­
berg: 1 .zennel a gyűlési megnyitom. 
Minthogy pedig ebben a lármában és 
zajban u gyűlést, megtartani nem lehet, 
ezennel berekeszteni'. Ezzel Laszberg Kő­
in err el együtt kisietett.

Laszberg megfutamodása után sem csilla­
podott az izzó harag érzése. Porezekig tar­
tott, a inig Beniczky Lajos alispán szóhoz 
juthatott.

Gróf Laszberg, győri főispán, — mon­
dotta az alispán, — megnyitotta a közgyű­
lést és mindjárt be is rekesztette. Én. mint 
Pest vármegye törvényes alispánja, mind a 
megnyitást, mind pedig a berekesztést tör­
vénytelennek tartom abból az okból, mivel 
Pest vármegyének nincsen főispánja, oróf 
Laszberg Rudolfot pedig, mivel nem tett 
esküt, törvényes főispánnak el nem is­
merem. (Zajos éljenzés.) A törvényben és 
az ügyrendben gyökeredző jogomnál fogva 
tehát, mint alispán, egyedül én vagyok jo­
gosítva az elnöklésre. A közgyűlést tehát 
megnyitom s mivel rendőri karhatalommal 
van megszállva a közgyűlés terme, itt tár- 
gvami nem lehet, fölszólítom tehát a bizott­
sági tag urakat, a közgyűlés folytatására 
vonuljunk át a Saskörbe. (Zajos, perczekig 
tartó éljenzés és taps.)

A bizottsági tagok perczekig tapsoltak és 
eljeneztek.

Menjünk innen! — hangzott ezután.
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Kedd, januar 0. EGYETÉRTÉS 8
Itt a rendőrök parancsolnak. Itt nem le-1

hét tanácskozni!
Disznóság, a mit Laszberg csinál! 

Menjünk! Menjünk!
^ A bizottsági tagok távozása közben 

Gersich Lajos rendőrfelügyelő távozásra 
szólította fül a karzat közönségét is. Erre a 
karzatról rettentő komoly hangon lekiáltotta 
valaki.

■—■ Névszerinti szavazást kérünk!
Harsogó derültség támadt a mulatsá­

gos indítvány nyomában, a melyet megélje­
neztek.

A bizottsági tagok ezután a vár­
megye tisztviselői karával átvonultak a Sas- 
körbe.

A szóin/?',i fai- •f.'rnt megker y ették.
A vármegye közönsége Beniezky Lajos 

alispánnal és a lekelc diszmagyart öltött 
báró Prónay Dezsővel élén ment a Var­
megye-vám. an és Kossuth Lajos-iitczán át a 
Sas-küv mié. A b.-renczrcndiek temploma elé 
út a menet, n mikor az egyik bizottsági 
tag Lenk (1 villát, a Szolnok vár-

yében kirendelt megye főnököt, a ki ví­
gan szivarozva, mgy <">m"rzeitel haladt a 
Kossuth Lnjos-uicza felé.

— Mini I r a másik gazember !
— kiáltotta oda Lénknek.

— Aiávmó ! Bitang 1 — hangzott egy­
szerre minden oldalról.

A szolnoki főispán erre rettentően meg- 
. ... szájából a szivart, a Ko- 

ronaherczeg-utcza irányában elrohant, de a 
míg elmenekülnie sikerült, egy sereg ember 
hógolyóval megdobálta.

Közgyűlés a Saskörben.

A 1 ijl.'kábúl kiűzött megyei közgyűlés fél 
11 órakor vonult át a Saskör Irányi-ntezai 
helyiségébe. Az uíczákon, ahol a megyebi­
zottsági tagok Beniezky Lajos alispán, báró
i 'rónay n SÍ) é-s Un ! ;t. Lajos vezetésével
elhaladín! a Y ;, r.17 ■ •lé -re tömeggé nőtt
közöns elng ováczlói ban részesítette az
a .1,01 m ínv v< ‘di)k lelkes h .borúi.

— h ije n iic ni) •'Tv 1 jen Prónay ! — ki­
altasOií ki T"U k nyom ll vs ve ér­
timt, a x ; z izigatőit hangon tanáes-
kozó L
bau.

1Z0 its i lHgok ladtak tömör sorok-

A S iskőr í • • iid szinti no gy terme szorongá­
:t a fi) zgyü. ■ sa résztvevőkkel. Az

CiltOiií as; i ül a vái meg) ; tisztikara és
a G5-Ö =5 k ottsá . t la . . lyet.

Miko a te megie ps a bizottsági tagok
elhelye 1- £- - dliC 2= K y Lajos a fi span, aki az
t inul; í -cl fc i a G, /; Icrm 'ked- tt « s ünne-
["'Íves CSŐ a ti 3Gi i a kört* n riöket mondotta:

— I :nn ti sz! í!t uraim 1 Már a vármegyeházán
konsíal altiuK ogv a lur ijI'i- "g Laszberg gruí

. i ie! 'kiélt r .eavaikozás.* folyna» a
me ve : 2 é űz:in MZ'-Vl ■ nem tarthat un . \

1 a gyű l bez . I a v.ir- 
I <r ye . . k , ivr s én jogosultnak ei nem 
ismerhetünk az eí.íia tiita .óznunk kell. Minthogy 
azonban o vánneeyeháza rendőri karhatalommal 
van meg - , . » lurioiluk tanácsosnak, hogy
a koz v rcl;:/! e vn-.zi gáláink, s azért idejöttünk 
s ősi jogainknál fogva a vármegyeházon kívül 
larljnk meg közgyűlésünket. (Viharos éljen­
zés.) En, mint a vármegye alispánja, a köz­
gyűlési ezennel m. «nyitottnak nyilvánítóro. 
•í. s hosszantartó helyeslés.) Egyúttal hatá­
rozati javas alat P tc-r e- .‘el; a közgyűlés elé: 
Fejezze ki a közgyük s tiltakozását a gyűri fő­
imén illet' I. -■ : 11 £- avatkozása ellen, a mely a 
tu. vényt v. önkormányzati jogainkat egyformán 
na :t c. (Elfogadjak! Éljen az alispán!)

CAazíhcnyi I-.liido«: Egyszersmind kérem a 
határozati j ivadaiba venni, hogy bűnvádi följe­
lentés tetessél: Laszoerg ellen hivatalos hatalom­
mal való visszaélés és a törvényhatóság hivatalos 
működésének erőszakos meggútlása miatt. (El fo­
gamul;!)

Beniozky alispán: A közgyűlés tehát egyhan­
gúlag kimondja, hogy Laszberg eljárását törvény­
telennek tartja, az ellen tiltakozik és ellene 
bűnvádi eljárást indít meg. (Lelkes éljenzés.)

E pillanatban lépett a terembe Fazekas 
‘Ágoston, a vármegye felfüggesztett főjegyzője, a 
kit a közgyűlés p-rezekig tarló viharos ováczió- 
val fogadott. Beniezky alispán pedig maga mel- 
ett adott he’yet a íörrénytisztelcte és kötelesség-' 
teljesítése miatt meghnrczolt főjegyzőnek.

Az. ováczió iec-iiiapultával Hgorasztó Tiva­
dar ló. íőjúgyzö oivaaiu í-d az állandó választ­
mány java I.a mely a Gü-üs bizottság 
törvénytel i feloi hatására adja meg a törvényha­
tóság v aszút. A javaslat i >vid, de klasszikus 
határozolutal Kristvífy belügyminiszter 
rendeietúii •. to: vényellenes voltára, s indítványozza, 
hogy a varmegye írjon fel a képviselőházhoz, s 
feliratán.a k rje a tulajdonjog szentsége ellen 
lázadó i'.-lv.rvmmiszter vád alá helyezését. Kérje 
a iíépviselőházat, hogy tegyen lépéseket a szék- 
házábúi üidzölt varmegye es 65-üs bizottság 
bünte:u,ogi védelmére.

Holló Lajos: A kormány nemcsak a 65-ös 
bízott -:ág, mint a törvényhatóság törvényesen 
megválasztott szerve ellen intézett merényletet, 
nanem maga a közgyűlés ellen is. A gyüléster- 
met, sőt az egész székhazat rendőrség szállta 
meg a megye tulajdonjogának legdurvább meg­
sértésével. Indítványozza lehat, hogy a tiszti 
ügyész tegyen bűnvádi feljelentést Laszberg győri 
í ji.ipan ellen. (Viharos éljenzés.)

Báró Prcnay Dezső: Az indítványt, amelyet 
egész terjedelemben magamévá teszek, kérem 
megtolda; i azzal, hogy a jelenlegi önkényes 
beavatkozásokra és fegyveres erőszakoskodásokra 
való tekintettel mondja ki a közgyűlés, hogy úgy 
a 65-ös bizottság, mint a közgyűlés nemcsak a 
megyeházán, de bárhol, ha ke.l a szomszéd vár­
megye terű étén is, megtarthassa üléseit.

■Agorasstő Tivadar tb. főjegyző jelenti, hogy 
a belügyi ügyvivő Pest vármegye do'.ácziójat 
megvonta.

Holló Lajos: A mai közgyűlés tulajdonkép­
peni ezéIja az, hogy a vármegye közönsége elég­
tételt és a jövőre nézve erkölcsi és anyagi biz­
tosítékot nyíláson tisztviselőinek. Pest vármegye 
közönsége büszke lehet a tisztviselőire, akiknek 
működése a hazafias kötelességtudás és az er­
kölcsi erő csodálatraméltó erőfeszítése volt. 
Mondjuk ki, hogy a vármegye osztatlan elisme­
réssel köszöni meg tisztviselőinek áldozatkész 
magatartását és alkotmányvédő működését. 
(Szűnni nem akaró lelkes ébenzés.) De gondos­
kodnunk kell arról is, hogy tisztviselőink anyagi­
lag ne szenvedjenek a kormány féktelen tör­
vényszegései következtében. Ezért indítványozom,

hogy a vármegye autonom jogai értelmében 
vessen ki a törvényhatóság közönségére 10 szá­
zalékos pótadót, amely a megvont állami dotá- 
czió pótlására lesz fordítandó. (Általános éljen­
zés.) Az annál inkább szükséges, mert a kormány 
ráteszi a kezét a megye különböző alapjaira, 
magánvagyonára, szóval összes anyagi erőforrá­
saira.

A terem minden sarkában lelkes kiállások fo­
gadták az indítványt:

— Megszavazzuk! Éljenek a tisztviselők!
Báró Pi-ónay Dezső: Örömmel hozzájárulok 

az indítványhoz, amelyet még a következőkkel 
kérek megtoldani: A községek a megyei pótadót, 
amely állatni adójuknak 10 százalékában lesz 
megállapítandó, a vármegyei gazdasági egyesület­
hez juttassák ti, amely annak idején a 65-ös 
bizottság rendelkezésére bocsátja azt, hogy a 
tisztviselők fizetéseiket hiánytalanul megkaphas­
sák. (Egyhangú helyeslés.)

2t$sbó Mihály indítványozza, hogy a gyűjtés 
lársudaimi nlon is folytatódjék és a vármegye 
anyagi garanrziát vállaljon a befizetett önkéntes 
adományok visszatérítésére.

Holló Lajos: Mindezek után még egy elvi 
jelentőségű indítványt keli benyújtanom. Kétsé­
gen felül áll ugyan, hogy a törvényhatóság ha­
tározatait. I megsemmisítő kormányrendeletek 
ellenére is érvényben kell tartani. De határozot­
tan kívánom kimondani, hogy a közgyűlés tiltsa 
meg a tisztviselőknek, hogy a kormány törvény­
telen rendeletéinek, továbbá Laszberg bárminemű 
intézkedéseinek engedelmeskedjék s vele Invata- 
io;:n érintkezzék, (ügy van! Elfogadjuk!)

Báró Prónay Dezső indítványozza, inléztes- 
sés felhívás, hogy a vármegye polgárai az 
1905. évi hátralékos és az 19U6. évi február 
15-ig esedé ;es adóösszegeket bocsássák a bizott­
ság rendelkezésére s hogy a kis adófizetők ne 
tartsanak attól, hogy a befizetett összegük ve­
szélyeztetve volnának, a 65-üs bizottság igye­
kezni fog úgy intézni a dolgot, hogy ha az adóba 
való beszámítás nagyon messzire esnék, egy 
bizonyos összeg, a kis adófizetők által befizetett 
összegeknek megfelelőiem mindig tartalékban 
legyen.

Beniezky Lajos elnök a vitát bezárván, a 
közgyűlés egyhangú helyeslése mellett kimondja 
a kővetkező határozató!:

Határozat.
Az 1886: XX í. t.-cz. megerősítvén a várme- 

nvei törvényhatóságok ősi szervezetét, köleles. 
ségükké teszi a vármegyéknek az önkormánv- 
zati feladatok teljesítését és a közigazgatás 
ellátását. Ez okból az idézett törvény 3. §-a 
kimondja, hogy »önkormányzati jogánál fogva 
a törvényhatóság saját belügyeibeu önállóan 
intézkedik, az önkormányzat és közigazgatás 
költségeit megállapítja és a fedezetről gondos­
kodik.«

Minthogy a kormány a törvény rendel kéz * 
seinek megszegésével nemcsak a törvény al­
ia! megállapított megyei dotácziókat vonta 
uog, de a vármegyéket önkényesen megfosz­
totta még saját vagyonuk és jövedelmeik fe­
letti rendelkezéstől is, a törvényben mega Ha­
ji tolt azon ivat pedig, hogy a vármegyék a 
lsépviseiőháznál kereshessenek orvoslást — 
elzárta és lehetetlenné tette; ennek kö­
vetkeztében elrendeli a vármegye törvényható­
sága:

I. Hogy a vármegye közigazgazgatási költsé­
geinek t-s a tisztviselők fizetésének fedezé­
sére a vármegye törvényhatósága allalt álló 
városok és községek az állami adók tiz száza­
lékát kitevő vármegyei közigazgatási költséget 
vessék ki és haladéktalanul szedjék he.

II. A vármegye törvényhatósága szavatossá­
got vállal az iránt, hogy úgy ezen 10 száza­
lékos összegek, mint egyéb önkéntesen befize­
tendő összegek az illető befizetők adójába a 
törvényes rend helyreálltával ha fognak szá­
míttatni.

III. A városok és községek utasittatnak, hogy 
saját tőkéik és készleteik biztosításáról és 
tisztviselőiknek felfüggesztés vagy elmozdítás 
esetére ezen készletekből vagy más források­
ból leendő fizetésről haladék nélkül azonnal 
gondoskodjanak.

IV. A törvényhatósági bizottság az alkotmá­
nyunkért folytatott mostani valóságos küzde­
lemben a tisztviselők részéről tanúsított uiize1- 
len és hazafias viselkedésért teljes bizalmát 
és elismerését fejezi ki és elvárja tőlük to­
vábbra is, hogy lankadatlanul kitartanak a 
nemzeti küzdelemben. A törvényhatóság újólag 
biztosítja tisztviselőit, hogy a netalán elszen­
vedendő anyagi károkért, üldöztetésekért nekik 
Uljes erkölcsi és anyagi elégtételt fog nyújtani. 
Egyúttal pedig újólag is eltiltja őket a tör­
vénytelenül kinevezett főispánnal, vagy annak 
közegeivel való bárminemű érintkezéstől.

V. Elrendeli a vármegye közgyűlése, hogy 
ha a jövőben is akadályozva volna a törveny- 
huiuszg közgyűléseit a vármegye székházéban 
megtartani, azok máshol, szükség esetén más 
vármegye vagy törvényhatóság területén is, de 
okvetlenül megtartandók.

VI. Bármit határozzon is a törvénytelen kor­
mány, a tisztviselők viselkedésük iránytűjéül a 
egyedül a törvényt és alkotmányt tekintsék és 
kövessék azon bizottság utasításait, mely Pró­
nay Dezső báró elnöklete alatt az alkotmány 
védelmére kiküldetett, a mely bizottságot a 
közgyűlés újólag utasítja, hogy minden üldöz­
tetés és erőszakoskodás mellett is maradjon 
együtt és védelmezze meg alkotmányosságun­
kat és a vármegyének és a tisztviselőknek ér­
dekeit. Ha a bizultság üléseit a vármegye 
székhazában meg nein tarthatja, teljogosittatik 
azt bárhol megtartani.

VII. Ezen határozatok az 1886. XXL t.-cz. 
kilenczedik paragrafusának b) pontja alap­
ján csak birtokon kivitt felebbezhetök és a 
íelebbezésre való tekintet nélkül azonnal vég- 
rehaj tandók.

Beniezky Lajos elnök a jegyzőkönyv hitele­
sítésére lelkéri Holló Lajos, gróf Kegtevich 
Károly és Horváth István bizottsági tagokat.

Gróf Dessewffy Emil javasolja, hogy a köz­
gyűlés vegye tárgyalás alá Győr vármegye indít­
ványát.

Báró Prónay Dezső hozzájárul Dessewffy in­

dítványához, de ha az akták itt vannak, akkor 
először tárgyaltassék az ő indítványa, a mely 
Fazekas Ágoston zaklatására vonatkozik. (He­
lyeslés.)

Dnbravioeky László tiszteletbeli főjegyző 
felolvassa Prónay indítványát, mely szerint Pest 
vármegye közgyűlése bizalmát nyilvánítja Faze­
kas főjegyző iránt eddig követett hivatalos mű­
ködése és eljárása fölött és továbbra is bizto­
sítja bizalmáról és nagyrabecsüléséről.

Prónay indítványát a közgyűlés nagy lelkese­
déssel telte magáévá.

Bukraviczky lelolvasta ezután Győr vár­
megye átiratát, a melyben Győr vármegye tör­
vényhatósága bizalmatlanságát s megvetését nyil­
vánítja. Laszberg törvénytelen és hazafiatlan vi­
selkedése fölött. Laszberg meggyalázta — mondja 
az átirat — a mi vármegyénket, ezért mi Easz- 
bsrgtől bizalmunkat megvonjuk és az ország 
megbélyegzése elé állítjuk. , *

A közgyűlés Győr vármegye átiratát egyhan­
gúlag elfogadta és elhatározta, hogy az átiratot 
örök emlék gyanánt levéltárában helyezi ei és 
megküldi az összes törvényhatóságoknak.

Dübraviczky László felolvasta a választ is, 
melyet Pest vármegye küld az átiratra. A vá­
lasz" köszönettel veszi tudomásul Győr vármegye 
együttérzését, amelyből a tisztviselők jövőre is 
erőt mentenek az alkotmány védetem neiicz hnr- 
ezaiban. A győri átírató: egyébként a vármegye 
őrük emlék gyanánt levéltárába helyezi s azt, 
valamint a reá adóit, választ a iapoc utján pub­
likáltat ja. (Elénk helyeslés es éljenzés.)

Beniezky Lajos alispán megköszönve a meg­
jelent bizottsági tagoknak hazafias közreműködé­
sét, kijelentette, hogy továbbra is azon az utón 
log haladni, melyet hazafias kötelessége előír. 
Ezzel a közgyűlést bezárta.

A bizottsági tagok Beniezky, Prónay, 
Gulner és ;t többi vezéremberek éijenzése 
közben szétoszlottak. Távozás után, de még 
a nagyteremben c közben megható telenet 
folyt le. Egy ősz falusi polgár, Szabó Mi­
hály (lunavecsei függetlenségi é nük széken 
állva, harsány szavakban kérte Isten áldá­
sát a varmegye fejére, Beniezky Lajos alis­
pánra és első mártírjára, Fazekas főjegy­
zőre. A galambfehér üveg szemeiből ki­
csordult, a köm* s a közgyűlés meghatva 
zúgta utána a megye urainak dicséretét.

I.nkotna a Pannoniában.
A Sas-köt ben lezajlott gyűlés után a vármegye 

bizottsági tagjai a l'annunia-szálió éttermében 
gyűltek össze.

A lakoma folyamán először Teszáry László 
főszolgabíró emelkedett szólásra s poharát rövid 
szavakkal Beniezky alispánra emelte.

Lángos Kálmán árvaszéki ülnök Ferdinándy 
Gyulára, A bau j-Torna vármegye jelenlévő felt üg- 
gesztett főjegyzőjére mondott lelkes feiköszöntöí.

A nagy tetszéssel fogadott felküszöníö után 
Ferdinándy Gyula, Abauj-Torna vármegye fel­
függesztett főjegyzője emelkedett szólásra. Be­
niezky alispánra üríti poharát.

Ferdinándy lelkes és tüzes beszéde után 
Beniezky Lajos, Pest vármegye alispánja szólt. 

Gulner Gyulára emeli poharát, mint arra a fér­
fiúra, ki neki a nagy küzdelemben legerősebb 
támasza s az ő nemes elszántságából s a bizott­
sági tagok lelkesedéséből merit erőt é; kitartást 
a további küzdelemre. (Ejeuz.és.)

Az általános kívánságnak engedve, Gulner 
Gyula emelkedett ezután szólásra. Beniezky 
Lajosra ürül poharát. A tisztikar a gyűrű, mely 
alkotmányunkat örök zálog gyanánt átfogja, de 
ő az ékkő, mely fényt vet reá. (Zajos tetszés és 
taps.)

A társaság még sokáig volt együtt lelkes han­
gulatban.

Két ké/irise öt letartóztattak.
Az ostromállapot a megyeházán még sem 

volt hiábavaló — legalább Laszbergék sze­
rint nem. A kirendelt rendőrségnek sikerült 
kél országgyűlési képviselőt letartóztatni.

Laszberg megfutamodása uhui, a mikor 
Beniezky alispán fölszólította a megyebi­
zottság tagjait, hogy a közgyűlést a Sas- 
kürben tartsák meg, Ilédervári Lehel or­
szággyűlési képviselő összeszólalkozott Sajó 
Sándor rcndörkapilánynyal. Hédervári 
ugyanis küzvetetlenül az emelvény előtt ál­
lott s egyike volt azoknak, a kik Laszberg 
ellen a legélesebb hangon fakadtak ki. A 
képviselő Laszberg távozása közben keresz­
tül akarta törni a rendöli kordont. Sajó 
Sándor rendőrkapitány rákiáltott:

— Tessék távozni!
— En megyebizottsági tag és országos 

kéj>viselő vagyok. Jogom van itt lenni s nem 
távozom.

Távozzék innen a kordon elöl — le­
lelte Sajó.

Nem távozom!
Erre a kapitány két rendőrre ráparancsoit, 

hogy tartóztassák le llédervúrit. A rend­
őrök megfogták a képviselőt és oldalt állí­
tották. Pozsgay Miklós képviselő, a ki ta­
nú; a volt u kínos inczidcnsnek, utat tört 
magának a rendőrökhöz.

— Ez piszkos eljárási — kiáltotta. — 
Hogy mernek letartóztatni egy képviselőt, a 
ki megyebizottsági tag is.

— Ne szitkozódjanak — monda Sajó 
kapitány. Nekem hivataloskütclcsségom, hogy 
ez ellen tiltakozzam.

— Elég szégyen — válaszolt Pozsgay, 
— hogv ez a hivatalos kötelessége.

Erre Sajó rendőrkapitány újra rendre uta­
sította Pozsgayt, a ki azonban továbbra is 
szidalmazta Médervárival együtt a főispánt. 
De csakhamar körülvették őket a rendőrök 
és Sajó rendőrkapitány kiadta az utasítást, 
hogy ezt a két urat a további intézkedésig 
ne bocsássák ki a teremből. Ez az intézke­
dés iszonyú haragra lobbantotta Pozsgayt, a 
ki magából kikelve, kiabálta :

— Ez törvénytelen dolog. En országos 
képviselő és bizottsági tag vagyok. Nem 
maradok itt.

Pozsgay képviselő erre távozni akart, de 
eléje állt G ersieh Lajos rendőrfelügyelő:

— Maradjon itt — mondotta — mert 
különben karhatalmat alkalmazok.

— Maga egy nyavalyás rendőr, — 
kiáltotta Pozsgay — hogy mer engemet 
föltartóztatni.

— A sértésről nem veszek itt tudomást, 
majd elintézem másutt — válaszolt Ger- 
sich.

— írja a többihez és csináljon vele a mit 
akar — vágott vissza Pozsgay.

tikkor odajött Szabó Géza megyei első 
aljegyző és így szólott a rendőrkapi­
tányhoz :

— Ne csináljanak kérem botrányt, hi­
szen úgyis izgatott a közönség. Én és az 
alispán uv igazoljuk az urakat, a kik 
országos képviselők. Bocsássák tehát őket 
szabadon !

A rendőrkapitány erre azt felelte, hogy 
hivatalos kötelességét teljesiti s ebben, noha 
tisztelője az uraknak, nem zavartatja 
magát.

Odajött Förster Aurél is, a ki igy szó­
lott :

— Miért tartóztatják le ezeket az ura­
kat '? A miért Laszberget gazembernek ne­
vezték ? Hiszen akkor mindnyájunkat le kell 
tartóztatniuk.

— Ahhoz, amit az urak Laszbergnek 
mondottak, semmi közöm, de engem is 
megtámadott becsületemben s ezért tartóz­
tattam le.

Pozsgay Miklós most odakiáitoíta tag- 
társainak :

- - Hagyjátok őket! Azért tartóztattak 
le. mert ürülnek, hogy urakhoz nyúlhatnak, 
eddig csak esirkefogókhoz. voltak hoz­
zászokva.

Gerstoh Lajos rcndöifelügyelő erre. Pozs­
gay hoz ment és heves szóváltás közben, a 
melyet a zajban hallani sem lehetett, kér­
dőre vonta. A heves szóváltás után dr. 
Hédervári Lehel lépett a rendörtisztvi- 
selö elé :

— Jelentse ki, hogy letartóztattak, — 
szólt a rendöiiiszlviselöhöz.

Erre Gersieli azt mondotta, hogy ő nem 
tartóztatta le a képviselőket, hanem csak 
további rendelkezésig itt. kell maradniok,

A két képvi-clö kénytelen volt n rendőrök 
sorfala közölt várakozni a rendőrség újabb 
intézkedésére. A mikor a karzat közönsége 
meglátta őket, éljenezni kezdett, maid pedig 
a Sajó kutyám, jaj de mélyen ahiszol 
kezdetű dalt énekelte.

A képviselőknek azért kellett vára- 
kozniok, meri a rendőrkapitány Laszberg- 
hez ment. a ki jegyzőkönyvbe mondotta, 
hogy Pozsgay és Hédervári őt hivatalos 
működésé közben bee-ciciserlö kifejezések­
kel ilicllc. A jegyzőkönyv készítésénél jelen 
volt Böhm királyi ügyész K a ki utasította 
a rendörsapilányI, hogy állítsa elő a két 
képviselőt.

Tizenegy óra voll, a mikor ismét megje­
lent Sajó Sándor a közgyűlési teremben és 
ezekkel a szavakkal fordult a várakozó kép­
viselőkhöz :

Ügyészi utasításra parancsom van, 
hogy az urakat Jőkapiiánysagra kihall­
gatás végett előállítsam.

Erre a két képviselő négy defektive! ko­
csin a a főkapitányságra hajtatott, a hol az 
inspekeziús rendőriisztvDeiö szobájába ve­
zették őket és deleklivekkel őriztették.

Képviselők a /ökaiiitáiijjsüjoii.

Hédervári és Pozsgay képviselők ügyéi 
Marinovies .leni) reiulörfognlmazúnak osz­
tották ki, aki azonnal hozzáfogott a bekül-? 
dőlt jelönién alapján a kihallgatásokhoz. Ma- 
rinovieh jó hosszú ideig húzta a dolgot, 
előbb egy csomó rendőrt hallgatott ló ..ta­
nuképen". A rendőrök „kihallgatása“ egé­
szen délután fél Ű óráig eltartott.

Ezalatt ilédervári és Pozsgay képvise­
lők a rendőrségi ügyeletes szobában négy 
detektív felügyelete alatt való-ággal 
fogva tartatlak. Mikor ismételten kérdez­
ték. hogy személyes szabadságuk e korláto­
zása letartóztatásukat jelenli-e, a rendőrtiszt- 
viselő kitérő választ adott.

A letartóztatás hire gyorsan elterjedt a 
fővárosban s több képviselő is értesült róla, 
akik közül Polónyi Géza, Haas Ivor báró, 
Ilen tu Her Ea,os és Szász József azonnal a 
főkapitányságra siettek. Polonyi Géza vé­
dői minőségben ment a főkapitányságra, 
mert időközben a letartóztatott képviselők 
értesítették arról, hogy öl lógják védőjükül 
megnevezni.

Polónyi Géza Hentnller Lajossal be­
ment Hiidnay főkapitányhoz s olt ezeket 
mondotta :

- - Méltúságos főkapitány ur, úgy érte­
sültem, hogy kél képviselőtársamat letar­
tóztatták és a Kikapitányságra hozták. Mint 
védőügyvéd jelentem meg itt, de megjegy­
zem, hogy a kir. ügyészségnél, ahol én kér­
dezősködtem, semmit sem tudnak a képvi­
selők letartóztatásáról.

— Igaz, hogy Böhm királyi ügyész egye­
nes megkeresésére két képviselőt a rendőr­
ség előállítóit — felelte Pudnay. En 
egyebei, azonban a dologról nem tudok. Ma­
rinovies r endörí'ogai m azó na k osztatott ló az 
iigv, I. szolgál felvilágosítással.

A képviselők felmentek Marinovieshoz, 
aki nagy alapossággal és lassúsággal foly­
tatta a rendőrök kihallgatását. Végül 
egy-egy detektív mégis csak Ielvezette 1 lé- 
dervárit és Pozsgait. Elsőnek Hédervárit 
hallgatta ki Marinovies. A kihallgatás lél 
óráig tartott, melyen tudatta Marinovies 
Hédervárival, hogy Böhm királyi ügyész el­
lene a büntető törvénykönyv EGO. tj-áha 
ütköző nyilvános heesületsértésért tett 
feljelentést. melyet Laszberg Rudolf főis­
pán és Sajó Sándor rendőrkapitány rová­
sára követtek el.

Hédervári érdemleges vallomást nem 
tett, de amit mondott, ahhoz is két tanú 
jelenlétét kívánta, mire két rendőrlisztvise- 
löt hivatott he a rendőrfogalmazó. Ezek 
előtt azután Hédervári tiltakozott letartóz­
tatása ellen s védőjéül Polónyi Gézát ne­
vezte meg.

Hédervári kihallgatása után Pozsgay 
Miklóst hallgatta ki Marinovies. Pozsgay 
igazolta magát s hivatkozva mentelmi jo­
gára, megtagadott minden vallomástételt 
azzal a megjegyzéssel, hogy az erőszaknak 
enged és ha végzésileg elrendeli a fogal­
mazó a vallomástételi, akkor vallani fog.

Marinovies a tiltakozást jegyzőkönyvbe 
foglalta, de nem rendelte el végzésileg a 
vallomástételt, hanem figyelmeztette a val­

lomás megtagadásából származó joghátrá­
nyokra.

Erre Pozsgay tiltakozott letartóztatása 
ellen, védőjéül ugyancsak Polónyi Gézát 
nevezte meg.

Marinovies ekkor közölte a vádat Pozs- 
gayval, mely teljesen egyezik a Hédervári 
ellen emelt váddal.

— Gyalázatos hazugság — tört ki 
Pozsgayböl a fölháborodás s ezzel a tu­
lajdonképpeni kihallgatás lie is fejeztetett, 
mert Pozsgay nem válaszolt a kérdésekre.

A két képviselő kihallgatása 3 órakor 
ért véget. A kihallgatások után a rendőr- 
fogalmazó kijelentette, hogy eltávozhatnak.

ügy Hédervári, mint Pozsgay képvise­
lők mentelmi joguk megsértését még a mai 
napon be fogják jelenteni a képviselőim 
elnökének.

lien icxky v. tjilaikozata.

A közgyűlés után Beniezky Lajos alis­
pán kijelentette, hogy a Sas-körben tartott 
közgyűlést teljesen törvényesnek tartja. Az. 
ott hozott határozatokat a vármegye 
mindenesetre végre lógja hajtani. A 
közgyűlésről felvett jegyzőkönyvet majd 
esek a harmincz napi határidő vége fele 
fogják felterjeszteni a belügyi ügyvivőhöz. 
Az alispán különben meg van győződve 
arról, hogy az. ő elmozdítása a legköze­
lebbi időben meg log történni.

A rendőrség elvonulása.
Tizenegy órakor bevonták a rendőri kord mó­

kát és a rendőrlegénység a vármegyeház előtti 
téren gyűlt össze. A tér valóságos táborhoz ha­
sonlított és sok nézője akadt a fegyveres erő el­
vonulásának. Egy szakasz rendőr azonban to­
vábbra is a megyeház előtt maradt a tisztvise­
lőkkel együtt.

Kormánybiztos Pest megyében.

Az. esti órákban kormánypárti körükből 
az a hir szivárgott ki, hogy a kormány 
Taliy István küzliidomásra jutott lemondá­
sát nem titkolja tovább. Gyorsan elintézi a 
lemondást. Po-tmegye főispánjának Lasz­
berget kinevezte!i, a mai események követ­
keztében már holnap vagy holnapután fel­
függeszti Beniezky Lajos alispánt és vele 
együtt több előkelő megyei tisztviselőt és 
kormánybiztost küld a megyébe, a ki­
nek feladata Ins:: a főispáni installácziő 
előkészítése s ideiglenesen a közigazgatás 
vezetése, különösen pedig az önkéntes adók 
erőszakos módon való megszerzése. Kor­
mány biztosul (la;án Géza fog kiküldetni, 
a ki erre a szerepre állítólag készségesen 
vállalkozott.

Az orosz forradalom.
Újabb barrikádúk"

Eosztov, jan. 8.

A városban kihirdették az ostromállapo- 
tol. A fölkelek tegna/i a yúlvaudvai 
közelében barrikudokat építettek, a me 
Iveket a tüzérség bombázott. Ezután gyalo­
gos csapatok benyomultak a vasúti épüle­
tekbe, a melyekben háromszáz utas várta a 
vonalok elindulását. Tegnap délután több 
bombát dobtak a mechanikai gyárba, a 
bombák számos embert megöltek es meg­
sebesítettek.

Megölt rendőrfőnök.
Radom,.jan. 8.

A helyettes rendőrfőnök ellen merényletet 
követlek el. A rendőrfőnök feleségével az 
utczán sétált, midőn egyszerre bombát dob­
tak feléjük. A bomba a rendőrfőnököt és fe­
leségét darabokra tépte szét.

Witte birodalmi kanczellár.
Pétéi vár, jan. 8.

A ezár gróf Willél birodalmi kanezellárá 
fogja kinevezni, mert az ö érdeméül tudja 
be a moszkvai zendülés leverését.

Meghiúsult orosz kölcsön.
Berlin, jan. 8.

Kokovrev. a ki azért utazott Parisba, 
hogy az orosz kormány nevében nyclcz- 
százmillió frankos kölcsönt vegyen löl, 
P,oiivier miniszterelnökhöz fordult azzal a 
kéréssel, hogy kölcsünügyét a bankoknál 
támogassa. A volt orosz pénzügyminiszter 
tervével kudarezot vallott. I’ouvier Kokov- 
cev kívánságára lapogatódzott a pénzin­
tézeteknél s érlésére adta Kokovcevnek. 
hogy nincsen abban a helyzetben, hogy 
kedvező választ adhasson neki. A ban­
kok különösen arra támaszkodtak, hogy 
Oroszország politikai helyzete ezidö szerint 
nem alkalmas kői esőn megkötésére. Kokov- 
cev néhány nap múlva visszautazik Péter- 
várra. Más verzió szerint előbb Londonba 
megy, a hol szintén informálni akarja ma­
gát, vájjon az angol pénzpiaczon elő le­
hetne-e készíteni nagyobb orosz kölcsön föl­
vételét.

A pénzügyi hetyzet.
Berlin, jan. 8.

Rostovbúl jelentik : A börze-bizottság és 
több pénzintézet azzal a kéréssel fordult a 
kormányhoz, hogy két hónapi váltúmora- 
tóriumat adjon.
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ÚJDONSÁGOK.
— A herozegprimás beteg. Vaszary Kolos

bíboros herczegprimás néhány nap óta gyengéi* 
i:edik és kezelő orvosa dr. Jordán Ferencz taná­
csára az ágyban kell maradnia s mindennemű 
hivatalos dologtól tartózkodnia.

— A takarékos püspök. A volt rozsnyói
püspök rossz gazdálkodása miatt zár alá 
került püspöki javadalmakat a napokban 
adták át Balázs Lajosnak, a Rómában 
felszentelt megyés püspöknek. Az uj püs­
pök szigorú takarékossággal igyekszik rend­
behozni a püspökség zavaros anyagi ügyeit. 
Ebből a őzéiből Balázs a püspöki palotá­
nak csak emeleti részét foglalja el, a föld­
szinti részt pedig egészen bérbeadja, bérbe­
adja továbbá a somodi birtokot, sőt a nya­
ralót is. A püspök ünnepélyes beiktatása e 
hónap közepén lesz Rozsnyón. Az ünnepé­
lyes beiktatáson résztvesz a vármegye 
egész előkelősége. Az ünnepségre dr. 
í'oihorszky István nagyprépost, czimzetes 
püspök, székes káptalani elnök teszi meg 
az intézkedéseket.

— Rudnay kigolyózáea. Az Országos Ka­
szinó választmánya holnap dönt Rudnay főkapi­
tány ellen benyújtott kigolyóztatási indítvány 
l öl ott. Rudnay kizárását az alapszabályok 12. §-a 
értelmében azért kérték, mert a főkapitány no­
vember 24-én a kizárási indítványból szószerínt 
idézve: »tisztes és előkelő társadalmi állású fér­
fiakat, köztük a Kaszinó igazgatóját Guilner 
Gyulát a vármegye egyik helyiségéből a társa­
dalmi tisztesség és jóravalú magaviselet elemi 
szabályainak megsértésével lökdösíetések kapcsán 
valósággal kihurczoita. Ilyen viselkedésre csak 
egy tisztesé;délén lelkületű, alacsony gondolko­
dása szolgaiélek képes s ilyen ember nem üti 
meg azt a mértéket, amelyet a Kaszinó tagjaitól 
megkövetelünk.« Rudnay Béla válaszát erre az 
indítványra annakidején egész terjedelmében 
közöltük. A főkapitány különösen azzal men­
tegetőzött hogy ö csak az utcza csőcselé­
két verte szét, különben is hivatalosan járt 
el, ahhoz pedig az ő magánbecsületének 
semmi köze. Erre a nagy mosakodásra Wekerle 
Sándor deczember 9-én kelt levelében azt vá­
laszolta, hogy a kizárást indítványozók nevében 
Asbóttr Jenő hét darab levelet és nyilatkozatot 
mutatott fel, amelyek szerint Rudnay hivatalos 
eljárása közben az illem és tisztesség szabálvait 
sértette meg azáltal, hogy akkor, midőn a kijá­
ratok el voltak állva, föltett kalappal belépett 
abba a szobába, amelyben kizárólag előkelőbb 
társadalmi állású urak magánbeszélgetést folytai" 
tak s anélkül, hogy azokat előlegeden távozásra 
felhívta volna, közegeit a »kidobás« szó többszö­
rös használata maliéit egyenesen az erőszak al­
kalmazására utasította s ezt az utasítást szemé­
lyes jelenlétében foganatosiitatta is. Az indokolás 
további lényege arra vonatkozik, hogy az illem 
es tisztesség megsértésének társadalmi impulálá- 
sát s elbírálását nern mentheti az a körülmény, 
hogy az hivatalos eljárás közben történt. Az in­
dokolás másolatát azzal a kérelemmel küldi meg 
a főkapitánynak, hogy arra vonatkozó észrevéte­
leit mielőbb közölje, hogy az ügyet tisztába ho­
zatala után a választmány elé lehessen terjesz­
teni.

Agyonkínzott bécsi postások. A bécsi 
postatakarékpénztár hivatalnokai közül teg­
nap húsz ember ájult el a tulíeszitett munka 
miatt. A hivatalnokok munkaerejét annyira 
kizsákmányolták, hogy az agyoncsigázott 
embereknek húrom nap alatt összesen csak 
nyolez órájuk jutott az alvásra. Hatvannégy 
órát dolgoztak tehát csaknem minden meg­
szakítás nélkül. A postatakarékpénztár igaz 
gat ója ugyanig százötven üresedésben levő 
állást már évek óta nem tölt be és százöt­
ven ember munkáját végezteti el azokkal a 
hivatalnokokkal, a kik a saját munkájukkal 
is eléggé meg vannak terhelve. A tisztviselői 
kar luubször kérte a személyzet kiegészíté­
sét, de kérelmüket mindannyiszor ridegen 
visszautas.tolták. Már a múlt héten is meg­
történt. hogy egy hivatalnok elájult és men­
tők szállították el a hivatali helyiségből, de 
azért az igazgatóság azt kívánta, hogy a hi­
vatalnokok vasárnap reggel hét órakor kezd­
jék meg a munkát. A kitűzött időre, 
daczára annak, hogy már agyon vol­
tak ezigázva. valamennyien pontoson 
megjelentek. Féítizenkét órakor azon­
ban elájult egy hivatalnok, kevéssel utólob 
a második, a harmadik, úgy, hogy egy óra 
alatt hús án estek össze a hivatalos helyi­
ségben. A betegek szállítására a mentő- 
egyesület az összes kocsijait kirendelte s a 
postatakarékpénztár épületében külön men­
tőállom 1st rendeztek be. A hivatalban ret­
tenetes elkeseredés támadt, amely különö­
sen Bauer osztályfőnök ellen irányult, aki 
eddig minden kérést visszautasított. Mivel 
a forrongás egyre növekedett és mert 
egyre másra összeestek a kimerült tisztvi­
selő ez igazgatóság kénytelen volt félti- 
zenkeüőkor a szolgálatot megszüntetni. A 
takarékpénztári épület előtt is nagy volt a 
fölháiiorodá a Sok száz ember gyülekezett 
össze, amikor a mentőkocsik tömeges meg­
érkezését látták és az a hir terjedt el, 
hogy benn az épületben nagy roobanás 
történt. Amikor aztán megtudták a mentők 
működésének igazi okát, az utczán is szi­
dalmazni kezdtek az igazgatóságot. Az eset 
az egész városban a legkínosabb hatást 
kelti.

— Bukaresti tisztviselők Budapesten.
Halmos Jó nos polgármesternél ma Bukarest vá­
ros négy tisztviselője tett látogatást, névszerinti 
Civircn alpolgármester, Monverea középitési igaz­
gató, Popeseu állatorvos és Joncu mérnök. A 
négy bukaresti előkelő tiszviselő azért jött Buda­
pestre, hogy a magyar főváros közélelmezési in­
tézményeivel megismerkedjenek. Halmos polgár­
mester kitüntető szívességgel fogadba a vendége­
ket s fölkérte Melly Béla tanácsost, hogy adja

mag nekik a szükséges fölrilágositásokat s kalau­
zolja az intézmények megszemlélésében. A ven­
dégek sorra fogják megtekinteni a vásárcsarno­
kokat, nyilt piaczokat, közvágóhidakat. Melly 
Béla tanácsos ezenkívül bőven ellátja őket a 
székes főváros közélelmezésére vonatkozó adatok­
kal is.

— Esküvő. Díszes esküvő volt vasárnap dél­
után a makói izraelita templomban. Lustig 
Sándor szolnokmegyei földbirtokos vezette oltár­
hoz Bauer Juliska kisasszonyt, dr. Bauer Ignácz 
Csanád vármegye tb. főorvosának bájos leányát. 
Az esketési szertartáson nagy és előkelő közön­
ség volt jelen.

— Eljegyzések. Dr. Fisclil Ármin nőorvos el­
jegyezte Kálmán Olga kisasszonyt Budapesten.

Brúzzay Kálmán volt országgyűlési képviselő, 
baranyamegyei nagybirtokos leányát, Vilmát, e 
hó S-án eljegyezte nagyborosnyói Bartlia Lajos 
vezérkari Őrnagy.

Dr, Pécsuj falusi Péchy Henrik fregatlorvos e 
hó 10-én délután 5 órakor a várbeli Mátyás- 
templomban oltár elé vezeti dr. Rónay budapesti 
kir. közjegyző leányát, Kyngát.

— Vilmos császár beteg. A német császár 
betegségéről érkeznek távirati hírek a német 
fővárosból. A jelentések szerint Vilmos császár 
meghűlés következtében már napok óta kényte­
len ágyban maradni. Az orvosok a bajt efemer 
jelentőségűnek mondják.

— Az orvosok harcza a rák ellen. A tu­
berkulózison kívül a modern orvosi tudo­
mány a rákbetegségekkel foglalkozik mosta­
nában legbehatóbb módon. Igaz, hogy sok hitt 
reményeket támasztottak a maguk részéről 
is reménykedő orvosok, a melyek hamar 
szétfoszlottak. De azért minden kísérlet, a 
mely a rák gyógyítását czélozza, megér­
demli a nagy figyelmet. Most legújabban 
a tripszinnel való gyógyítás kísérlete van 
napirenden. Dr. Beard edinburgi orvos erre 
vonatkozólag egy tudományos folyóiratban 
ezeketteszi közzé. Kutatásai szerint a rák a test 
általános elsatnyulásának a következménye, 
a mit viszont a fodormirigyek bánt,alma idéz 
elő. A fodormirigyek rendes körülmények 
közt egy nagyon fontos emésztő-anyagot 
tartalmaznak, az úgynevezett tripszint. Rák- 
betegeknél úgy találták, bogy hiányzik ez 
az anyag, a mely a test táplálásúra feltét­
lenül szükségesnek látszik. Shaw-Mackenzie 
is ebben kereste a rákbetegség okát és kí­
sérleteket tett a tripsin befecskendezésével a 
beteg bőre alá. A befecskendezés következ­
tében a beteg állapotában akkora javulás 
állott elö, hogy lehetővé vált rendes fog­
lalkozását folytatnia. Dr. Beard ezt az el­
járást előbb egereken próbálta ki oly mó­
don, hogy a rákbetegséggel oltotta be a 
kísérleti állatokat és azt állapította meg, 
hogy a tripsinnel kezelt egerek kilencz be­
fecskendezés után teljesen meggyógyultak, 
a többi ellenben huszonkét nap alatt mind 
elpusztult. A tripszin hatásáról egyébként 
egy különös figyelmet érdemlő eset hire is 
érkezik Londonból. Orvosi körökben ugyanis 
érdeklődéssel tárgyalják egy katonatiszt 
gyógyítását. Szinten rákbetegségben szenve­
dett s több műtétet is hallottak végre rajta. 
Mikor már minden orvosa menthetetlennek 
tartotta, figyelmeztették a tripsinnel való uj 
gyógymódra, amelynek alá is vetette magát, 
még pedig oly jó eredménynyel, hogy két 
hónap múlva már ebédeken is részt vehetett.

— A nagy Duncan óf a kevés holmi.
Izaücra Duncanl, a exczentrikus lánezosnét, igen 
jól üsmerik nálunk is. Tanczaival hamar meghó­
dította a közönséget, annál inkább, mert táncz- 
küzben többet sejtetett, mint más tánezosné, lé­
vén rajta kelleténél kevesebb holmi. Nálunk nem 
botránkoztak meg hiányos öltözékein, mert nálunk 
a közönség nem prűd és a pikántériát afrivolitás- 
tól meg tudja különböztetni. A berlini rendőrség 
azonban nem úgy fogta föl a dolgot. Eltűrte, 
hogy Duncan Izadora maga mezítelen lábszárak­
kal járja a különböző tánezokaí, de már azt nein 
hogy — miután az élelmes Izadora táncziskolát 
is alapított — a növendékei is ilyen kevés hol­
mival tartsanak nyilvános előadást. Eltiltó rende« 
leteben a berlini rendőrség erre hivatkozik, mond­
ván, hogy nemcsak a hiányos, de egyszersmind 
a túlságosan átlátszó ruházat ellen is tiltakozik a 
közszemérem nevűben. Az előadás ilyenformán 
elmaradt, de Izadora Duncan nem az a nő, aki 
ilyennen hamar megnyugszik. Felebbezett s erő­
sítette, hogy az általa rendezett előadások sehogy- 
sem vétenek a közszemérem ellen. A fölebbezéit 
még nern intézték el véglegesen, de vannak a 
tánezosnénak hatalmas pártfogói, akik majd csak 
tulsegitik a kínos zavaron.

— A kártya áldozata. Berlinben, mint on­
nan jelentik, ma öngyilkosságot követett el Jacob 
jómódú kereskedő. Végzetes tettének az az oka. 
hogy üzletéből elvont 114 ezer márkát s az 
egész összeget kártyán elnyerte tőle egy nyugal­
mazott kapitány. A ezég hitelezőinek 50 száza­
lék fog jutni. Az öngyilkos levelet hagyott hátra, 
a melyben megesketi gyermekeit, hogy sohasem 
nyúlnak kártyához.

— Megírta a halála hírét. Frühwirth Fer­
dinand helvenhároméves inagárihivatalnok, mint 
Gráczból jelentik, tegnap agyonlőtte magát. Az 
öreg a halála előtt napihir alakjában megírta 
tragédiáját és közlés végett beküldte a Grazer 
Tagbiattnak. A jelenlés igy hangzik :

— Öngyilkos magánhivatalnok. Való­
színűleg pillanatnyi elmezavarban, melyet ré­
szint hosszas betegsége — amiáltal elvi-szlette 
az állását — részint pedig a ránehezedő sú­
lyos gondok miatt ma délelőtt agyonlőtte ma­
gul egy Frühwirth Ferdinand nevű hetven- 
haroméves magánéival tinók, aki már közel 
harmincz éve lakott Grazban. Ötvenéves dicsé­
retes munkásság után vált meg az élettől. A 
következő bucsusorokat hagyta hátra:

Hosszú munkában eltöltött élet u!án 
Visszaadom a természetnek az ót illetőt. 
Lázas őrületemben is nyugodtan térek oda, 
Ahol örök nyugalom és álom vár ream. 
Omnibus et singulis valedico.

Frühwirth Ferdinand.
A szerencsétlen öreg ur egyébként azért lett
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öngyilkos, mert féli, hogy agg kora miatt elveszti 
szerény állását.

— Életunt aszíalosflőgédek. Böröndt Pál
húszéves asztalossegéd ma délulán a Baross- 
szobor előtt öngyilkossági szándékból mellbe 
lőtte magát. A súlyosan, de nem élei veszedelme­
sen sérült életuntat a mentők a Rókusba szállí­
tották. — Sommer Péter huszonhároméves asz­
talossegéd ma a Kazinczy-utczai fürdőben ön­
gyilkossági szándékból főbe lőtte magát. A 
mentők a Rókus-kórházba szállították, a hol 
nemsokára meghalt.

■— A jegea pólusok meghódítása. A soha 
meg nem pihenő kutatásvágy mi mindent 
el nem követett már, hogy a jeges póluso­
kat az emberiségnek hozzáférhetővé tegye ! 
Számtalan expedicziú indult útnak idők 
folyamán, hogy valami módon megközelítse 
a jeges oczeánok által körülzárt területe­
ket. Vagy visszatértek ez expedicziók tübb- 
kevesebb eredménynyel, vagy pedig nyo­
morultul odavesztek, mint vértanúi es hősei 
a tudományos kutatásoknak. Legbátrabb és 
legvakmerőbb volt ezek közt Ándrée, aki 
tudvalévőén léghajón akarta meghódítani az 
északi sarkot s a szelek szárnyaira bízva 
magát s két társát, ott lelte halálát az 
örök jég és hó világában. Szomorú és 
mégis dicsőséges halála azonban nem riasz­
totta vissza a tudomány elszánt bajnokait. 
Most egyszerre mindkét jeges pólus meghó­
dítását tűzték ki czélul. Az északi sarkot lég­
gömbön, a déli sarkot meg éppen gép­
kocsin akarják megközelíteni. Az északi sark 
leendő meghódítója, mint már röviden em­
lítettük, Willmann nevű amerikai léghajós. 
Parisból erre vonatkozóan jelentik, hogy 
Godard Lajos vállalkozó már elkezdte a 
léggömb készítését, amihez nyolezezer négy­
zet méter szövetet fog felhasználni. A légha­
jót uj szerkezetű, az éghajlati viszonyoknak 
megfelelő petroleum-motor fogja hajtani, 
óránként huszonöt kilométernyi gyorsasággal. 
A terv szerint a léggömb négyezer kilo­
grammá súlyt fog eltűrni. A másik, sokkal 
kalandosabban hangzó terv a deli saroknak 
gépkocsival való meghódítása. A délsarki 
belga expedicziú egy fiatal tagja, Are- 
towsky Henrik automobilon akarja el­
érni a déli sarkot. Számítása szerint hajó­
val könnyen elérheti a Ross-1 engeren at az Ere­
bus és Terror tűzhányó hegyeket, melyek a 
78. déli szélesség alatt feküsznek, s melye­
ket már Scott délszaki felfedező is elért. 
Scott azonban gyalog indulván el, élelmi­
szerek hiányában kénytelen volt hamarosan 
visszafordulni. Arctowsky számítása szerint 
c két tűzhányótól a deli sark csak 1-9(1 
kilométernyire van s minthogy itt a tengert 
vastag jégmezők borítják, számítása szerint 
ezeken at a jégen való járásra alkalmas 
automobillal könnyen elérheti a sarkot. A 
merész vállalkozó három automobillal indul 
el, melyek közül egy benzint, egy élelmi­
szereket, egy pedig az expedicziú tagjait 
szállítja. Az cselre, ha sikerült elérniük ti 
déli sarkot, egy automobilt jelzésül hátra­
hagynak, kettőn, esetleg az egyiken pedig 
visszatérnek a hajóhoz. Avctowsky jégen 
járó automobiljával inár kísérleteket is telt 
a svájezi Alctsch gleicheren s a kísérletek 
beváltai;. Az expedicziú már a jövő nyáron 
elindul felfedező útjára.

— A regruta Konzuja. Lübeckből jelentik: 
Tegnap a helyőrség gyakorlatán Heerlein hadnagy 
egy u onezot, akivel nem volt megelégedve, meg­
dorgált. Az ujoncz puskájával kétszer fejbeütütte 
a hadnagyot, aki vértől elborítva összerogvolt. 
Heerleint a kórházba szállították. Az ujonczoi, aki 
aznap reggel egy altisztet is bántalmazott, letar­
tóztatták.

— Kitüntetés. Lieben Lipút lovagot, az Osztrák- 
Magyar bank kormányzó helyettesét és a bécsi 
tőzsdekamara alelnükét a király, mint Bécsből je­
lentik, a Ferencz József-rend középkeresztjével 
tüntette ki.

— A bőosi élelmiszer-kiállításról. Becsből 
jelentik, hogy Mária Józefa fúherczegasszuny a 
nemzetközi élelmiszer-kiállítás megnyílása alkal­
mából a Mattoni Henrik-czég képviselőjét, Kohnt 
megszólításával tüntette ki és behatóan érdeklő­
dött a közismert Giesshübli savariyuviz szétkül­
dése iránt. A fenséges asszony megelégedését le- 
jezto ki a nyert fcivilágo-más fö ■ tt és jó sikert 
tóvárit a vállalat további fejlődése iránt.

— Az ember testi és lelki élete, egyéni 
és faji sajátságai Ez a teljes czime annak a 
nagyszabá-u munkán, k, mely most a nagyközön­
ség legszé esebb rétegeinek igényéit szem előtt 
tartva, tüzetes kiadásban is megjelenik. Az 
Athenaeum R.-T., mint e munka kiadója, szolgá­
latot teljesít ezzel a közönség széles rétegeinek, 
mert olcsó füzetekben teszi hozzáférhetővé ezt a 
kiváló és közhasznú munkát. A munka szer­
kesztői: Alexander Bernát és Fenhessék Mihály 
egyetemi tanárok gondoskodtak arról, hogy a 
munka minden fejezete élvezhető és kedves 
olvasmánya .egyen minkenkinek. A munka 40 
füzetb»n jelenik meg. az egyes füzeteket bármely 
könyvkereskedésben150 fillérért lehet megkapni.

— Mattchiche a neve a legújabb és rendkí­
vül divatba került láncznak, a mely a Kék-wók 
után máris megkezdette iiódnó körútját Európá­
ban. 1 tancz brazíliai eredetű és egy Zingara 
nevű kitűnő brazíliai tánezosnu hozta először 
Európába és vele Londonban és Parisban, mint 
arról az összes lapok megemlékeztek, igen nagy- 
feltűnést keltett. A Fővárosi Orfeum igazgatójá­
nak, Waldinann Imrének sikerült az érdekes lán- 
ezosnüt nagyon rövid vendégszereplésre megnyer­
nie. Első teli' pése e hó 11-én, csütörtökön lesz. 
Daczara annak, hogy Zingara k. a. szerződtetese 
nagy mértékben növeli a napi kiadást, az igaz­
gatóság nem emelte fel a heiyárakat.

x Fratelli Deisinger fiumei czéglől meg­
rendelhető 5 kiló Guba-kávé bérmentve 14 kor. 
Fióküzletek Budapesten Andrássy-nl 9. és királyi 
bérpalota.

x A Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza 3 szám alatt a főváros legnagyobb a 
leg óbban felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond ford tlatik a gyermek torna és vívására.

x Órák él óralánezok talán sehol a világon 
oly nagy készletben nem találhatók, mint Schön- 
wald Imrénél, a hírneves pécsi órásnál, akinek 
üzleti hírneve nemcsak az országban, hanem az 
egész világon ismeretes. Az óra-ipar igazi műre-
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inekei vannak a kiváló ékszerészünknél fölhal­
mozva, arany- és ezüst-, férfi- és női órák, zo- 
mánezos és drágakoves fedőkkel, zenélő szerke­
zetekkel, aczélórák, fali órák, álló diszórák Író­
asztalokra, versenyórák, ébresztő órák bámulatos 
gazdagságban és aránylag hihetetlenül olcsó 
árakban. Az órákra nézve igazán áll az, hogy 
»Magyarnak Pécs, németnek Becs«, mart sehol 
oly szép, oly ponlos és oly olcsó órákat nem 
lehet vásárolni, mint Pécsett, Schünwald Imré­
nél. A zsebóráknál különös figyelmet kell fordí­
tani a lánczra, melyek Schönwald Imrénél a 
legdusabb választékban kaphatók a legmüvészibb 
kivitelben és mégis olcsón, mert Sehönwald a 
munkáért alig számit valamit. Aki óralánezot 
vesz, vigyázzon, hogy a láncz lógójában levő 
kő az arany, vagy ezüst súlyában bele ne szá­
míttassák, mert az óriási károsodás volna, amt, 
ől Schönwald Imre nemcsak a saját ügyfelei:- 
de az egész magyar közönséget meg akarja óvni.

GYÁSZROVAT.
Bródy Zeígmod temetése. Nagy részvét mel­

lett temették el ma délelőtt Bródy Zsigmond fő­
rendiházi tagot, a Neues Pester Journal főszerkesz­
tőjét. A gyászszertartáson nagy számmal jelentek 
meg a hírlapírók, a tudomány és irodalom kép­
viselői, továbbá számos politikus és sok kitűnő­
sége a közéletnek adta meg az utolsó tisztességet a 
jótékonyságáért általánosan tisztelt férfiúnak.

A Tudományos Akadémia képviseletében meg­
jelent Berzeviczy Albert elnök és Heinrich Gusz­
táv főtitkár ; a Hírlapírók Nyugdíjintézete részé­
ről dr. Fáik Miksa elnök, Hegedűs Sándor alel- 
nök és dr. Fekete Ignácz titkár; az Otthon írók 
és hirlaoirók köre részéről Rákosi Jenő elnök 
Gelléri Mór alelnük, az Újságírók Egyesülete ré­
széről Gzikiay Lajos elnök, Szatmári Mór főtitkár 
és lioilósy Géza titkár; a székesfőváros képvise­
letében Márkus József főpolgármester és Ha mos 
Janos "polgármester. Testű éti eg jöttek el a pesti 
izraelita hitközség tagjai Wemmann Ftilöp aleí- 
nök, Breitner Zsi mond, Grünbaum Mik-a, Ader 
Lajos és Baumgarten Lajos elül járósági tagok ve­
zetéseve1 : képviselve volt a budai és óbudai iz­
raelita hitközség, a zsidó szent-egyesület, melynek 
tagjait Fleu'chmann ale nők vezette; teljes szám­
mal volt jelen a Bródy Adél-gy érmék kórház ve­
zetősége Kép pich kórliazbi/.otts-gi elnökkel; ott 
volt a zsidó l’iuárva áz tvesz tisztikara. Az el­
hunyt lapjának szerkesztőségi tagjait Sipos Ignácz 
szór .eszlő vezette es vei ük együtt teljes számban 
jelentek meg a kiadóhív,dali tisztviselők és a mű­
szaki személyzet. Ott voltak még: báró D czy 
Lajos, báró esetei Herzog Péter, Gborin Ferencz, 
Vészi Jvsef, Enyedy Lukács, Halász Ferencz, 
Gond a Bem, JellineK Henrik, Hűvös József, Buszt 
József, VVodianer A nur. Falk Z igmorid lovag, 
Neumann Áimin, Wi-isz Bérlőid, Fürst Bertalan, 
lloitsy Pál, S ,megi Vilmos. Sándor Pál, Decsey 
kúriai bíró, Al-xander Bernát, Szí 1 y Adolf, 
Z tahi Simon, Kiéin Ödön, Singer Zsigmond, 
Schiller Z lgmond, Hertzka Tivadar,Radó Símnél, 
Radó Antal, Márku ; Mikiit, S úrin A béri, í! unvay 
G-uía, Kovács Dénes, Mezey Lajos, Hevesi 
Odón, Qu,liner Zsigmond az építőművészek szö­
vetségének elnöke, D vem Ferencz, líóayi Manó, 
Stiller Bertalan, Hinti Tivadar és még igen 
aoKan.

A fekete lepellel letakart koporsót tizenegy 
érakor az egyházi énekkar halotti éneke köz­
ben lehozták a ravatalról a feketébe vont udva­
ron elhelyezett emelvényre. A koporsó mellett 
két oldalról az árvagyermekek sorakoztak. A 
gyászerlartás énekkel kezdődött, melvet Lazarus 
főkántor vezetett. Majd dr. Kőim Sámuel főrabbi 
búcsúztatta el a halottat, a kinek élete, úgymond, 
gazdag volt érdemekben, vívmányokban és sike­
rekben; a gondolkozó löt össze tudta egyeztetni 
az érző lágy szívvel és egyaránt szolgáit a köz- 
művelődésnek és a közjótékonyságnak. Sokat tett 
a budapesti zsidóság megmagvarosodása érdeké­
ben. A beszéd után ismét fölhangzott az ének és 
a koporsót kivittek a hintöra s megindult a me­
net a temetőbe, a hol a szerkesztőség nevében 
Diósy Béla, a Hírlapírók nyugdíjintézete részé­
ről Fekete Ignácz és az Újságírók Egyesülete 
részéről Cziklay Lajos alelnük mondott búcsúz­
tatót. A balokat felesége mellé a család sírbolt­
jában helyezték örök nyugalomra.

Schwarz Adolfaó szül. Hirsch Róza, Schwarz 
Adolf nagykereskedő neje. e iió G-án elhunyt 63 
eves korában. A jótékonysága miatt nagyrabeesült 
úrnő temetésén ma délután előkelő gyászközönség 
volt jelen ; a többek közt dr. Vázsonyi Vilmos, 
dr. Leitner Adolf, Sümegi Vilmos országos képvi­
selők; dr. Schwarz Gyula egyetemi tanár, az iz­
raelita hitközség és Chevra részéről Adler Lajos, 
Breitner L. Zsigmond, Back Fülüp elöljárók; 
Deulsch Jakab, az izr. íiuárvaház e nőké : Paál 
Károly, Binary Mór, Uesterieicher Miksa igazga­
tók: számos fővárosi bizottsági tag és a demo­
krata-klub tagjai közül számosán. A gyászszertar­
tást Lazarus Adolf tanár lűkántor végezte, a gyász- 
dalokat a templomi kar énekelte. Dr. Hevesi Simon 
rablu megható búcsúztatót mondott yz elhunyt 
felelt.

Czárán Gyula, az Erdélyi Kárpátegyesület 
nagyérdemű tagja, e hó ti-án virradóra, szivszél- 
hüdés követneztében hirtelen meghalt. Czárán a 
többek közt a Biharhegység, az Érczhegység és 
a Gyalui havasok feltárása által tette nevét az 
EKE évkönyveiben em ékezetessé. Az Egyesü­
let elhunyt tag ársa ravatalára gyopárkoszorut 
helyezett és küldöttséggel képviselteti magat a 
temetésén.

Győri Simon fővárosi szállodatulajdonos e hó 
6-án meghalt. Tegnap temették Szabadszálláson 
általános részvét melleit.

fosztják a szenátus elnökévé, alkalmasint 6 
fog elnökölni a versaihesi iminzetgj ülésen* 
a mely a köztársaság jövendő elnökét, min­
den valószínűség szerint magát l aílierest, 
meg fogja választani.

Paris, jan. 8. A szenátusi választáso­
kon összesen 108 ülés betöltéséről \ óit szó. 
Éjfélig 92 választás eredménye volt ismere­
tes, melyek a pártok közt követ iezöleg osz­
lanak meg; 10 szabadelvű, < progressziója, 
11 konzervatív, 44 radikális, 17 radikális 
szocziMista és 2 szoczialista.

Az eredménye tehát a kormányra nézve 
kedvező.

Az uj japán kormány.
Tokió. jan. 8. A mikádó jóváhagyta az uj 

kabinetet, a mely a következőképpen alakult: 
miniszterelnök: Saionji márki, külügy — 
Kató, tengerészeingy — Minorusaito al- 
tengernagy, hadügy — Terauki tábornagy, 
pénzügy — Joshiio Sakatni, közoktatás- 
ügy Matino, eddigi bécsi követ. A kormány 
politikája változatlan marad.

TÁVIRATOK.

A tranczia szenátusi választások.
Párig, jan. 8. A szenáiorok választása 

a kormány teljes diadalával végződött. 
Az összes szenátorokat, a kiknek man­
dátuma lejárt és a kik uj választásnak ve­
tették magukat alá, majdnem kivétel nél­
kül mind megválasztották ; ennélfogva a 
szenátus képe nem fog megváltozni. 
Legelső sorban természetesen mindenki 
Falberes, a szenátus eddigi elnökének 
választása iránt érdeklődött. Fallierest hat- 
százütvenkét szavazatból ötszáztizenhároin- 
mal választották meg. Minthogy valószínű­
nek látszik, hogy Fallierest újra megvá-

Kösgazdasági táviratok.
Szófia, jan. 8 A franczia-bolgár kereskedelmi 

szerződés megkötése e é egyszerie nagy akadá­
lyok gördültek. A szerződés aláírására kikü - 
dőlt bolgár delegátus eredményteieuül tért ide 
vissza.
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— A ..Protestáns-bál1 e hó 20-ln lesz a 
Royal-szül ló termeiben, melyre a meghívókat már 
szék üldtek. Mindazok, kik arra igényt tartanak, 
de edd.g meg nem . ap'ák, forduljanak dr. Szede- 
nics Zoltánhoz Vili, Nepszinház-uteza 11. szám. 
A bál háziasszonyi ti-zU-t vé: eg elfogadtuk: gróf 
Batthyány Istvánná, B ghy Belár.é, báró Dániel 
Ernöné, gróf Degenbdd-Schomburg Lajosne, 
Gencsy B -lané, Gorove Laszlónv, 11 gedüs Sán- 
dorné, Iuá-z Lajo-in-i, Laiinovics Frigyesné, Ló- 
nyay Sándor..é, P lay Gyűl éné, báró Ponprácz 
Jenöné, báró Prónay Dezső né, báró Raívanszkv 
Janosne és Szí as y A adarné.

— Tánozestély a szitmari református egy­
ház javára Uray Géza í N’oridn 'k es Biki Károly 
espeies elnöklete alatt alakult rendezősége hónap 
6-ikán hangvers-nynyel es közvacsorával egybe­
kötött tánc/.eslélyt rend zett a szatmári refor­
mátus egyház orgona-alapja javára Szatmáron, a 
vigadó dísztermében. A hangversenyen közremű­
ködött a városi műkedvelői zenekar, Nyári József 
karnagy vezetése alatt, dr. Bart hős Andor osztály- 
tanácsos humoros felolvasást tarlóit a pioíekeziú- 
ról, Nagy Leonka pedig mono ógot adott eiő. Az 
estély fényesen sikerült, a négyest kétszáz pár 
lánczolta.

EGYESÜLETEK.
— Vidéki hírlapírók közgyűlése. A Vi­

déki Hírlapírók Országos Szövetsége tegnap dél­
után 5 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlé­
sét az Otthon-kör helyiségében Szávay Gyula 
elnöklése mellett, aki beje enteile, hogy Kulinyi 
Zsigmondnak, a szövetség elhunyt elnökének 
arczkepél Nyilasai Sándor festőművész készí­
tette, továbbá Kulinyi emlékére 3000 koronás 
árva- és üzvegyalapitvánvt létesítettek. Ezután 
Barát Ármin alelnük kegveletes sza vakkal emlé­
kezett meg Bródy Zsigmondnak, a Neues Pester 
Journal alapítójának elhunytáról. Indítványára a 
közgyűlés jegyzőkönyvileg adott kifejezést rész­
vétének. Az 1905. évi zárszámadások megvizs­
gálásáról szóló jelentést egyhangu a g tudomásul 
vették. A jövő évi költségelőirányzatot, valamint 
az elnöknek az alapszabályok módosítására vo­
natkozó javaslaiát a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadta. A tisztikar megválasztása következeit 
ezután. Elnöknek nagy lelkesedéssel Szávay 
Gyulát választoltak meg, alelnöl.ükké pedig köz­
felkiáltással: Barát Ármint (BudapestX Békefi 
Antalt (Szeged), dr. Brájjer Lajost (N. Becske­
rek) és Lenkei Lajost (Pécs). Titkár lett újból; 
Palócz László (Szeged),pénztáros: Tömörkény Ist­
ván (Szeged);az igazgatóság tagjai lettek: Aradról; 
Benedek Árpád, Edvi Illés László, Tiszti Lajos; 
Debreczenböi: dr. Király Péter; Egerből: dr. 
Seiet Sándor; Győrből: dr. Kunz Jenő; Kassáról: 
dr. Klein József; Kolozsvárról: Herezeg Jenő; 
Mára marosszigetről: Szépfaludi 0. Ferencz; Mis- 
kolczról: Förster Rezső, dr. Kovács József, dr. 
Sugár Ignácz; Nagyváradról: Fehér Dezső, Ha­
lász Lajos, Sas Kde; Pécsről: dr. Rónaky Kál­
mán. Döméi Anzelm és Yárady Ferencz; Sopron­
ból: Kábel László; Szabadkáról: dr. Műkő Izidor; 
Szegedről: Kisteleki Ede, Móra Ferencz, Sz. 
Szigethy Vilmos, Liptai Imre és Újlaki Antal; 
Szentesről: Bánfalvi Lajos; Temesvárról: Lendvai 
Miklós, Dévay Ferencz, Kasztriener Samu; Ver-
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ÚJDONSÁGOK.
— A herczegprimás beteg. Vaszary Kolos 

bíboros herczegprimás néhány nap óta gyengél­
kedik és kezelő orvosa dr. Jordán Ferencz taná­
csára az ágyban kell maradnia s mindennemű 
hivatalos dologtól tartózkodnia.

— A takarékos püspök. A volt rozsnyói
püspök rossz gazdálkodása miatt zár alá 
került püspöki javadalmakat a napokban 
adták át Balázs Lajosnak, a Rómában 
felszentelt megyés püspöknek. Az uj püs­
pök szigorú takarékossággal igyekszik rend­
behozni a püspökség zavaros anyagi ügyeit. 
Ebből a czélból Balázs a püspöki palotá­
nak csak emeleti részét foglalja el, a föld­
szinti részt pedig egészen bérbeadja, bérbe­
adja továbbá a somodi birtokot, sőt a nya­
ralót is. A püspök ünnepélyes beiktatása e 
hónap közepén lesz Rozsnyón. Az ünnepé­
lyes beiktatáson résztvesz a vármegye 
egész előkelősége. Az ünnepségre dr. 
Podhorszky István nagyprépost, czimzetes 
püspök, székes káptalani elnök teszi meg 
az intézkedéseket.

— Eudnay kigolyózása. Az Országos Ka­
szinó választmánya holnap dönt Rudnay főkapi­
tány ellen benynjíott kigolyóztatási indítvány 
íölött. Rudnay kizárását az alapszabályok 12. §-a 
i-rtelmében azért kérték, mert a főkapitány no­
vember 24-én a kizárási inditványból szószerínt 
időzve: »tisztes és előkelő társadalmi állású fér- 
iiakat, köztük a Kaszinó igazgatóját Gullner 
Gyulát a vármegye egyik helyiségéből a társa­
dalmi tisztesség és jőravalú magaviselet elemi 
szabályainak megsértésévé! iökdösíetések kapcsán 
valósággal kihurezoita. ilyen viselkedésre csak 
egy tisztesé,ideien lelkületű, alacsony gondolko­
dása szolgaiélek képes s ilyen ember nem üti 
meg azt a mértéket, amelyet a Kaszinó tagjaitól 
megkövetelünk.« Rudnay Róla válaszát erre az 
indítványra annakidején egész terjedelmében 
közöltük. A főkapitány különösen azzal men­
tegetőzött hogy ő csak az u'.cza csőcselé­
két verte szét, különben is hivatalosan járt 
el, ahhoz pedig az ö magánbecsületének 
semmi köze. Erre a nagy mosakodásra Wekerle 
Sándor deczember 9-én kelt levelében azt vá­
laszolta, hogy a kizárást indítványozók nevében 
.'Xsbóíh Jenő hét darab levelet és nyilatkozatot 
mutatott fel, amelyek szerint Rudnay hivatalos 
eljárása közben az illem és tisztesség szabályait 
sértette meg azáltal, hogy akkor, midőn a kijá­
ratok el voltak állva, föltett kalappal belépett 
abba a szobába, amelyben kizárólag előkelőbb 
társadalmi állású urak magánbeszélgetést folytat" 
tak s anélkül, hogy azokat előlegeden távozásra 
felhívta volna, közegeit a »kidobás« szó többszö­
rös használata mellett egyenesen az erőszak al­
kalmazására utasította s ezt az utasítást szemé­
lyes jelenlétében íoganatosiitatta is. Az indokolás 
további lényege arra vonatkozik, hogy az illem 
és tisztesség megsértésének társadalmi imputálá- 
sát s elbírálását nem mentheti az a körülmény, 
hogy az hivatalos eljárás közben történt. Az in­
dokolás másolatát azzal a kérelemmel küldi meg 
a főkapitánynak, hogy arra vonatkozó észrevéte­
leit mielőbb közölje, hogy az ügyet tisztába ho­
zatala után a választmány elé lehessen terjesz­
teni.

Agyonkinzott bécsi postások. A bécsi 
postatakarékpénztár hivatalnokai közül teg­
nap húsz ember ájult e! a túlfeszített munka 
miatt. A hivatalnokok munkaerejűt annyira 
kizsákmányolták, hogy az agyoncsigázott 
embereknek három nap alatt összesen csak 
nvolcz órájuk jutott az alvásra. Hatvannégy 
órát dolgoztak tehát csaknem minden meg­
szakítás nélkül. A postatakarékpénztár igaz­
gatója ugyanis százötven üresedésben levő 
állást már évek óta nem tölt be és százöt­
ven ember munkáját végezteti el azokkal a 
hivatalnokokkal, a kik a saját munkájukkal 
is eléggé meg vannak terhelve. A tisztviselői 
kar többször kérte a személyzet kiegészíté­
sét, de kérelmüket mindannyiszor ridegen 
visszautas tolták. Már a múlt héten is meg­
történt, hogy egv hivatalnok elájult és men­
tők szúiiitották el a hivatali helyiségből, de 
azért az igazgatóság azt kívánta, hogy a hi­
vatalnokok vasárnap reggel hét órakor kezd­
jék meg a munkát. A kitűzött időre, 
daczára annak, hogy már agyon vol­
tak czigázva. valamennyien pontoson 
megjelentek. Féitizenkét órakor azon­
ban elájult egy hivatalnok, kevéssel utóbb 
a második, u harmadik, úgy, hogy egy óra 
alatt hús .an estek össze a hivatalos helyi­
ségben. A betegek szállítására a mentő- 
egyesület az összes kocsijait kirendelte 3 a 
postatakarékpénztár épületében külön men­
tőállomást rendeztek be. A hivatalban ret­
tenetes elkeseredés támadt, amely különö­
sen Bauer osztályfőnök ellen irányult, aki 
eddig minden kérést visszautasított. Mivel 
a forrongás egyre növekedett és mert 
egyre inasra összeestek a kimerült tisztvi­
selői, az igazgatóság kénytelen volt félti- 
zenkélíőkor a szolgálatot megszüntetni. A 
takarékpénztári épület előtt is nagy volt a 
fölhű: orodás. Sok száz ember gyülekezett 
össze, amikor a mentőkocsik tömeges meg­
érkezését látták és az a hir terjedt el, 
hogy benn az épületben nagy robbanás 
tüíiént. Amikor aztán megtudták a mentők 
működésének igazi okát, az utczán is szi­
dalmazni kezdték az igazgatóságot. Az eset 
az egész városban a legkínosabb hatást 
kelti.

— Bukaresti tisztviselők Budapesten.
Halmos J-nos polgármesternél ma Bukarest vá­
ros négy tisztviselője tett látogatást, névszerinl: 
Givircu a polgármester, Monverea küzépitési igaz­
gató, Popeseu állatorvos és Joncu mérnök. A 
négy bukaresti előkelő tiszviselő azért jött Buda­
pestre, hogy a magyar főváros közélelmezési in­
tézményeivel megismerkedjenek. Halmos polgár- 
mester kitüntető szívességgel fogadta a vendége­
ket s fölkérte Meily Béla tanácsost, hogy adja

meg nekik a szükséges főlvilágosilásokat s kalau­
zolja az intézmények megszemlélésében. A ven­
dégek sorra fogják megtekinteni a vásárcsarno­
kokat, nyilt piaczokat, közvágóhidakat. Meily 
Béla tanácsos ezenkívül bőven ellátja őket a 
székes főváros közélelmezésére vonatkozó adatok­
kal is.

— Esküvő. Díszes esküvő volt vasárnap dél­
után a makói izraelita templomban. Lustig 
Sándor szolnokmegyei földbirtokos vezette oltár­
hoz Bauer Juliska kisasszonyt, dr. Bauer Ignácz 
Csanád vármegye ib. főorvosának bájos leányát. 
Az esketési szertartáson nagy és előkelő közön­
ség volt jelen.

— Éljegyzéselr. Dr. Fiselil Ármin nőorvos el­
jegyezte Kálmán Olga kisasszonyt Budapesten.

Brázzay Kálmán volt országgyűlési képviselő, 
baranyamegyei nagybirtokos leányát, Vilmát, e 
hó S-án eljegyezte nagyborosnyói Bartha Lajos 
vezérkari Őrnagy.

Dr, Pécsujfalusi Péchy Henrik fregaílorvos e 
hó 10-én délután 5 órakor a várbeli Mátyás- 
templomban oltár elé vezeti dr. Rónay budapesti 
kir. közjegyző leányát, Kyngát.

— Vilmos császár beteg. A német császár 
betegségéről érkeznek távirati hírek a német 
fővárosból. A jelentések szerint Vilmos császár 
meghűlés következtében már napok óta kényte­
len ágyban maradni. Az orvosok a bajt efemer 
jelentőségűnek mondják.

— Az orvosok harcza a rák ellen. A tu­
berkulózison kivül a modern orvosi tudo­
mány a rákbetegségekkel foglalkozik mosta­
nában legbehatóbb módon. Igaz, hogy sok hitt 
reményeket támasztottak a maguk részéről 
is reménykedő orvosok, a melyek hamar 
szétfoszlottak. De azért minden kísérlet, a 
mely a rák gyógyítását czélozza, megér­
demli a nagy figyelmet. Most legújabban 
a tripszinnel való gyógyítás kísérlete van 
napirenden. Dr. Beard edinburgi orvos erre 
vonatkozólag egy tudományos folyóiratban 
ezeket teszi közzé. Kutatásai szerint a rák a test 
általános elsatnyulásának a következménye, 
a mit viszont a fodormirigyek bántalma idéz 
elő. A fodormirigyek rendes körülmények 
közt egy nagyon fontos emésztő-anyagot 
tartalmaznak, az úgynevezett tripszint. Rák- 
betegeknél úgy találták, hogy hiányzik ez 
az anyag, a mely a test táplálására feltét­
lenül szükségesnek látszik. Shaw-Mackenzie 
is ebben kereste a rákbetegség okát és kí­
sérleteket tett a tripsin befecskendezésével a 
beteg bűre alá. A befecskendezés következ­
tében a beteg állapotában akkora javulás 
állott elő, hogy lehetővé vált rc-ndes fog­
lalkozását folytatnia. Dr. Beard ezt az el­
járást előbb egereken próbálta ki oly mó­
don, hogy a rákbetegséggel oltotta be a 
kísérleti állatokat és azt állapította mcLr, 
hogy a tripsinnel kezelt egerek kiiencz be­
fecskendezés után toliesen meggyógyultak, 
a többi ellenben huszonkét nap alatt mind 
elpusztult. A tripszin hatásáról egyébként 
egy különös figyelmet érdemlő eset hire is 
érkezik Londonból. Orvosi körökben ugyanis 
érdeklődéssel tárgyalják egy katonatiszt 
gyógyítását. Szintén rákbetegségben szenve­
dett s több műtétet is hallottak végre rajta. 
Mikor már minden orvosa menthetetlennek 
tartotta, figyelmeztettek a tripsinnel való uj 
gyógymódra, ameynekalá is vetette magát, 
még pedig oly jó eredménynyel, hogy két 
hónap múlva már ebédeken is részt vehetett.

— A nagy Duncan ée a kevés holmi.
Izadora Duncant, a exczentrikus tánezosnét, igen 
jól ösmerik nálunk is. Tanczaival hatna.* meglió- 
ditotla a közönséget, annál inkább, mert táncz- 
küzben többet sejtetett, mint más tánezosne, lé­
vén rajta kelleténél kevesebb holmi. Nálunk nem 
botránkoztak meg hiányos öltözékein, mert nálunk 
a közönség nem prűd és a pikánlériát a frivolitás- 
tól meg tudja különböztetni. A berlini rendőrség 
azonban nem úgy fogta föl a dolgot. Eltűrte, 
hogy Duncan Izadora maga mezítelen lábszárak­
kal járja a különböző tánezokat, de már azt nem 
hogy —■ miután az élelmes izadora táncziskolát 
is alapitolt — a növendékei is ilyen kevés hol­
mival tartsanak nyilvános előadást. Eltiltó rende« 
leiében a bériini rendőrség erre hivatkozik, mond 
ván, hogy nemcsak a hiányos, de egyszersmind 
a túlságosan átlátszó ruházat ellen is tiltakozik a 
közszemérem névében. Az előadás ilyenformán 
elmaradt, de Izadora Duncan nem az a nő, aki 
iiyenuen hamar megnyugszik. Felebbezett s erő­
sítette. hogy az általa rendezett előadások seliogy- 
sem vétenek a közszemérem ellen. A fölebbezést 
még nem intézték el véglegesen, de vannak a 
tánezosnénak hatalmas pártfogói, akik majd csak 
tulsegítik a kinos zavaron.

— A kártya áldozata. Berlinben, mint on­
nan jelentik, ma öngyilkosságot követett el Jacob 
jómódú kereskedő. Végzetes tettének az az oka. 
hogy üzletéből elvont 114 ezer márkát s az 
egész összeget kártyán elnyerte tőle egy nyugal­
mazott kapitány. A ezég hitelezőinek 50 száza­
lék fog jutni. Az öngyilkos levelet hagyott hátra, 
a melyben megesketi gyermekeit, hogy sohasem 
nyúlnak kártyához.

— Megírta a halála hírét. Früliwirth Fer­
dinand hetvenhároméves inagáriliivatalnok, mint 
Gráezbúl jelentik, tegnap agyonlőtte magát. Az 
öreg a halála előtt napihir alakjában megírta 
tragédiáját és közlés végett beküldte a Grazer 
Tagblaltnak. A jelentés igy hangzik :

— Öngyilkos magúnhivatalnok. Való­
színűleg pillanatnyi elmezavarban, melyet ré­
szint hosszas betegsége — amíáltal elvesztette 
az állását — részint pedig a ránehezedő sú­
lyos gondok miatt ma délelőtt agyonlőtte ma­
gát egy Frühwirth Ferdinánd nevű hetven- 
hároméves magánhivatdnok, aki már közel 
hurmincz éve lakott Grazban. Ötvenéves dicsé­
retes munkásság után vált meg az élettől. A 
következő bucsusorokat hagyta hátra:

Hosszú munkában eltöltött élet u!án 
Visszaadom a lermészetnek az ót illetői. 
Lázas őrületemben is nyugodtan térek oda, 
Ahol örök nyugalom és álom vár reám. 
Omnibus et singulis valedico.

Frühwirth Ferdinand.
A szerencsétlen öreg or egyébként azért lett

egyetértés
öngyilkos, mert félt, hogy agg kora miatt elveszti 
szerény állását.

— Életunt asztalossögédek. Böröndi Pál
húszéves aszlalossegéd ma délután a Baross- 
szobor előtt öngyilkossági szándékból mellbe 
lőtte magát. A súlyosan, de nem élei veszedelme­
sen sérült éleluntat a mentők a Rókusba szállí­
tották. — Sommer Péter huszonhároméves asz­
talossegéd ma a Kazinczy-utczai fürdőben ön­
gyilkossági szándékból főbe lőtte magát. A 
mentők a Rókus-kórházba szúiiitották, a hol 
nemsokára meghalt.

•— A jeges pólusok meghódítása. A soha 
meg nem pihenő kutatásvágy mi mindent 
el nem követett már, hogy a jeges póluso­
kat az emberiségnek hozzáférhetővé tegye ! 
Számtalan expediczió indult útnak idők 
folyamán, hogy valami módon megközelítse 
a jeges oczeánok által körülzárt területe­
ket. Vagy visszatértek ez expedicziók több- 
kevesebb eredménynyel, vagy pedig nyo­
morultul odavesztek, mint vértanúi es hősei 
a tudományos kutatásoknak. Legbátrabb és 
Iegvakmerőbb volt ezek közt Ándrée, aki 
tudvalévőén léghajón akarta meghódítani az 
északi sarkot s a szelek szárnyaira bízva 
magát s két társát, ott lelte halálát az 
örök jég és hó világában. Szomorú és 
mégis dicsőséges halála azonban nem riasz­
totta vissza a tudomány elszánt bajnokait. 
Most egyszerre mindkét jeges pólus meghó­
dítását tűzték ki czélul. Az északi sarkot lég­
gömbön, a déli sarkot meg éppen gép­
kocsin akarják megközelíteni. Az északi sark 
leendő meghódítója, mint már röviden em­
lítettük, Willmann nevii amerikai léghajós. 
Párisiiül erre vonatkozóan jelentik, hogy 
Godard Lajos vállalkozó már elkezdte a 
léggömb készítését, amihez nyolezezer négy­
zetméter szövetet fog felhasználni. A légha­
jót uj szerkezetű, az éghajlati viszonyoknak 
megfelelő petroíemn-motor fogja hajtani, 
óránként huszonöt kilométernyi gyorsasággal. 
A terv szerint a léggömb négyezer kilo­
grammá súlyt fog eltűrni. A másik, sokkal 
kalandosabban hangzó terv a déli saroknak 
gépkocsival való meghódítása. A délsarki 
belga expediczió egy fiatal tagja, Arc- 
towsky Henrik automobilon akarja el­
érni a déli sarkot. Számítása szerint hajó­
val könnyen elérheti a Ross-lengeren at az Ere- 
bus és Tenor tűzhányó hegyeket, melyek a 
78. déli szélesség alatt feküsznek, s melye­
ket már Scott délszaki felfedező is elért. 
Seolt azonban gyalog indulván el, élelmi­
szerek hiányában kénytelen volt hamarosan 
visszafordulni. Arctowsky számítása szerint 
c két tűzhányótól a deli sark csak 1299 
kilúmélernyire van s minthogy itt a tengeri 
vastag jégmezők borítják, számítása szerint 
ezeken at a jégen való járásra alkalmas 
atuomobillal könnyen elérheti a sarkot. A 
merész vállalkozó három autornobdlal indul 
el, melyek közül egy benzint, egy élelmi­
szereket, egy pedig az expediczió tagjait 
szakítja. Az esetre, ha sikerült elérniük a 
déli sarkot, egy automobilt jelzésül hátra­
hagynak, kettőn, esetleg az egyiken pedig 
visszatérnek a hajóhoz. Arctowsky jégen 
járó automobiljával már kísérleteket is telt 
a svájezi Aletsch gleicheren s a kísérletek 
beváltai:. Az expediczió már a jövő nyáron 
elindul felfedező útjára.

— A regruta boszuja. Lübeckből jelentik: 
Tegnap a helyőrség gyakorlatán Heerlein hadnagy 
egy UjOnczot, akivel nem volt megelégedve, meg­
dorgált. Az ujonez puskájával kétszer lejbeütötte 
a hadnagyot, aki vértül elborítva összerogyolt. 
íleerleint a kórházba szállították. Az ujonezot, aki 
aznap reggel egy altisztet is bántalmazott, letar­
tóztatták.

— Kitüntetés. Lieben Lipót lovagot, az Osztrák- 
Magyar bank kormányzó helyettesét és a bécsi 
lüzsdekamara alelnökét a király, mint Bécsből je­
lentik, a Ferencz József-rend középkeresztjével 
tüntette ki.

— A bóoai élelmiszer-kiállításról. Bécsből 
jelentik, hogy Mária Józefa íúherczegasszony a 
nemzetközi élelmiszer-kiállítás megnyílása alkal­
mából a Maltoni Henrik-czég képviselőjét, Kuhnt 
megszólításával tüntette ki és behatóan érdeklő­
dött a közismert Giesshübli savanyuviz szétkül­
dése iránt. A fenséges asszony megelégedését fe­
jezte ki a nyert felvilágosítás fö ott és jó sikert 
kívánt a vállalat további fejlődése iránt.

— Az ember testi és lelki élete, egyéni 
ég faji sajátságai Ez a teljes czime annak a 
nagyszabású munkán k, mely most a nagyközön­
ség legszé esebb rétegeinek igényéit szem előtt 
tartva, iüzetes kiadásban is megjelenik. Az 
Athenaeum R.-T., mint e munka kiadója, szolgá­
latot teljesít ezzel a közönség széles rétegeinek, 
mert olcsó füzetekben teszi hozzáférhetővé ezt a 
kiváló és közhasznú munkát. A munka szer­
kesztői: Alexander Bernát es Lenhossék Mihály 
egyetemi tanárok gondoskodtak arról, hogy a 
munka minden fejezete élvezhető és kedves 
olvasmánya .egyen mmkenkinek. A munka 40 
füzetb«n jelenik meg, az egyes füzeteket bármely 
könyvkereskedésbeír 50 fillérért lehet megkapni.

— Mattckíche a neve a legújabb és rendkí­
vül divatba került láncznak, a mely a Kék-wók 
után máris megkezdette hódító körútját Európá­
ban. 1 tiincz brazíliai eredetű és egy Zingara 
nevű kitűnő brazíliai tánezosnö hozta először 
Európába és vele Londonban és Parisban, mint 
arról az összes lapuk megemlékeztek, igen nagy 
feltűnést keltett. A Fővárosi Orfeum igazgatójá­
nak, Waldmann Imrének sikerült az érdekes lán- 
ezosnüt nagyon rövid vendégszereplésre megnyer­
nie. Első teli'pése e hó ll-én, csütörtökön lesz. 
Daczara annak, hogy Zingara k. a. szerzudtetese 
nagy mértékben növeli a napi kiadást, az igaz­
gatóság nem emelte fel a lielyárakat.

x Fratelli Deisinger fiumei czéglől meg­
rendelhető 5 kiló Guba-kávé bérmentve 14 kor. 
Fióküzletek Budapesten Andrássy-nt 9. és királyi 
bérpalota.

x A Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg- 
utcza 3 szám alatt a főváros legnagyobb b 
legobbari felszerelt torna- és vívóterme. Különös 
gond ford ttatik a gyermek torna és vívására.

x Órák és óralánczok talán sehol a világon 
oly nagy készletben nem találhatók, mint Sehön- 
wald Imrénél, a hírneves pécsi órásná1, akinek 
üzleti hirneve nemcsak az országban, hanem az 
egész világon ismeretes. Az óra-ipar igazi műre­

mekei vaunak » kiváló ékszerészünknél fölhal­
mozva, arany- és ezüst-, férfi- és női órák, zo- 
mánezos és drágaköves fedőkkel, zenélő szerke­
zetekkel, aczélórák, fali órák, álló diszórák Író­
asztalokra, versenyórák, ébresztő órák bámulatos 
gazdagságban és aránylag hihetetlenül olcsó 
árakban. Az órákra nézve igazán áll az, hogy 
»Magyarnak Pécs, németnek Becs«, mert sehol 
oly szép, oly ponlos és oly olcsó órákat nem 
lehet vásárolni, mint Pécsett, Schünwald Imré­
nél. A zsebóráknál különös figyelmet kell fordí­
tani a lánczra, melyek Schönwald Imrénél a 
legdusabb választékban kaphatók a legmüvészibb 
kivitelben és mégis olcsón, mert Schönwald a 
munkáért alig számit valamit. Aki óralánezot 
vesz, vigyázzon, hogy a láncz lógójában levő 
kő az arany, vagy ezüst súlyában bele ne szá­
míttassák, mert az óriási károsodás volna, ami, 
ől Schönwald Imre nemcsak a saját ügyfeleii- 
de az egész magyar közönséget meg akarja óvni.

GYÁSZHOVAT.

Bródy Zeigmod temetése. Nagy részvét mel 
lett temették el ina délelőtt Bródy Zsigmond fő­
rendiházi tagot, a Neues Pester Journal főszerkesz­
tőjét. A gyászszertartáson nagy számmal jelentek 
meg a hírlapírók, a tudomány és irodalom kép­
viselői, továbbá számos politikus és sok kitűnő­
sége a közéletnek adta meg az utolsó tisztességet a 
jótékonyságáért általánosan tisztelt férfiúnak.

A Tudományos Akadémia képviseletében meg­
jelent Berzeviczy Albert elnök és Heinrich Gusz­
táv főtitkár ; a Hírlapírók Nyugdíjintézete részé­
ről dr. Fáik Miksa elnök, Hegedűs Sándor alel- 
nök és dr. Fekete Ignácz titkár; az Otthon írók 
és hírlapírók köre részéről Rákosi Jenő elnök 
Gél léri Mór alelnük, az Lfiságirók Egyesülete ré­
széről Gziklay Lajos elnök, Szatmári Mór főtitkár 
és Hollósy Géza titkár; a székesfő-.áros képvise­
letében Márkus József főpolgármester és Ha mos 
János polgármester. Testű etfieg jöttek el a pesti 
izraelita hitközség tagjai Wemmann Fülöp alei- 
nök, Breitner Zsi.mond, Grünbaum Miksa, Ader 
La;os és Baumgarten Lajos e,ül.arcsági tagok ve­
zetésével képviselve volt a budai és óbudai iz­
raelita hitközség, a zsidó szent-egyesü-et, melynek 
tagjait Flei-chmann ale nők vezette; teljes szám­
mal volt jelen a Bn.uy Adél-gyermekkúrlníz ve­
zetősége Kcppich l<órhazbizotts-«i cinükkel; olt 
volt a zsidó íiuárvaház egész tisztikara. Az el­
hunyt lapjának szerkesztőségi tagjait Sipos Ignácz 
szer .eszlő vezette es védik együtt teljes számban 
je'eníek meg a kiadóhivalali tisztviselők és a mii- 
szT;i személyzet. Olt voltak még: báró D czy 
Lajos, báró esetei Herzog Péter, Gtiorin Ferencz, 
Vészi Jósef, Enyedy Lukács Halász Ferencz, 
Gonda Béla, JetlineK Henrik, Hűvös József, Rüszt 
József, Wodianer Artur, Falle Z igmond lov. g, 
Neumann Áimin, W»i«z Bertold, Fürst B- rtalau, 
Hoitsy Pal, Sumegi Vilmos, Sándor Pal, Déesey 
kúriai bíró, A! -xander Bernát, Szí 1 y A Juif, 
Z lain Simon, Kiéin Ödön, Singer Zsigmond. 
Schiller Z-igmond, Hertzka Tivadar.Radó Símnél, 
Radó Antal, Marku ; Miksa, S unn A béri, 11 mvvay 
(í.ula, Kovács Dénes, Mezey J.ajos, Hevesi 
Ödön, Quittner Zsigmond az építőművészek szö­
vetségé..ek elnöke. D-vccis Ferencz, líóayi Manó, 
Stiller Bei tufán, Hűttl Tivadar és még igen 
sokan.

A fekete lepellel letakart koporsót tizenegy 
órakor az egyházi énekkar halotti éneke köz­
ben lehoztak a ravatalról a feketébe vont udva­
ron elhelyezett emelvényre. A koporsó mellett 
két oldalról az árvagyermekek sorakoztak. A 
gyászerlartás énekkel kezdődött, melvet Lazarus 
főkánlor vezetett. Majd dr. Kőim Sámuel főrabbi 
búcsúztatta el a halottat, a kinek élele, úgymond, 
gazdag volt érdemekben, vívmányokban és sike­
rekben: a gondolkozó iől össze tudta egyeztetni 
az érző lágy szívvel és egyaránt szolgált a köz- 
művelődésnek és a közjótékonyságnak. Sokat tett 
a budapesti zsidóság megmagyarosodása érdeké­
ben. A beszéd után ismét fül hangzott az ének és 
a koporsót kivittek a hintóra s megindult a me­
net a temetőbe, a hol a szerkesztőség nevében 
Diósy Béla, a Hírlapírók nyugdíjintézete részé­
ről Fekete Ignácz és az Újságírók Egyesülete 
részéről Gziklay Lajos alelnük mondott bucsuz- 
tatót. A balokat felesége mellé a család sírbolt­
jában helyezték örök nyugalomra.

Schwarz Aüolf.ié szül. Hirsch Róza, Schwarz 
Adolf nagykereskedő neje, e hó G-ún elhunyt GS 
éves korában. A jótékonysága miatt nagyrabecsült 
úrnő temetésén ma délután előkelő gyászközönség 
volt jelen ; a többek közt dr. Vázsonyi Vilmos, 
dr. Leiíner Adolf, Sümegi Vilmos országos képvi­
selők; dr. Schwarz Gyula egyetemi tanar, az iz­
raelita hitközség és Ghevra részéről Adíer Lajos, 
Breitner L. Zsigmond, Back Fülöp elöljárók: 
Deutsch Jakab, az izr. íiuárvaház e nöke : Paál 
Károjy, Binary Mór, Oesterreicher Miksa igazga­
tók: számos fővárosi bizottsági tag és a demo­
krata-klub tagjai közül számosán. A gyászszertar­
tást Lazarus Adolf tanár tőkántor végezte, a gyász­
dalokat a templomi kar énekelte. Dr. Hevesi Simon 
rabbi megható búcsúztatót mondott vz elhunyt 
felelt.

Czárán Gyula, az Erdélyi Kárpátegyesület 
nagyérdemű tagja, e hó U-án virradóra, szivszét- 
hüdés követKeztében hirielen meghalt. Czárán a 
többek közt a Biliarhegység, az Erczhegység és 
a Gyalui havasok feltárása által tette nevét az 
EKE évkönyveiben em ékezetessé. Az Egyesü­
let elhunyt tag ársa ravatalára gyopárkoszoru! 
helyezett és küldöttséggel képviselteti magát a 
temetésén.

Győri Simon fővárosi szállodatulajdonos e hó 
6-án meghalt. Tegnap temették Szabadszálláson 
általános részvét mellett.

TÁVIRATOK.

A iranczia szenátusi választások.
Párig, jan. 8. A szenátorok választása 

a kormány teljes diadalával végződött. 
Az összes szenátorokat, a kiknek man­
dátuma lejárt és a kik uj választásnak ve­
tették magukat alá, majdnem kivétel nél­
kül mind megválasztották ; ennélfogva a 
szenátus képe nem fog megváltozni. 
Legelső sorban természetesen mindenki 
Falheres, a szenátus eddigi elnökének 
választása iránt érdeklődött. Fallierest hat- 
százötvenkét szavazatból ötszáztizenhárom­
mal választották meg. Minthogy valószínű­
nek látszik, hogy Fallierest újra megvá-
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la szíják a szenátus elnökévé, alkalmasint 6 
fog elnökölni a Versailles! nemzetgyűlésen, 
a mely a köztársaság jövendő elnökét, min­
den valószínűség szerint magát l ädierest, 
meg fogja választani.

Paris, jan. 8. A szenátusi választáso­
kon összesen 108 ülés betöltéséről volt szó. 
Éjfélig 92 választás eredménye volt ismere­
tes, melyek a pártok közt következőleg om­
lanak meg: 10 szabadelvű, 7 progresszista, 
11 konzervatív, 44 radikális, 17 radikális 
szoezialista és H szoczialista.

Az eredménye tehát a kormányra nézve 
kedvező.

Az uj japán kormány
Tokió, jan. 8. A mikádő jóváhagyta az uj 

kabinetet, a mely a következőképpen alakult 
miniszterelnök: Faion ji márki, külügy 
Iíato, íengerészetügy — Minorusaito al- 
tengernagy, hadügy — Terauki tábornagy, 
pénzügy — Joshiio Rakatni, közoktatás­
ügy 3/a tinó, eddigi bécsi követ. A kormány 
politikája változatlan marad.

Közgazdasági távírótok.
Szófia, jan. 8 A íranczia-bolgár kereskedelmi 

szerződés megkötése eé egyszerié nagy akadá­
lyok gördültek. A szerződés aláírására kikíi - 
dött. bolgár delegátus eredményié.énül tért ide 
vissza.

Ne wyoi'k.
jan. 8. jan. 7.

Búza helyben............................. 94-75 95.12
„ jan.-ra ............................. —— •—
„ máj.-r.i.............................. 91.75 9-2 50
„ lul-ra............................... T-8S 89.12

Irányzat: álandó.
Gauen iszáliitási-díj

Liverpoolba............................. 2 50 2.50
Tenger/ jan.-ra............................. 50 -‘5 .>3.12

„ máj ...................................... 50. >5 uü.63

Newyork. Gyapot Xcwyor.'.ban helyben li --
(11.76) u ■ nap ne 11.2 1 . gyanút decz.-re
i 1.62 ill .84), uyiapót •iew-Ur cansb i n. helybe 11 54
(12.—), Vletro;<-.uiíi : S imd White Ne-wynrkbun 7.60
(7 60). pe t. 0 CIV.'l Stau«. 1 Whi c Pli ei.iáiéban 7.55
(7.55) pe ro.c KI! Rain; cil in Case s K; 30 10.30), pei-
rr :eum Ciredil le­liunces ai ön (. y 152.- 158.--)
Zsír: V/estem Slemit 7-75, <7.8 zsír Roiie és
Bro; tiers 7.90 7.90. Kávé : r Rió 7 sz.
7 88 (7.88), £ ré i >v i G.2J (6.20),
íebr-rc 6.40 (0 5). Liszt: S nn iVhea; Cica 
3. ;0 (3.3U). Czu-.or: 1512 A 12/. U . : 52.42—5 .12 
32.42—32.60). Réz : 16. 5—17 25 (16,75-17 zű .

Ckicufj'ó.
- - 7. rial. —

jan 8. jan. 7.
Bura. dccz.-re .........................
Búza máj. ra ......................... «88. 5 88 T>
Tengeri d cz-re .... • . . 41.12 40.88

— A ..Protestáns-bál ‘ e hó 20-ún lesz a 
Royal-szállú termeiben, melyre a mcjhivúkat már 
szél ■ üldtek. Mindazok, kik arra Kényt tartanuk, 
de edd g meg nem - apták, forduljanak dr.Szede- 
nics Zoltánhoz Vili, N-:pszin!iáz-u:c.za 11. szám. 
A bál háziasszonyi ti-zlrt vó; eg elfogadták: gróf 
Batthyány Istvánná, P. ghy Belané. náró Dániel 
Ernüné, gróf Dezenieid-Scbomburg Lajosne. 
Gencsv B-lané, Gorove Laszlóné, H -gedüs Sán- 
dorné, Iuá-z í.ijo .né, Latinovi :; Frigyesne, Lö- 
nyay Sándor.ié. P, lay Gyű tané, báró Pongrácz 
Jenőné, báró Prón-iy Dezsűné, báró Radvanszky 
Janosné és Szí as y A adarré.

— Tánozastély a szitmari református egy­
házjavára UrayGéza f ■ gondnok es Biki Káro'y 
espeies elnöklete alatt alakult rendezősége hónap 
6-ikán hangversenynyel es közvacsoráva! egybe­
kötött tánc/.estélyt rend zett a szatmári refor­
mátus egy Ház orgona-alapja javára Szatmáron, a 
vigadó dísztermében. A hangversenyen közremű­
ködött a városi műkedvelői zenekar, NyáüJózset 
karnagy vezetése alatt, dr. Barthos Andor osztály- 
tanácsos humoros felolvasást tarlóit a protekezió- 
ról, Nagy Leonka pedig mono ógol adott e.ö. Az. 
estély fényesen sikerült, a négyest kétszáz pár 
tánczolta.

EGYESÜLETEK.
— Vidéki liirlaplrók közgyűlése. A Vi­

déki Hírlapírók Országos Szövetsége tegnap dél­
után 5 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlé­
sét az Otthon-kör helyiségében Szávay Gyula 
elnöklése mellett, aki beje öntette, hogy Kulinyi 
Zsigmondnak, a szövetség elhunyt elnökének 
arczkepét Nyilasai Sándor festőművész készí­
tette, továbbá Kulinyi emlékére 3009 koronás 
árva- és özvegyalapitvánvt létesítettek. Ezután 
Barát Ármin alelnük kegveletes sza vakkal emlé­
kezett meg Bródy Zsigmondnak, a Neues Pester 
Journal alapítójának elhunyláról. Indítványára a 
közgyűlés jegyzőkönyvileg adott kifejezést rész­
vétének. Az 1905. évi zárszámadások megvizs­
gálásáról szóló jelentést egyhangú a g tudomásul 
vették. A jövő évi költségelőirányzatot, valamint 
az elnöknek az alapszabályok módosítására vo­
natkozó javaslalát a közgyűlés egyhangúlag el­
fogadta. A tisztikar megválasztása következeit 
ezután. Elnöknek nagy lelkesedéssel Szávay 
Gyulát választották meg, alelnökükké pedig köz­
felkiáltással: Barát Ármint (Budapest), Békefi 
Antalt (Szeged), dr. Brájjer Lajost (N. Becske­
rek) és Lei kei Lajost (P^cs). Titkár lett újból: 
Palócz László (Szegedx ,nzt;íros: Tömörkény Ist­
ván (Szeged).az igazgatóság tagjai lettek: Aradról*. 
Benedek Árpád, Edvi Illés László, Tiszti Lajos; 
Debreczenböi: dr. Király Péter; Egerből: dr. 
Setét Sándor: Győrből: dr. lxunz Jenő; Kassáról: 
dv. Klein József; Kolozsvárról: Herezeg Jenő: 
Mára marosszigetről: Szépfaludi Ü. Ferencz; Mis- 
kolczról: Förster Rezső, dr. Kovács József, dr. 
Sugár Ignácz; Nagyváradról: Fehér Dezső. Ha­
lász Lajos, Sas Kde; Pécsről: dr. Rúnaky Kál­
mán, Döméi Anzeim és Várady Ferencz: Sopron­
ból: Bábel László; Szabadkáról: dr. Milkó Izidor; 
Szegedről: Kisteleki Ede, Móra Ferencz, Sz. 
Szigelhy Vilmos, Liptai Imre és Újlaki Antal; 
Szentesről: Bánfalvi Lajos; Temesvárról: Lendvai 
Miklós, Dévay f ereuez, Kaaztriener Samu; Ver-
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seczröl: Perjéssy Lajos. A közgyűlés végül üd­
vözletével felkereste az Otthont, a Budapesti 
Újságírók Egyesületét és a szakírók egyesületét, 
mint testvéregyesületeket, majd dr. Kovács 
József indítványára Barát Armin alelnököt kir. 
tanácsossá történt kineveztetése alkalmából szi­
ves ovácziókban részesítette. A legközelebbi köz­
gyűlés vagy Nagybecskereken vagy Pécsett lesz.

SZÍNHÁZ ÉS^ MŰVÉSZET.

■— Koenen Tilly hangversenye. Koenen 
Tilly egyike a legnépszerűbb dalénekesnöknek, 
aki éppen mostanában éli fénykorát. Nagy
dimenziója hangja ritka tömörségben és fényben 
ragyog, azonkívül rendkívül képzett és intelligens 
előadó, aki mindig magasabb pretenziókkal lép 
a közönség elé. Mindezek előrebocsátása szüksé­
ges annak méltányos konstatáiásához, hogy
Koenen Tilly mégsem ama Pattik és Barbik
közül való, akik a lyrai dal igénytelen eszközei­
vel avatták hangversenyeket betöltő,befejezett mű­
vészetté Schubert ésBrahmslyráját. Aző művészete 
nem az a változatos, nem az az egyéni és főként 
nem az a bensőséges, szívhez szóló művészet, 
mely az egyhuru lyra tolmácsolásában is telje8 
harmóniákhoz juttat. A dal mindenekfölött lyrai 
terrénum, a mely csupán kettőt nem 
nélkülözhet: szivet és egyéniséget. Azok
a Brahms és Schubert-dalok, melyeket 
már az idei szezonban is nagyon sok­
szor hallottunk, Koenen előadásában nem nyertek 
uj szint, uj zamatot és inkább untattak, m nt 
érdekeltek. Mozart Caniate-jában például már 
nagyobb hatást ért el, mert itt hangjának erobei« 
kifejtésére nagyobb tér adódik; itt viszont olyan 
folytonossági hiányokat, átmeneibeli zökkenéseket 
hallottunk, amelyek a legnagyobb mértékben 
ártanak a mozarti stílusnak. Osztatlan tetszést 
csupán a ráadásul adott hollandi dalokkal aratott; 
melyek egyéniségéhez jól találó speczialiiásai. A 
hangversenyen Klasen Willy zongoramüvés2 
müitödött közre, akinek szép tudását mar több, 
szőr volt alkalmunk méltatni; ma csak az 
figyelhettük meg, hogy modorossága még nagyobb, 
mint amennyire tudásának mérteke jogot adna 
A P.oyal-termet nagyszárra és aránylag hálás 
közönség töltötte meg. (Bá.)

— A »Leányka« premlére-jegyei. Fedák 
Sári népszínházi szereplése iránt érthető óriási 
érdeklődés nyilvánul. A színház pénztárát való­
sággal ostromolják az »eiöjegyzök« a »Leányka« 
bemutatójának jegyeiért. Ezeket az előjegyzett 
jegyeket az eiső három előadásra, holnap kezdik 
az elővételi áron kiadni, még pedig a népszinház- 
utczai pénztárnál (délelőtt 10 —1-ig és délután 
11—6-ig) Verő György uj operettjéből holnap 
kezdődnek a zenekarral való együttes próbák.

— A Veréb. A Vígszínház legközelebbi újdon­
ságának, a Verébnek szerzője, Artus Louis, eddig 
osak egy darabjával szerepelt a Vígszínház tá- 
tékrendjében, de ehhez a darabhoz is — a Vég­
rehajtóhoz — a legzaiosabb siker és a legvidá­
mabb esték emléke fűződik. Artus uj darabja 
kevésbé drasztikus eszközökkel dolgozik és nem 
a helyzetkomikumra fekteti a fősulyt. Claudeo1, 
a darab hősét, a párisi kritika Cm-rubinnal ha­
sonlította össze, a ki megfériiasodott, de meg­
őrizte szivének fiatalságát és lobbanékonyságát. 
Hegedűs Gyula fogja járszani ezt a szerepet, 
íluguettet, a feleséget, Varsányi Irén adja.

— A Tarka Szianad ez idő szerint igen 
nagy sikerrel hoz színre egy kis katonai bohó­
zatot, amelyet Vidéki Lajos irt. A mulattató kis 
darabban a társulat férlitagjai maidnem mind­
nyájan játszanak Szentes János, Gyáifás Dezső, 
Kis Jenő, Gömöri, Dalnoki és Szendrei pompás 
kaszarnya-tipusokat alakilanak és a közönség ki 
nem fogy a kaczagásbul a sikerű.t helyzetek fö­
lött. A legközelebbi Újdonság e hó vége felé ke­
rül színre.

— Az 5. filharmóniai hangverseny. Szer­
dán, e hó 10-én este fél 8 órakor lesz a Vigadó­
ban az ötödik filharmóniái hangverseny Kerner 
István vezetése alatt és Márkus Lili zongoramü 
vésznő közreműködésével. Műsora: 1. Haydn 
szimfónia H-dur (először), 2. Debussy »L'aprés 
midi d’un fauné« (először): 3. Csaj ovszky zon­
goraverseny b-moll; 4. Bach »Toccata« Esser 
hangszerelésében.

— Oratorium-elöadások. A főváros zenei 
életében fontos eseményt készül megvalósítani 
az a bizottság, mely oratorium-elöadások rende­
zését tűzte ki czéijáu . Február 1-én a Vigadó 
nagytermében előadjtja zene- és vegyes ének­
karral, szó ókkal Hhler Ferdinand: »Jeruzsálem 
pusztulása« ezimü oratóriumai Major J. Gyula 
vezényletével. A műsoron ezenkívül még Bee­
thoven Leonóra-nvitánya és Steiner Irén zongora­
művésznő játéka áll. E nagy zenei vállalkozás, 
mely kezdeményező lépés a nálunk eddig nem 
kultirált oratórium-műfaj meghonosítására, egy­
úttal jótékony czélt is szolgál. Jövedelme ugyanis 
az Országos izraelita tanítóképző internátuaa ja­
vára fog iordittatni. Jegyek a mai naptól fogva 
kaphatók M>-ry Béla zem-mükereskedésében 
(Andiássy-ut 12) vagy a bizottság pénztárosánál 
Erős Jenőnél (VI., Da nok-utcza 10.)

TÖRVÉNYSZÉK.
— Fazekas főjegyző ügye a fölebbvltelt 

tanácsnál. Értesülésünk szerint Zsitvay Leó, a 
budapesti büntető törvényszék elnöke a Fazekas- 
féle ügyben Ítélkező feljebbviteli tanácsot nem 
az 1906. évre beosztott bírókból fogja összeállí­
tani, hanem egy uj tanácsot delegál, a melynek 
tagjai a büntető törvényszék oly kiváló birái len­
nének, a kik nemcsak büntetőjogászok, de köz­
jogi kapaczitások is. A mint a feiebbezési akták 
felkerülnek, Zsiivay elnök az ügyet azonnal en­
nek a tanácsnak fogja kiosztani.

— Melba Armand távirata. Melha Ármánd 
ellen a debreczeni föl nem adott távirat miatt 
még mindig tovább folyik a nyomozás. A főpos­
taigazgatóság a rendőrség megkeresésére ma át­
iratban értesítette a rendőrséget, hogy Budapes­
ten az inkriminált tartalmú sürgönyt egyáltalán 
föl sem adták. Ilyen módon a rendőrség már

elállóit altól, hogy Mediát letartóztassa, de azért t 
a vizsgálatot sajtó utján elkövetett bünteti feldi- 
csérése ezimén folytatják ellene.

— Xoháry ügye főtárgyaiéi előtt. Az 
ügyészség tudvalevőleg Koháry Mártont, Pest vár­
megye iktatóját, hatóság elleni erőszak bűntetté­
vel vádolja, mert Koháry az eddig bebizonyitha- 
tatlan vád szerint Laszberg főispánt köpőcsészének 
használta. Az ügyben a királyi ügyészség indít­
ványára Sárkány bíró tanácsa közvetlen idézéssel 
február hatodikára tűzte ki a főtárgyalást s 
lehetetlenné tette, hogy Koháry kifogásokkal él­
hessen a vádirat ellen. Ebben az esetben a 
vádtanács esetleg már a főtárgyalás előtt is meg­
szüntette ezt az ügyet, amelyben a vizsgálat 
semmi terhelő eredményt sem tudóit produkálni-

— Revolvermerónylet a rendőr elten. Az 
őszszel névtelen levélben figyelmeztették a rend­
őrségei, hogy Rúzsai Antal, a főváros területéről 
lopás miatt kitiltott, fiatal géplakatos visszatért a 
fővárosba s újra itt garázdálkodik. A rendőr­
kapitányság erre kiküldte Horváth István rendőrt, 
hogy a veszedelmes embert állítsa elő a főkapi­
tányságra. Horváth beállított Rúzsai lakására és 
felszólította, hogy növéssé a rendőrségre. Rúzsai 
a Fóihi-ut és Huba-utcza sarkán hirtelen revol­
vert rántott elő s kétszer rálütt a rendőrre, akit 
az egyik lövés a karján meg is sebesitett. A go­
nosztevő ezután futásnak eredt, de menekülése 
közben még rálőtt Rattai Józsefre is, aki fel 
akarta tartóztatni, m g aztán az uicza közönsége 
le nem tartóztatta. Az ügyészség vádjára kéirend 
beli szándékos emberölés kísérlete és hatóság 
elleni erőszak büntette miatt tárgyalta ezt a port 
Zsitvay Leó elnöklésével a budapesti esküdtbiró- 
siig. A közvadat Gruber ügyész, a védelmet dr. 
Baumíéld Lajos ügyvéd képviselte. A vádlóit 
tagadta, hogy ű gyilkos szándékkal lőtt volna rá 

' a sértettekre, csak el akarta ijeszteni őket, hogy 
elszökhessek. A tanuk ezzel szemben azt vallot­
ták, Hogy vádlott ezéiozva lőtt. Az esküdtek a 
vádlottat csak a hatoság elleni erőszak és köz- 
biztonság elleni kihágásban mondották ki bűnös­
nek s ezért a bíróság három és félévi börtönre 
ítélte.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Villamvilágitás a Zugligetben és Sváb­

hegyen A főváros rohamos fejlődése daczára a 
budai külső részeken ma is petróleum-iámpák 
szórják bágyadt sugaraikat. Természetes, hogy ez 
a világiíás nem felel meg a közönség követelé­
sének s az érdekellek évek óta kérik a világítás 
megjavítását. A Svábhegy, Zugi igét és Hűvösvölgy 
lakóinak a nevéoen Wellisch Alfréd bizottsági tag 
vezetésével küldöttség járt ma a polgármesternél 
s kérte, intézkedjék, hogy a budai kiiiső részen 
még az idén rei dezzék be a villámos világítást- 
A dolog már teljesen elő van készítve, csak a 
fővárosnak kell befejezni a tárgyalásokat. Halmos 
János polgármester kijelentette, hogy a kérelmei 
támogatni fogja, mert a polgárok kérelmét méltá­
nyosnak tartja.

— A hazai Ipar érdekében. A kereskede­
lemügyi minisztérium mar régebben megállapi 
tolta azokat a kikötéseket, amelyek a szó lítható 
mezei vasutak engedé yez<se és üzMbevetele 
iránt a polgármester vagy alispán részéről a ha­
zai ipar támogatása és védelme érdekében ér­
vényre juttathatók. Vörös László mostani keres­
kedelemügyi mimsztér ezt a rendelkezést hatá­
rozottabban kívánja körvonalozm s ezért kívánja, 
hogy a vonatkozó határozatba a következő kikö­
tést vegyék löl: A vasút '-pités hez kizárólag a ha­
zai vasipar termékei haszi álhatók s a mezei vas­
úti építkezés összes szükségh-teit (ide értve a 
kocsikat és forgalmi eszközöket is) a hazai 
ipar utján keiL lüdözni. Külföldi beszerzést 
csakis a kereskedelemügyi miniszter előzetes 
engedélye alapján lehet tenni. A in ntarendőri 
bejárás elrendelését kérelmező előterjesztés al­
kalmával pedig igazolnia kell az engedélyesnek, 
húg) honnan szerezte be az anyagokat és gyárt­
mányokat. Ha kitűnik, hogy ilyen beszerzést elő­
zetes miniszteri engedély nélkül telt, akkor a 
beszerz.es értékének 20 százalékával egyenlő 
bírsággal sújtja az illetőt a miniszter. A székes­
főváros tanácsa tudomásul vette a miniszternek 
ezt a rendelkezését.

— A főváros egészsége deczemberben.
Dr. Magyarevits Mladen tiszti főorvos azt jelen­
tette ma a közigazgatási bizottságnak, hogy a 
közegészségügy a múlt hónapban kedvező vö t. 
Csak a kanyaró emelkedett, de az deczemberben 
mindig emelkedik. A mull hónapban született 
kétezer, meghalt ezerszáz, a kórházakban gyózyi- 
toitak 19,447 beteget, a menedékházakban 29,621 
embernek adtak hajlékot.

— Csökken az adófizetés. A fővárosi adó- 
felügyelőségnek a közigazgatási bizottság mai 
ülésén beterjesztett kimutatása szerint úgy lát­
szik, a kormány Inába hatalmazta föl az állam- 
pénztárt az adó elfogadására. A múlt hónapban 
az állampénztárnál 2,468 882 korona volt az 
adóbevétel, mindössze 252.953 koronával több, mint 
19U4. deczemberben. Ezzel szemben a főváros­
nál 118.558 koronát űzettek 699.356 koronával 
kevesebbet, mint 1904 deczemberben. Bélyeg­
illetek ezirnén is 112.334 koronával kevesebb 
voit az állam bevétele.

A közönség köréből

Eöszönetnyiivánitás.
Mindazoknak, kik felejthetetlen 

jó rokonunk

elhunyta alkalmából mély gyászun­
kat részvétnyilatkozataikkal enyhítet­
ték; valamint mindazoknak, kik a 
végtisztességen jelen voltak, ezen az 
utón mondunk hálás köszönetét.

A gj/á8soló család.

KÖZGAZDASÁG.
Az uj kereskedelmi és vámezersödé- 

aek és a kamara.
A most folyó nagy válságban, melyet 

általában és főleg politikai válságnak tarta­
nak, egyre érezhetőbbé válik az, hogy a 
kormány az egész politikai és társadalmi 
izgatást azért viszi véghez, hogy elterelje a 
közfigyelmet a nemzet vitális gazdasági 
érdekei ellen intézett alattomos támadásról. 
A legutóbbi házelnapolás alkalmával rámu­
tattunk arra, hogy a márczius elsejéig való 
elnapolás voltaképpen az önálló vámterület 
lehetőségének elnyomása, mert a törvényte­
len kormány ez ideig megköti az időközben 
lejáró külkereskedelmi szerződéseket a kö­
zös vámtarifa alapján s ezáltal kényszer- 
helyzet elé állítja az önálló gazdasági be­
rendezkedés híveit, a kik az abszolutisztikus 
módon életbe léptetendő szerződéseket 
kénytelenek lesznek elfogadni, mert hisz
— igy okoskodnak Becsben — vámháborut 
az egész világgal még a legsovinisztubb 
magyarok sem mernek kezdeni. Hogy a kö­
zös vámterületnek ez a legújabb merény­
lete az önálló vámterület ellen ezúttal sem 
fog sikerülni, még akkor sem, ha a külke­
reskedelmi szerződéseket tényleg ránk ok­
trojálják : az egészen bizonyos. Mert a 
külkereskedelmi szerződéseknek közős 
vámtarifa alapján való megkötése sú­
lyos csapás lenne ugyan sokat szenve­
dett hazánk amúgy is sorvasztó gazda- 
dasági életére, de még sem kényszerítő 
ok arra. hogy azért mi 1907-ben gazda­
sági téren ne függetlenítsük magunkat
— Ausztriától.

Hanem a mostani bizonytalanság minden 
irányban nagy károkkal jár. A kormány a 
legmiszlikusabb hallgatásba burkolódzik, úgy, 
hogy a magyar gazdasági körük jóformán 
teljesen azokra a hírekre vannak utalva, a 
melyek Ausztriából jönnek. Azok a kereske- 

' dóink és iparosaink, a kik nagyobb és ál- 
I landú jellegű összeköttetésben állanak a 
vámkülfölddel, most igazán kötött kézzel ál­
lanak szerződéseik előtt, mert hiszen azok 
megállapításánál éppen nem utolsu szempont 
a vám kérdése. Ez a bénító heiyzet indította 
a Budapesti Kereskedelmi és Iparka­
marát arra, hogy végre tisztázza a 
helyzetet. A kamara sürgeti a kormányt, 
hogy egyfelől az üzleti körök megnyugtatá­
sára, másfelöl pedig az uj vámkorszakba 
való átmenet megkönnyítésére alkalmas in­
tézkedéseket tegyen. Az e végből a keres­
kedelemügyi miniszterhez intézett terjedelmes 
fölterjesztésből közöljük a következő részle­
teket :

A ki- és beviteli üzlet körül érdek lt körökben 
nagy nyugtalanságot okoz az, hogy az 1902. év­
ben kötőit keresKedelmi és vámszerződések egy 
része már a legközelebbi hetekben lejár, s az uj 
vámpolitikai alakulásokra nézve eddig semmiféle 
biztos támpontok nincsenek. A Németországgal 
megkötött uj kereskedelmi szerződésnek tartal­
máról, bárha erre nézve hivatalos magyar publi- 
káczió még nem áll rendelkezésre, az üzleti kö­
rök az Ausztriában hozott ide vágó törvényből 
tájékozódhattak. A Svájczczal való kereskedelmi 
viszonyainknak az alakulása a műit évi deczem- 
ber 17-én megkötött és ez évi február 28-án le­
járó provizóriumnak megszűnése után még be nem 
látlntó, mert az erre vonatkozó tárgyalások még 
nincsenek belejezve. Olaszországgal az uj keres- 
keskedrlmi szerződés megkötését ezélzó alku­
dozások hirlapküziések szerint be vannak ugyan 
fejezve, a szövegnek végleges revíziója azonban 
még hátra lévén, az újabb szerződéses határoz- 
mányok mindeddig küztudomásra még nem ho­
zattak. Az Olaszországgal szemben a kereske­
delmi forgalom terén konstatálható bizonytalan­
ságot még fokozzák azok a kételyek, hogy vájjon 
a végleg revideált szerződésnek életbeléptetése 
átmenet nélkül megszünteti-e az 1904. évi XXXVJ1I. 
turvényozikkbe iktatott ideiglenes megállapodáso­
kat, avagy ezen megállapodások hatálya az idézett 
h'irvényczikkbenjelzett hathavi előzetes felmondással 
fog-e megszüntetni és vájjon az újabb szerződés csak 
ezen Lat havi felmondási időnek lejárta után 
fog-e életbe léptetni. Ugyancsak bizonytalan a 
helyzet Bulgáriával szemben is, mert ez idő 
szerint az üzleti körök semmiképen sincsenek hite­
les módon tájékoztatva arra nézve, vájjon 
a most érvényes konvenczió továbbra is meg- 
hosszabbittatni fog, illetve ezen időpont után 
valamelyes végleges szerződés fog-e annak he­
lyébe lépni. Ez a minden oldalú bizonytalanság 
rendkívül hátráltatja a nemzetközi árumozgásra 
alapított üzletkötéseket, mert az e téren dolgozó 
üzletkörök az ügy természete szerint egyletéi 
már eleve huzamosabb időre szóló kötések utján 
biztosítják a szükséges árukészleteket, másfelől 
pedig huzamosabb időre szóló árjegyzések alap­
ján kínálják az árukat s keresnek utóbbiak ré­
szére vevőket. Az üzleti forgalomnak összes 
ágaiban, de különösen a nemzetközi forgalom 
tárgyát képező árufajták árkalkulácziójában ter­
mészetszerűen elsőrangú fontosságú, hogy a 
vámtételek fix és változhallan összege szilárd 
alapot nyújtson. Nem szükséges részletesen fej­
tegetni, mivé fejlődik az üzleti élet, ha az árak 
alakulására kiható ez a fontos faktor máról 
holnapra bekövetkezhető változások esélyeinek 
van kitéve.

Hírlapi értesülések szerint a kormánynak szán­
déka az újabb kereskedelmi és vámszerződéseket 
olyó évi márczius 1-én életbe léptetni. Erre az 

esetre kívánatos, hogy az e végből szükséges in- 
i ezkedéseK mielőbb megtétessenek és az újabb 
' szerződések abban a mértékben, amennyiben 

;zek períekczionálva vannak, lehetőleg mielőbb

nyilvánosságra hozassanak. A már megkötött ke­
reskedelmi szerződéseknek publikálása, illetve a 
hivatalos oldalról történő hiteles tájékoztatás az 
egyes külallamokkal való vámviszonyainknak f. 
évi február 28-ika után miként várható alakulá­
sáról szükséges volna nem csupán az üzleti kö­
röknek megnyugtatása, hanem az üzletmenetnek 
zavartalan biztosítása végeit. Ez alkalommal ki­
emeli a kamara, hogy az uj kereskedelmi szer­
ződéseknek életbeléptetése, tekintettel a számos 
árura nézve bekövetkező és többnyire jelenté­
keny vámemelésekre, bizonyos átmeneti in­
tézkedéseket fog szükségessé tenni. Előre­
látható, hogy az árumozgás a mostani 
szerződés érvényének utolsó napjaiban, kü­
lönösen a magasabb vámok alá eső árufajták­
ban annyira megnövekedik, hogy az árutorlódás 
miatt a vámkezelésben késedelmességek alig fog­
nak elkerültethetr.i. Ez okból tüzetes intézkedé­
sek szükségesek különösen arra a kérdésre nézve, 
vájjon a február 28-ig a határra érkezett, de 
még nem vámkezelt, hímem csak f. évi márczius 
elején elvámolandó áruk még a régi vagy pedig 
az uj vámlétei alá vonassanak-e. Az importkeres­
kedelem érdekében minden esetre kívánatos ezt a 
kérdést akként szabályozni, hogy a mostani vá­
moknak a február 28-ig a határra érkezeit 
árukra való alkalmazása biztosíttassák és az üz­
leti köröktől a vámkezelés esetleges késedelmes­
ségéből eredő károsodások elhárittassanak. E vég­
ből ajánlatos volna elrendelni, hogy azok az áru- 

j küldemények, a melyek folyó évi február 28-ig 
vámkezelésre bejelentettek, még a mostani vám­
tarifa alapján vámoltassanak el, bárha a tényle­
ges vámkezelés csak márczius első napjaiban tör­
ténhetnék meg.

KERESKEDELEM.
** Dólmagyarországi Leszámítoló Bank. A

Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank közremű­
ködése mellett 600.000 korona alaplökével ala- 

j pitoit »Délmagyarországi Leszámítoló Bank« e hó 
7-én Temesvárt tartotta alakuló közgyűlését Ha­
vas Emil, a Magyar Leszámítoló és Pénzváltó 
Bank igazgatójának elnöklete alatt. A közgyűlé­
sen az igazgatóságba beválasztattak a követke­
zők: győrössi Cs-preghy István országgyűlési 
képviselő (elnök), Havas Emil, Bárdos! Vilmos, 
az Erzsébet gőzmalom igazgatója, dr. D.irabanlh 
János megyei főügyész, Friedm ann Manó, dr. 
Hajdú Frigyes, Kohn Marion, Kovács Mór, Rósa 
József nagybirtokos, Steiner Miksa és dr. Szalay 
Géza nagybirtokos. — Felügyelöbizotfsági tagok 
lettek: kis-zsámi dr. Pescha Miklós kir. törvény- 
széki biró (elnök), Forró Róbert, dr. Kann Sán­
dor, Rév Zsigmond, Lindner Armin városi taná­
csos, May Imre, Schwartz Fülüp és Tauber Ottó. 
— Ezenkívül megalakult a 43 tagból álló vá­
lasztmány is, melynek elnökévé Telbisz Imre 
kir. közjegyzőt választották. Az intézet működé­
sét január hava folyamán kezdi meg.

** A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
szófiat alapítása. Mint Szófiából írják, ott e hó 
5-ikén a Pe-ti Magyar Kereskedelmi Bank áltai 
alapilolt Banque de Commerce helyiségeiben 
tartotta meg aiakuló közgyűlését a Banque Ge­
nerale de Bu garie, a Banqe des Pans őr des 
Pays-Bas s a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank 
közös, 4 millió írunk tóke felett rendelkező ala­
pítása. Az Uj pénzintézet a Bariqe de Commerce 
üzleteit veszi at s azokat nagyobb keretben 
lógja folytatni. Az igazgatóság tagjai lettek: 
Bousquet G. a bolgár kölcsön-c/imlet-birtokosok 
képviselője, Chevrant E, a Banque de Paris & 
des Pays-Bas igazgatója, Fellner Henrik, Geschoff 
a bolgár kormány volt diplomácziai ügynöke 
Becsben, Level, Matharel, Weiss Fúiüp és Zala 
Adod, kik mellé még néhány bolgár előkelőség 
fog kooptáltatm. A társaság elnökévé Bousquet, 
ale.nőkéivé Weiss Fii < p a Pesti M gyár Keres- 
kelmi Bank igazgriéja Geschoff választattak. A 
Banque de Paris & des Pays-Bas és a Pesti Ma­
gyar Kereskedelmi Bank közös körlevelet adott 
ki, melyben ezt az alapítást köztik: az uj bank 
alapszabályaiban egyúttal megállapították, hogy 
milyen jogokat biztosítanak az alapitó bankoknak 
a társaság nelaláni megnagyobbitása esetére.

** Eanklilmntatás Az Oszt.-Magy. Bank 
■állása, e hó. 5-ik napján ez volt: Bankjegy- 
forgalom 1,755.759.000 (—9.,233.000) korona, 
érczkészlet 1,426 915.000 (-1-1.845.000) korona, 
eszám. tárcza 592,088. 00 (—49.186.000) ko­

ron?., lombardkulcsönök 60,967 OUU (—7.276,000) 
korona, adómentes bankjegytavalék 68.542, 
korona.

** Csőd a fővárosban. Braun és Frisch bu­
dapesti beiegyz-tt ozég (üzlete: VT. kerü et, Lau- 
don-uteza 4. szám), melynek társiagjai Braun 
Móricz és Frisch Ignátz kötött-, szövött-, rövid­
es ké/müáru-kere-kedök el'en, a budapesti ke­
reskedelmi és váltótörvényszék csődött nyitott. 
Csődbiztos: dr. Hoselitz Gyula kir. törvényszéki 
aibiró; tümeggondnok: dr. Békéssy Ferencz ügy­
véd: tömeggondnoK-helyettes: dr. Réthy Gyula 
ügyvéd. A követelések bejelentésére határidő 
ÍÖUG. évi február 8. napja.

IPABÜGrYEK.
— Visszautasított államsegély. A Zala-

megyei Gazdasági Egylet elhatározta, hogy házi­
ipari tanfolyamokat ezen a télen nem tartat, mert 
az alkotmányellenes kormányhoz segély iránt fel- 
terjesztést nem tesz s a füichniveiésiügyi minisz­
ter által kiutalványozolt 2000 koronát nem 
veszi föl.

— A magyar gyáriparos-szövetség Te- 
mesvárott. A Gyáriparosok Országos S/.övelsége 
vasárnap tartotta meg temesvári kerületi fiókjának 
újjászervező közgyűlését a városház nagytermé­
ben. Vest Ede megnyitó szavai után Haivany- 
Deutsch Sándor elnöki beszédben fejtette ki az 
újjászervezés czéljat és a szövetség feladatát. 
Telbisz polgármester, udvari tanácsos a város 
nevében kívánt sikert a szövetség működéséhez. 
Ezután Szana Zsigmond gyufagyáros és Hegedűs 
Lóránt igazgató előterjesztettek az évi jelentési, 
majd újra megválasztották a tisztikart. Elnök Vest 
Ede lovag, alelnök Szana Zsigmond, titkár dr. 
Namenyi Mihály.

-- Érje ztésl ipari kurzus. A zalamegyei 
gazdasági egylet legutóbb tartott közgyűlése B-ek 
Ernő indítványára elhatározta, hogy mozgalmat 
indít egy erjesztés! ipari szaktanfolyam felállítása 
iránt.

— Lentermelési előadás. Füredi Lajos len­
es kender-termelési szaktanár Nagykanizsán a 
len- és kendertermelésről, annak gyári feldol­
gozásáról s jövedelmezőségéről e hó 13-án elő­
adást tart. E napon Nagykanizsán tenyészállat­
vásár is lesz, s így remélhető, hogy az előadást 
sok gazda — már csak saját érdekéből is — 
meghallgatja.

GAZDASÁGI HÍREK
* Cséplőgéptul&jdcnoBok kartelje. A bé­

késmegyei c=éplögeptuiajdonosok — mint Békés­
csabáról jelentik — ma megtartott értekezletükön 
kartelt kötöttek és a csép ésl csak magasabb 
árak medelf végzik. Megalakították egyben a 
cséplűgéptulajdonosok szövetségét s dísz-elnökül 
Achim András országgyűlési képviselőt választot­
ták m?g.

* Uj marliarakodó állomások. A íö'dmive- 
lésügyi miniszter a Maros-Torda varmegyeben 
levő Maros-Vécs vasúti állomást, valamint a 
Szabadka város területén fekvő Raicnt-teiepet 
marharakodó állomásul engedélyezte.

* A mezőgazdasági xnunkaskértles az 
O. BI. G. E.-ben. Az Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület közgazdaság szakosztálya e hó 
11-én d. u. 4 órakor ülést tart, a me yen Koller 
Pál a Fehérmegyei Gazdasági Egyesület aleinöke 
előadást tart a fehérmegyei, mezőgazdasági mun­
kásviszonyokról.

* Belraiások az állatorvosi főiskolán. A
budapesti m. kir. állatorvosi főiskolán az 
1905 I 9CG tanév második relére a beiratkozások 
e hó 10— 17-ig tartanak. E hó 18-25-ig irás- 

I beli kérvényre a tanártestület, e határidőn túl a 
: íöidmüvelésügyi miniszter adhat engedélyt a be- 
íratásra.

KÖZLEKEDÉS.
o Hajózás. A DunagGzhajózási Társaság küzin 

hogy a helyi hajójaratokaí Zimony—Belgrad-— 
Pancsova közölt ismét megindította.

Á BUDAPESTI ABU-ES ÉRTÉKTŐZSDE.

Gabonatőzsde.
Két napi ünnep után hatándőpiaczunk a meg­

lehetősen kedvező időjárás folytán ma változatla­
nul indult. Meglehetős forgalom fejlődött ki és 
tekintettel a malmok lanyhább véieikedvére az 
árak változatlanok maradtak. Készáruüzletben 
malmaink a meglehetős huzataira és enyhe idő­
járásra 5 — 10 fii érig olcsóbb áron 25000 méter­
mázsa búzát vásárollak. E adatott még 1T00 
métermázsa rozs, 259 métermázsa zab változat­
lan áron. A többi termények is változatlanok 
maradtak.

*
Részleteiben a következőkép alakult ma az 

üzlet:
Elkelt:
Uj-buza. Tiszavidéki: 100 mm 81 kg 18.80 

kor, 200 mm 81 kg 18.30 Kor, lelső, 70U mm 80 kg 
18.30 kor. felső. 250 mm 80 kg 3 8.30 r or, felső, 
400 mm 80 kg 18 20 kor, 500 mm 80 kg 18.20 kor. 
8u0 mm 81 kg 18.-0 kor, 300 mm 80 kg 18.23 kor, 
2UÜ mm 79,50 kg 18.20 kor, 5C0 mm 80 5 kg IS. 3 
kor. 6U0 mai 80 kg 18.30 kor, 500 mm 80 kg IS. 13 
kor, 100 mm 80 kg 18.18 Ko;r, 2uU mm 80 kg 18.10 
Kor, 300 mm 80 kg 18.25 kor, 300 mm 73.5 kg lS.iU 
kor, 300 mm 79.5 kg 18.20 kor. 500 mm 79.5 kr: 
18— kor, 300 mm 79.5 r.g 18.05 kor ICO mm 79 
kg 18. tO kor, 200 mm 79 kg 18.05 kor, 2000 mm 79 
kg 18.10 kor, 300 mm 79 5 kg IS 05 kor, z00 mm 
79 kg 18.05 kor, 3< 0 mm 79 kg 18.05 kor, 100 mm 
79 kg 18.05 kor, 1U0 mm 80 kg 18.05 kor, 200 mm 
79 kg 18 kor, 1Ü0 mm 7U kg 17 90 kor, JAJ inni 
',8.5 kg 17.95 korona, 100 mm 79 5 cg 17. 5 kor, 
800 mm 78.5j kg 17.70 kor. felső, lOö mm 78.5 j.g 
17.G5 kor. 2700 mm 7h kg 17.70 kor. 139 mm 78 n_- 
17.70 kor, 1U0 mm 75 kg 17 70 kor, 4U0 mm 78 
kg kg 17.70 kor, 300 mm 78 kg 17.70 kor,^200 mm 
7 ő kg 17-8U kor. fgiső. 500 n.ro 77 kg 17.60 kor, 
fel ő, mind három hónapra.

Fejermegyei: 150 mm 17 kir 17 70 korona, öoü 
mm 77 ke 17.50 kor, 503 mm 76.8 kg 17.5-0 ko-, 
155 mm 70 kg 17.30 kor, 400 mm 70 ke 17.35 kor. 
150 mm 78 kg 17.35 kor. mind három hónaira.

Psstmegyevidéki: 100 mm 79 5 kg 17.55 kor, 
100 mm Tn'kg 17. 5 kor, 100 mm 78.5 kg 17.09 
kor, 800 min 78 kg 17 55 sor, Budára, 100 mm 78 
Kg 17.70 kor, 300 mm 78 kg 17.70 Kor, 206 mm .7, 
kg 17.51) kor. 100 mm 77.5 kg 17.30 kor. 100 mm 
76.5 kg 17 30 Kor, 70U mm 77 5 kg 17.05 Kor, 203 
rum 77 kg 17.50 kor, 200 mm 70.5 kg 17.20 kor, 
1250 mm 76 kg 17,25 kor, 140 mm 76 kg 17.30 
kor. mind három hónapra.

Felsúmngyarorstagi: 2,500 mm 78 5 kg 1,-0 
kor. 40u mm 78 kg 17 fcü kor, 200 rom 77 kg 17.89 
kor. 550 mm 79 kg 17.80 kor, 255 mm .3.5 kg 
17.80 kor, 100 mm 77 kg 17.55 kor, mind három hó 
napra.

Rozs 100 mm 13 55 korona, 1000 mm 13 50 
kor, 1U0 mm 13,50 kor, 100 mm 13.50 Kor. 100 rarn 
13.47 5 kor, készpénzfizetés mellett paritásra.

Zab. 250 mm 14.75 kor, készpénzfizetés mel ett 
paritásra.

Az árak 100 kilogrammonkint, koronaértékben ér­
tendők.

Budapesti gabonaforgalom.
A budapesti gabonaforgalom 1906 jan. 5—8-:g 

a következő voit:
Érkezett Elizállittatott

Bűz* 28711 mmj 903 mm
Rozs 1074 » — »
Árpa 4026 » — »
Zab 2095 » — »
Tengeri 1551 » — »
Liszt 122 » 15391 »
Korpa — > 4816

A batárldőplaczon kottáiéit:

Délelőtt:
Búza áprilisra 17,18 17.16 17.24 
Búza 1966.ost.-re 16 80 16.86 —— 
Rozs áprilisra 14.10 14.12 —,—
Zab áprilisra 14.48---------- .—
Tengeri májusra 13.60 13.64 13,58

1 órakor zárodnak :

Búza 1906 áprilisra ...... 17.20—17.22 k
Búza 1906. októberre..................... 16.80—16 82 .
Roi'S áprilisra .............................14.14—14. iu „
Zab áprilisra . . -.........................14.48—14.48 ,
Tengeri 1906. májusra .... 1360—13.63 .

Ha kőszványbea, reumában sze ved
ne kísérletezzen semmiféle szerrel, hanem vegyen 1 üveg

------------ — Dr. Fleseh-féie ....—
köszvény-szeszt, mely csuzt, köszvényt, r- unnt, kéz-, láb-, hát- és derékfájást, 

kezek és lábak gyengeségét, ütés, erőltetés, rándulás, fiezumo- 
dásból származó fájdalmakat és daganatokat biztosabban gyógyít, 
mint bármely más Kil-ső vagy belső gyógyszer. Hatása a legrö­
videbb id) alatt észlelhető, még a legrégibb bajoknál is, melyek­

nél sem türdő, som gyógyszer nem használt.

Kaphat«

Dr. Fleseh Emil
feltalálónál é* e.

»Maerv?
Gyér,

y*3«lüii készítőnél: -■
r korona« lyógyszertaisban
Baross-ut 2*. szám

Budapeiti főraktár: Török .1*.- gy Isrysr- rtá-kbi , F!dapr.it, Vi . Király-ulcza 
12. szám es -Up era- gyógyszer túrban, Andrassy-ut 20.

JV* decilitere« üveg ára c auvotí... ííuz-ai sat-ú has na atn való ..Családi“ üveg 
ára a kor. :J kU vagy 2 ,,Családi*4 üveg rendelésénél lióiTBijntve utánvéttel küldjük«
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EGYETÉRTÉS
Délutáni forgalom.

Kevés üzlet mellett az árak valamivel maga­
sabban indultak.

4 óra 30 perczkor záródnak : 
áprilisi búza 17.24—17.26
1906. októberi búza 
április' rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

16.84—16.86
14.14—14.16
14.46—14.48
13.62—13.64

Értéktőzsde.
A belpolitikai helyzet kedvezőtlen megítélésére, 

még inkább pedig a marokkói kérdésre való te­
kintettel a mai tőzsde bágyadt hangulattal folyt 
le. Nemzetközi értékek, első sorban osztrák hitel­
részvények berlini számlára kerültek nagy téte­
lekben eladásra, minek következtében azok árfo­
lyama 4 koronával csökkent. Allamvasuti rés. - 
vények kezdetben kedvező államosítási hírek 
révén kerestettek, később azonban azok is ha­
nyatlottak berlini számlára történt eladások 
miatt. Az általános ,:edveílen hangulat nem 
terjedi ki a helyi értékek piaczára, sőt azon a 
vételkedv teljes mértékben érvényben maradt. 
Főleg a Hazai bank részvényei után oly sürgős 
volt a kereslet, hogy árfolyamuk rohamosan 
felszökött 9 koronával. Magasabban jegyeznek 
továbbá Pesti magyar kereskedelmi bank 5, 
Egyesült fővárosi takarékpénztár 5, Első hazai 
takarékpénztár 300, Pannónia biztosító részvé­
nyek 75, Kőbányai téglagyár 30, Franklin-társn- 
jat 8 és Fiumei rizshántoló részvények 90 koro­
nával. A befektetési értékek piaczán szintén 
kedvező volt a hangulat, a forgalom élénk. Ma­
gyar koronajáradék 20 fillérrel javította jegyzé­
sét. Magasabb berlini jegyzések kapcsán az utó- 
tőzsdén nemzetközi értékek is javultak, igv tehát 
a tőzsde az egész vonalon általános hausse-han-
gulattai zárul.

Eiöíöasda,

Az elötőzsde bécsi eladásokra kissé clgyengült. 
Köttetlek : Osztrák hitelrészv.677.2,">—678.ÜÜ,magyar 
hitelbank 787.25—7S8.—, magyar leszámítoló és 
pénzváltóban,: 496,—. magyar jeizáioghitelbank 11. 
kib. —, osztr.-m. áiiamv. 671.50—673. déli vasút —, 
rimamurányi vasmű 527.50—028, Magyar koronajá­
rati é< ö.'.S'd -'.iá,üU, közüli v. —, Városi vili. vasút 
329—330,—.

11 óra 15 pórázkor záródnak : Osztrák hitel­
részv. 677.----- 677.50, magyar hitelbank 7*8.------
788.50, magyar leszámítoló és pénzváltóban k 496 — 
497.—. magyar jelzálog hitelbank 11. kib. 508. 

bos.Sö, osztrák-magyar átlamvasut 672.—“-ßTk&ö.
déli vasút 121——-Í21 50, rimamurányi vasmű 527.— 
—528 —, magyar koronajáradék 95.90—96.—, magyar 
aranyjárádék 114.50—-115, közúti vasút 591,— 
o92.«-. városi villamos vasút 829.—-329.50.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde berlini eladások miatt bágyadt

volt. Köttettek: Osztrák hitelrészvény---------.—,
magyar hitelbank 786.50—787.50, magyar leszámítoló 
és pénzváltóbank 4’ö7—498.—, magyar jelzáloghitel-
bank II. kib. —.  -------.—, osztrák-magyar állam-
vasút 671.50—673.75, déli vasút —.—, rimamurányr
vasmű---------------, magyar koronajáradék 95.95—
96.10, magyar aranyjáradék —, közúti v. 591.50— 
592.—, városi villamos vasút 330.25—328.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 2G5.50—
263.25, Pesti Magyar Keres ke.lel mi bank 3021—3025, 
Salgótarjáni kőszenbánya 609—611, Magyar aszfalt 
212—212.50, Franklin 500—5ö2.

1 or» 30 pereikor záródnak: Osztrák liilel- 
részvény 676.----- 670.50, magyar hitelbank 787. >-
787.25, magyar leszámítoló és pénzváltóban: 497.™ 
—498.— , magy. jeizáioghitelbank II. kib. 508.—,—
508.50, oiztr. rnagy. áilamrasut 071.50----- 072., déli
vasút 121.----- 121 50, rimamurányi vasmű 527.------
627.50, magyar kor.-jár. 90.-—90.05. kuzut vasul
591.50 ----- 592, városi villamos vasút 328.------328,50.

Prämlum-tizlet: Dijbiztosilások osztrák hitel­
ben holnapra 4—5 k. nyolez napra 8—10 k. január 
'/égére 18—20 korona

IKotozsd*.
Az utótőzsde magásabb i erlini jegyzésekre szi­

lárdult. Köttettek: Osztrák hitelrószveny 070.——
077.25, Magyar hí lei bank 787.----- 788.—, Magyar
leszámítoló és penzváítubank —, Magyar jelzáloghi­
tel bank II. kib. —, Osztrák-magyar allamvasut 072— 
—673.50, Déli vasút —, Kimarnnrányi vasmű 527— 
528, Magyar koronajáradék 95.90—96, Közúti vasút
591—592.—, Városi villamos vasút------.

3 óra. 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész
vény 677----- 677.50. magyar hitelb, 788------788 50,
magyar leszámítoló és pénzváltóbank 497.-498.—,
rnagy jetzáloghitelb. 11 kib. 5U8.----- 503.— eszlek .-
magyar áiiamv. G73.—673.50, déli vas. 121—121.50, 
rimamurányi vasmű 528.----- 529.—, magyar ko­
ronajáradék 96.----- 30.05, magyar aranyjáradék
114.50 ----- 115. közúti vasút 592.-------- 592.50 városi
villamos vasút 328——323.50.

íi.
Kedd, januar 9.

BECS! GABONATŐZSDE.

Becs, január 8. (Saját tudósítónktól.) 
Jegyeztetef buzi: liszavidékiJLlO—9.60 korona, 
bánsági 8.75—9.20 korona, mosoni és gvő - 
vidéki 8.75 — 8.95 korona, csepeiszigeti 8.75— 
9.15 korona, marchfeldi és más alsó-ausztria 
8.55—8.75 korona. Rozs : tótfelvidéki 7.30—7.45 
korona, csepelszigeti 7.25 — 7.40 korona, jieslms- 
gvti 7.30—7.45 korona, különféle magyar 
7.20—7.35 korona, ausztr ai 7.25—7.40 korona. 
Árpa: morvaországi 8.25—9.— korona, marchfeldi

Y.oQ~Ő.— korona, béesvidéki 7.70—'8.30 ko­
rona, tótfelvidéki 7.70—8.6.0 korona, csepelszigeti 
7.40—8.20 korona, délivasuti 7.50—8.40 korona, 
budapest—pécsi 7.80 —8.40 korona, észak-ma­
gyarországi 7.——’8.80 korona. Magyar tengeri 
uj 7.20 — 7.354 korona, szerbiai 7.10—7.20 ko­
rona, Gir.quantin 8.40 — 8.80 korona. Magyar zab 
7.60—8.10 korona, válogatott 8.35 korona.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

Becs, január. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Az osztrák-magyar allamvasut osztrák és az 
északnyugati vonalainak államosítása a mai elő- 
tőzsdén ha nem is jelentékeny, mégis észreve- 
vehető repriset eredményezett mind a két vasút 
részvényeinél. A többi forgalom iránt nem mu­
tatkozott nagy érdeklődés, mintán a magyar politi­
kai helyzet és e marokkói kérdés tartózkodóvá 
telle a vállalkozást, amiért a forgalom is nagyon 
csendes határok közt mozgott. Az államosításra 
elfogadott v -sutákon kívül csak hitelrészvények 
emelkedtek, mig a hányapapírokat elhanyagolták 
aMHadnói munkásmozgalom miatt.

1 í orakor záródnak: oszir. Iiitelrészr. 677.75 
rnagy hitelbank 788,— Lár.dorbank —.—, Union 
bank —.—, Anglobank —, Bankegyesület 
—.— magyar-osztrák allamvasut 673.— déli 
vasút 121.50, elbavölgyi vasút 451., alpesi bánya
529.50, rimamurányi vasmű 526—, prágai vas
miiipar------ , májusi járadék 100.— magyar ko­
ronajáradék 95.75, török sorsjegy 148.50. német 
márka 117.55, hirtenbergi —.—, gözhajózási 
------ .—. cseh kőszénbánya —.—, fegyvergyár

—, kárpáti petroleum —.—.
A déli tőzsde'nyugodtan nyílt meg.
Jegyeznek: Osztrák hiteirsszveny 675.75, 

magyar hitelbank 788—, magyar-osztrák állam- 
vasúi 673.------ , Uniobank 563.—, déli vasút
122.50, alpesi bánya 529.—. rimamurányi vasmű
—,— májusi járadék 99.95, török sorsjegy 
148 50. német birodalmi márka 117.55, prágai 
vxsinú------ , eibavolgyi vasút 451,50, m. korona­
járadék 95.75, Anglobank 319,50. tian.Kverein 565, 
Lünderbank 443.—, fegyvergyári —.—, cseh kő- 
szénbánya —.—.

Béos, január. 8. (Magyar értékek xá r at a: 
4. százalékos arany-járadék 114.65, Tiszai es szeg 
köles, sorsj. 101.—, Magyar nitelb.-rcszv. 785.51), 
M. lesz. es váiloh. r -szv. -2' l.öí), Rimamurányi "26.50. 
M. ezukoripar 17.80, Adria hajózási r.-;. 453,—

! M a y. fcoronajnratiék 95.85., 4 százalékos rnagy. fold 
I lehcrui. kotr. 96.15, M. ny. k. sora.,egy 215,—, 
I Kassa-oderb. v.-részv. —.— M. keresi:, nank 3015, 
I M. jeizáioghitelbank 507.50.

Boos, jan. 8. (Osztrák értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékos papiriáradék 99.9), 4.2 százalékos ezüst- 
járadék 99.95—075.—, 4 százalékos oszir. arany jár. 
117,85. Osztr. koronajáradek 100.—, I960 sorsjegy

lo8.2o, 1364. sorsjegy 290a-• Osztr. hitelsorjegy 
473.—, Osztr. hitel-rész». 675.ÍO, Angol-osztr.-bank 
—, önion-bank 563.—. Bécsi bankverein 503.56 
Osztr. Landerbank 441,75, Osztr. rnagy. bank 1631. 
Osztr, rnagy. áiiamv. C7L2o, Déli v. 120.75. Klbe- 
völgyi vasút 450 50 Duna-gőzha.-iárs. 1009.— Alpesi 
részv., 529.—, Dohány-reszv. 356.— 20 frankos
19.16, Cs. k. arany (Vert) 11.33, Londoni váltóár 
240,15. Német bankváltók 117.65, Lipótkohó 516.—, 
Osztr. Lloyd 755, Török sorsjegyek 148.—, szilárdult.

Az ntótózsdén jegyeznek: osztrák hitel 676.—, 
magyar hitel 786.—, Anglobank 313.—, Bank­
egyesület 564.50, Unionbank 563 25, Länderbank 
442.50, államra»«! 672.75, déli vasút 120.75, 
elbavölgyi vasút 45 ) —, dohányrészvény 356.50, 
rimamurányi vasmű .526.50, alpesi bánya 529 50, 
májusi árad ék 99.95, magyar koronajáradék 
95.85, török sorsjegy 143.50, német márka 
117.66—117.55, szilárd.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Olasz járadék *100.—, ált villamossági 
217.50, gelsenkircheni 223.—, Laara kohó

Berlin, január 8. (Az Egyetértés távira!a.) 
A tőzsdékét a nemzetközi kérdés lölötti megbe­
szélések hatása alatt mutatkozó lanyha irányzat­
tal nyiit meg és a forgalom renyhe volt. lilánk 
üzlet fejlődött newyorki jelentésekre amerikai 
vasutakban. Anatoliak 2 és fél százalékkal indul­
tak magasabban. Egyéb vasutak csendesek. A 
bankpiaez szombathoz képest fél százalékkal és 
azon alul gyengült, ellenben orosz bank 131 és 
fél árfolyam melleit változatlan. Osztrák hitel­
részvény bécsi jelentésekre lanyhult. Bányaérté­
kek közül kohórészvények kínálatra gyengül'ek. 
Kőszénrészzények közül Gelsenkircheniek kilencz- 
tixed százalékkal estek 224.40-ig, ellenben Laura­
kok ő és llarpeniek tartották árfolyamaikat. 
Oroszok ingadozások után szilárdak. Hajózási 
részvények ártartók. A berlini nagy közúti vasút 
190.60-ig morzsolódott le. A későbbi folyamatban 
bankok megtartották a megnyitási árfolyamot. 
Kohőré:Zvények ingadozók, kőszénrészvén-. e‘< 
csendesek, ellenben Gelsenkircheniek 22."- g 
javultak. A többi értékek alig mutattak válto­
zást. A tőzsdeidő második felében bankok újab­
ban ellanyhultak. Ugvanigy b. nvaérlékek realizá- 
c/.iók iiatása alatt. Nemkülönben hajózási rész- 
vények. Oroszok iránt élénk érdeklődés volt. Az 
utólőzsdén az irányzat he vi értékekben és reali- 
zácziokra nyomott voll. M igánk sz.imilo'ősi ka­
matláb I és egynyolezad százalék, napi pénz 4 
százalék.

Ed;?..»a
— 15 9Í),

gyenge.
Frankfurt, (Zárlat) jan. 8. 4.2' payir-j.-rade. 

100.75, 4», oszt. arany-járadék 100.20,4 , Magyar 
arany-jaradék 90.80, Osztr. Liléimreszv. 21.». 
Osztrák-magyar átlamvasut 114.—, Eszaknyu- 
gáti vasút —•—, Bustiehraai vasút . t Londoni- 
váltcár 203.95, Bécsi Bankverein 144.50, Villamo- 
rószvény 1.48.—, 3% ni. arany Kölcsön SO.-y!,
4-2% ezüst-járadék 100.7», Osztr. aorouajáraoé.-, 
1U0.—, magyar koronajáradék 9.>.00, Osztr.-magy: :• 
bank 117,30, Déli vasat részvény 24.10, Elbayülpyi 
vasút ——. Bécsi váltóőr 849.16, IGrisi váltó:»" 
813.33, Union-hank részvény —.—, Alpesi hánya 
részvény —.— gyenge.

Frankfort jen. »9. (Esti tőzsde) Oszt/.':': hu» - 
részvény 212 C0, Ded vasút —.—■, Disconto Comai - 
dil 188.50, Berlini Handolsgcaellsb-ift ——, • '•*}’ -
215.10, Laura kohó 245.30, Osztr. magy. áll. vasút 

, Német bank —, Drez ái ba 
Gelsenkircheni 223.70, Hibernia •—.— ‘-»iasz jára­
dék —.—, nyugodt.

Paris, 'január. 8. (Zárlat) Oszt. ara- v 
99.30, francba járadék 98 65, olasz járadék 
roman kölcsön .—. Görög hólesőn —»—. i-%\ p- 
tomi járadék 106.25, 'l örök Don.• •.nyrcszve■<y • 
Credyt toncier de France 696.—. Ősz: • Länder« 
ban a —.—, Baoque Ottomane Cio . Beli vasi». 
127.--, Meridionalvasul —, De Beers 446.— , Char­
tered 49.75, Váltó Becsre (rövid) 1 3.3 , Váltó 
német piaczokra 121 65, Csők Londonra. 2»>1 — 
Belga aranvázsio 0.25, Magyar arany ái-moí; 
törleszthető járadék —.—. spanyol 
4% uniiikáít török iá”. 9!..' , '■ 
vény
Banque de paris 1402, Os 
Magyar Jelzálogbank öí'd.- 
vasut —, Déli vasút elsőbbségi köt -, 332 
Ti ti to 1675, East Hand 167.50, Randfcntein 
Váltó Amsterdamra 205.62, Vád') Svájczra 0.25 
Olasz aranyazsió 0.125, bágyadt.

Hamburg", (Zárlat.» jan 8 4.2'/„-os ezüs! ára­
dét 100,50, 1860. sorsjegy —, déli vasút 2 
4*/,-oa aranyjárad 109.—. osztrák hűelrészvóny

1,40, or z;rak-magyar átlamvasut 14 i :.u. rZasz-

uta. 9120 
jár. ’•'!. :» ooicár V;" " - -

1896. évről —. Török sorsjegy 140.5U, 
ztr. íöldhitclintézet —.— . 

Osztr. rnagy. áliam-

járadé!; 105,99, 4.1 
nyusodt.

magyar araay-járaaet

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Paris, jan. 8. A'yemezukor jul.-.mtr.-ra 20.— 
2ö..r.O. állandó, Iehér czukoi okt.-re 24 375, nov-;
24.625, oiít.-.an. 24.125, rn.-aor. szilárd.

/.illatkor jegyeztetit 4.2 1 ,-cs oapirjáradéi jb n 1

iinomitoil ezukor folyó hóra »"»0.50—57. szdá'ti.
Boroszló, ia:v:úr. 8. B za helyben 17.4". s- cu 

I búza iielyben 17.30, rozs helyben 15.90. zab ke.y-

------ 4‘j,-os osztrák arany-járadék 100.- ». osztr.
iiileirészvcny 212 —, déli vasút 23.75, orosz bank­
jegyek 213 ,50, 47» uj orosz kölcsön 79.10 Disconto 
Commaudit 188.— , dynamit trust 177.10, barpeni 
214.—, 4.2v, ozUstjáradék 99.8", 4", magyar arany- 
járadék 90.75. magyar koronajáradóv 95.75, ősz-

Köln
-.repeze uelyiieu 23.20, tengeri 15.— 
jan. 8. Olaj 52.50

Berlin, januir 9 Búza oki,-re. 144.50, 5
191.- 
175.50, 
tartól!, 
tartott.

IV 5.
106.-

I lak-magyar allamvasut 143 25, bécsi váltóár 84 95, J tartott;

tartott, rozs okt.-re 
tartott, zab okt.-rc V : 
tengeri okt»-re 12\—. dccz.-re
olaj októberre 52.—, deczemberre 52. ) 
az időjárás enyhe.

ü ijtí áru" és értáiítózsdia Hivatalos árjegyzései.

1906. január 8.

Ä) Är* ii tőzsde.

!. Gabonanemüsk.— Arak készpénzben ÍOO leilogrammonként.

a) Készáru.
A minősé:'! súly hektoluerenscut es Kiloarammosnan.

Búza í 76 77 78 79 co 31

iiszaTÍdéki iő .......
» Új ....... 17 ló 11 2 j 17 17 áö 17 3, 17 63 1 7 60 I. 93 1-7 7ó ld 15 IS — IS Zó

Fejermegye ó ..... — — — — — -- - — — — -
.......... ---- - — 1 J 1/3 1 4 .i J 17 ?0 : 7 50 17 50 17 60 17 ÜO 17 kj 17 65 U 95

Postvideki o ....... — ^ — -- — — -- — — -- — —
> Uj ....... 16 17 30 17 Qj 17 3Ó 17 ti 17 ó) 17 f) 17 7 j 15 50 1 7 !Í3 — -------

Bamagi 6 ........... - ~ - — — —- — - ---- - — —
• új........... 17 0Ü 17 40 íz n i7 4» 17 Jó 17 6) 17 6^ 17 90 — —

Bácskai u ....... ----- — -
» új ...........

__
17 2, I.’dO 17 33 17 Öi 17 6-i 17o> 17 «0 1? —

I Árfolyam
Származás,nem es minőségi----------------

j kor.-tól

ROZS uj ...........

A HP A .

Iklsurcn lti......................................
KOz^pmlnósézü.......... ..........
Tukíiriiiiiny Hsurentlu...............

, másodrendű ......
Sőlíuzésre tisza.vidéki ..............

„ ívlsömagyaxországi
_ duöáütuu ............

KÖLES................ I

13.GO 
10.4«:

........... r.l«ürcndil........
I K',.:. pmm»»3i L u

llnlfóldi .77
TENGEP.i;; ag P Cmquantin ...

j Feher..................

P.EPCZE : Kufij-.» . ...

n. so
14.60

i3.«r.
~14 6Í,""

14.lS

h) Határidőre.

ÉHTEKPAPIP.O:
Utolsó Arf.

: I .

Hatarldb
Arfo lyam

p«-nz 1 áru

MAGYAR RL'XA...! ;....... ...........
] 19"j majvs

z.c ! z._

BÚZA.....................
]!«'•', ;i4»riü‘’( ... 
lvL > májú*. ... 
lő .0 ü*tob‘*r...

17.22

10.S4 T

“ 
' ” 

i

RÚZS..................... 1906 október... 
It))»", upniis ... 14.1- 14.14

TENG EI »I...............

19i.‘ó májú» ... 
I90í> AUg isztll3 
I90v bZfpt. ... 
190Ü juliu.-»

12.53 1 úo

ZAB ....................
1904 május ...
1905 október...
1906 aprilt ... 14 46 1. 49

Kaposztarepc^e 1W.» uugus,:tas 27.60 2 7.-C

K1: I):! íi'R'í'UW »»: .. -H tTt-, IV'.- ' .
41 -. * ’ ’ aO'/i f !.) vi
+ jMagy. agrár- ég jár.-bank rt. .zutúfcu’.vcrvroc 
4V«, , . „ járulék jegy ri. 163
4V$| „ . . zatogl'ivel............
4 iM.igyar uii. takareko-uztar r. t. .»0 evre 
< ! . . ; , úu ,
4 iMajiyar f»»|.ili,iclinte.-eí 41 érre íctöaa

, ,, , ,, I, Go vf.lO'v i I
2 Viugyarjeizkóiíiiituibank ................ fríl,*n, mi.-

: 3 go évre............... • '................ írtban

GO ,, frtUan
,. jj ” ” I vf. l:
>• ','» 7 . ' ., lUOfrkkeu

nyerőin'. ; - »:.’ 1 ír'.u:v
I ,, „ osztrák feliití»"'.y.'4Z«* »> .

,, ,, nyereménv-kötv. 300 ;». tlbo:
! ,, „ „ '3000 „ .,
»Magy. letzáiiutujv- <:. n -nrv ikutr.» ... ■1 cu­

ll. Különféle termények tkészáru).

Származás, nem es minős q

Ingyen hordó 
100 küogramiuu:ik*:nt DISZNÓZSÍR Budapest 

Vidéki ..

Arfo yarn
peuz 1 -

j 142.-

100 kilogrammonként SZALONNA

Z tikkal együtt, 
gOngyyt'Jy, ü. /m súly helyett.
Minőség 600 grammonként.

ICO kilogrammonként.

1
Magyar légen szárított, vidéki..................
Városi, légenszaritott, \ darabos.............

• * *■* • .........
Füstütt........ .................................................

SZILVA ...

ingyen hordu 
100 kilogrammonként.

100 kilogrammonként

SZILVA1Z

HEREMAG,

tiuszmai, 1903. évi szokvatiy-unn tseg ... 
n « * 100 darabos
e e , fc*ri , .......

Szerbiai, i9u3. évi s/.ukvany-mítvj-' g ... 
e „ „ 100 darabos...............

. »3 ..............- •••
;w.—

Szlavóniai .........

j Luczema magy r LíjC. évi 
I Lóhere aproszeimi 1901. „
■ „ kuzépszemti li»o:j. n
í w nagy /e:u i rjwj. „

I lló.- f 118 - 
12-;.— t i2d.—

,.j 2H.2'» l 34.— 
:>7.áű i 3S.

,.! JÓ.5Ü 
yi.j .

,.j iiu. 'j >
.. Ja.wO 

2:. —
’ j kor.-tól \ k ir.-t^ 

Hű. - 10-1.
91.— ! 104. —

1 : 11Ü.-
, UH- 1E4.

Értéktőzsde.

ÉRTÉKPAPÍROK
Ltvih'i arf.

I pénz , áru 
I korona ért.

ÉRTÉKPAPÍROK
Utol«') arí.

peu j ara

I Ku.ofia ért

A- I—ÍV. alatt j1''z. érté a nap. árfolyama 
1100 kor ként ertendo. ha koronára, o. é.-ri 
vagy e ü'Ue • ..; :>0 frt.-ként, ha arany- 

; l'rl.-ra vagy pengj pénz re sző!; 100 markán-: 
kent, na mar-.ara - ól: 1)0 frankonként, 

ha frankra szól.
I. ÁLLAMADÓSSÁG.

a) MAGYAR ÁLLAMADÓSSÁG
Aranvjáradí ':. I•"). YjO, 1000 aranyfrt. névért'

: drbfkban, ;v.ló:;i'*::t“S ■» aranyfrt.-oakeií. I 
i Arany jár., 10.000 arany íurínt névért dar 1-

forintonké
'Amnyjórad., a um., 60 ar.írtként, ja ti k. 
Koronáé:léku jura lei. adómentes .............

- . • • —
. . n J i'i. í.
- . » iu.il. V.J

l^Tß. kel. vi?.í.":vii!:., r.frm.m '.0 ar. írtként: 
'1839. államvasannyk., adóm.. ŐO ar. írtként! 
i 1.839. “vi i.t'lamvamti ezu 1 g ileson, adom.; 
Álíamkölcs. a vaskapu czéljara, arany adó rnJ 

i 187u. évi nyer.-.kőleúa, Vn frt. drb. -200 K.' 
*1870. évi nyer.-kök4. ÖO írta 4 dm. -í00 K.
; Magyar regale Karki’ani t-i k • vény aaj-nJ 
z Horvát-sziavou kár bt!, kötvény adó nentes1 
{Magyar 1 d ih. bvrment. kötvény adu nentes. 
j Horvát-.Szlavón , ,
íTiszai é- sz-e *dinvor.-kölcsua, ad im., J')0 K.' 
{Horvát-s davon jelz. Íoiaváltíagi kötvény ...

1») OSZTRÁK ALLAMAUÚ.'SÁG.
4 Goavurtált a liirn. koranaj'ir.vl-k ja), -jul. j mV 95. S.
4 , • , , máj.—nov. 9.1.3'» lju.Alti Egyesített »aradét pamrhnn. f-ür.—aug.... 10, .Sí 10'.804* 1# , . . maj.-oo,-.... 107..L. no>v

4 Aranyjár., a Jóm., arany írtban >) ar. írtként 117.1c . 117.654 Koronaertékú j tradék..................................
Á!la:n-'-)r,j. V ó4. évből /» írt p. P. 50 39. y; 100.50

3«/„
frt p. p. írtként.......................................

4 Áliamsor.--. 166 K évből > »ő fr. u. 100.1 K. i)v... 1 ■;•).-
114.Sj 115.35 4 , 1 '*» 1. . 10 1 . „ : 2» „

. 1334. , 1ÜI ... — 3ÜU . ldS.- 192. — 
2^4. —

m.s • 11:5.25 — . 1 't»4. , f»U . . . = 1U0 . TJ o.— u;.-
114.s.ó 11..B ó II. Más kozkúícsöaöic.

Hó. 7„ 
96.- )■■» 4u 2 Bőig. áiiamv. zalogií., ar*.-1» .u, ./> ar írtként 

Bo-uivák-hervzego'.*. urs,r. kőié«*. 1935. » vb »1 Tr 1U- " —
9..'- 94 2" 41 2 Bosnvák-htT.r/.ogov. orsv. vasútik. óvóul

. . 19)2. 100.4.) 101.40
4 3 J01.604 Budapest fóv. k i.'GSÓne, adóm. I4')i kor. 94. 96.—

79.00 80.00
4
4

. .. ,, 19 J> -.Teui.-oegavolgyi Vi/.szabályozási «.ars. kilépj 9 i. - 
97.50

94. -

213. -
-Ml. {

21
212. - III. Z ilogleveioz kozkülcsön kotr. ;

a) Budaanati intézőtök klbocsitásal. 1
rn.- 102.— 4: 2 Belvárosi talareknénzLirreszv«űvóg-.......... j 100.50 101.50

9,».-' » 9-59 4’ 1 Egyes bpesti f »v. tnénztár írtban v. Kor.-b.ml no- IC -
94.5) 97- -j 4 r»f ,.*v V'.óu

ISI -- »64 - Egye'-, t ;:l es czem-nígvár rt. elsobbs. kőtv.i —• “11 1. 103.-j 4 i Ganz vs tarsa va.«ónlu!l-; efl gépgyarrfc. k.-kötv.j 99.90 íce.oCj

4 Osztr. magvar bank -V» 1 e/ro
* !, „ „ ......
4 -s Pesti ua/ai első ukareku. a . - *.v.
* , , ,, írtban
4 3 ,, ,, ,, ,, zálogleV' .ek ŐU

vO evT-i

b) Vidck és kiilfu'Ui intóretok 
kibocsátással.

j Albina takarék- és hitelint................... frt
Aradi púig. tukurukomi/.tur M evre 

! . . 40 , vf. 110*
3 . . 40 „ .........

Arad in egvei takarékpénzlar ....... .............
líosnyak-ite* zegov. szab. or-.z. bank 20 t 

1 e 9 30
J Dobreczeni első takarono. ... ......... fit

Erdélyi magvar jelzálogbank 40 évre 
í1 . , 40 „

llurvát sz.'tv. ur- z. jelzálu *am;..............
„ . „ kuzá. kő tv.

Nagyszeb. ált. Vxpl. öl i e/r-í vt~ . t , . 110% 
. e . 4', , 1 Üli«/,

I , , , 4 ) e III iab. frt v. au
, . , Ö i , 1V. .vi'i*< •z.ikt.s .

Nagvszebeni rddhiteiint................. ..... frliur

,, IV. kiboesátáe
< Iszlran. földl.iteunt. nyeremúny-kotv. 11«

3:Térné-vári takarvknénztar....................

_ . 1) evn) fi sorozat!

I /. Elsőbb «égi kbtvenyak.
1 Adria magy. kir. t 'ngerhajj • -t. írtban!

I Budapuhtt kóz íti v i- p. Ve t : ...................
, viilaui. varod vasit 1 oszvenyviars

I Budapest-pécsi Va ut ......... ............írtba:;
Déli vasat zi. i>. márkában, 101 ni irk. - ként.

, 10 i0. ■ vi ki.> ■ vaL 1 jf) frankkeni 
ch'ö re. kir. >zab. d i!iagjzhíjti,.ivzi lars.frtbari

iKaüSÄ-oderoevgi vasút 1339^... ............
e e 1989. dr.-ban, 100mark
e „ 1391..............  frtbau

18D1. ar.-ban. íOOrnárk

3 Magyar folyam (-s teng*: ni 1/ ■ 1 re 
!Magy. gácsorszagi vasútól, őioorsatas frtb

! - **Ü8t ..." ....... ü
iMagv. nyugoti v. (szfv.ir-gyo; grr v.u v ».tál,

e „ 187-1. kinő atás ......... .
' ! M."vasúti elő. küi *J. bér. . ■ éra, a-., löd ni trx 

IUiztr. m. áiiamv. ISS'J. aranyban loöm:
■ X. kin. is:j. , _ 10.) frkként
‘Torontáli heiyi erdokíi va - utak ... ...

Az V -XIV. alatt jegy/, rd értékpapírok 
ut fői várná drbonkéui koronaoati ertendó

V. Bankok reszycnve!
kor.
— j Angol-osztrák bank ...* ... ... ... .

! impest bankegyesület részvenvtu-asag
'-'0 , í-.i-ö rnagyar ioarbank... ... ..................
— I Fiumei hitelbank ....................................
4) IBudapesti giró- es pénztár-egylet ... -

Ráfizetés
•240

1 )1.9 l .la. 1 :
101.97 j rn \)
v:o.ío 1 n.áo

14.50 t.’.ú)
10 J. — ni.—
10 3. — : Ji.

S3.03 9-525
9 '•. - ■) "".25
05.13 9* ,2 '

í 9» . aO
8 *.70

08.— 3
n ni. - -

9ó.2é \n .:. .
100.— 101.-
1 VM.
07.10 SiaőO
?,.,4 •is.
' •- .»-1 9.-.4U
97.d0

loti— ni. -
97.2» 93.25

101.25 i'*z.e:>

; 1_4.—
1 130 -• l'U*.
1 »»>- 113.~

1 'V
j uU. -
1 1)*.- lül.-
; 111 1. - 1 II.

1 97."»n S ...
10 1. . ML.»')

9S . .
1 100.-- ,JL-
: lód— 101.—

1 •
IUU.J5 m. 45
na 4u i ,'I.:S3
no.— VH. '1 9».— 09.-

; . ~1 1 VJ. - 101.-
1 ' 7.50 ;i4 ",0

100.- 101.1)4.25 107.25
03 ,0vs.70 93.70

liO.i)

í

1)1.5'.
•jj. - lOj.—

' los.— 109.—

* L*-. 50 >.f .50
* ui — 1 n.
10:?. — V.U.—

• . 103. —
99. - 100.-
J >. 1 »1. -

le1 ' - 01. —
ni.- VII.-
103. 110.—
107. - 10Ö -

1 1 )2.,>u tOJ.5 )
I 1 ii.50 1
1 102.ül 1

MJ.— 101.-«
1 97. j

-
: 99,.4

lj 14>. 153.
lUO.— , 10’.-

11«-1- — ! 101.-
97.50 99 jj

' 100.7 101.75
1 ;).2 101. J.

, 91.4C 9). ,.i
OS. 30

111. 113. -

1 99.— 10!).-
11’. 1 13.

I 00.- 10 J.
1:3. llv. -

1 19''.50 ni.50
1 103.- ni. -
1 im. . ML-
f no. - 111-
1 99.— 100.—

1«-,.- luó.—
U)5.— 106. —

97.25

j

mo. .TM.—
117.- 113.—
:i z- un í.
ló').— 155.

0:zt.f

Hu

ÉRTÉKPAPÍROK
' Utolsó arf

.. 1
, kor.ertókben

L
ÉRTÉKPAPÍROK

1^

■azat fá.ik, »e-.naiiGAiftáu., .............
fderrnes mu^ya/ nitalános v* •> i. ' -t rí.

jíiiirvaí i:-r-• 1 l■ *• i .un bank ... ..............
IMorvát !-;•ziunitviú óanK. ... .....................
H . : - ivói "r • ig 1 jel ál; 

i.Magr. agr.t; - es jar-ulvKiua* i e-vv.-; 
iMagyar altatános nitelbank. ... - ... ...
I » . , jan. k.
(Magyar jelzá!■•)gnii•::hm;k ... ..............
,, » . ;">• y

{Magyar zere<k>: t u ni r* ‘r -nytar'af ig 
M. ki:. .íulys ir- a:» k r.-U-vs....

, Magyar •. d.uni-tn >-s if-i/.v-uto ltunk
L • . . k-

'» ..-..‘.ír :u»í u";.r». J j uua.a
‘).-/tr»ik hOsliutiíst ..............  ............. -

jan- »
•» ' it-magyar bank ................................

; 1»: : i-iiui liank. .........
lUnionbank ......................................

VI. Takarékpénztárak részvényéi.
* ta • . ir ... ... ........  —

; 14 ida > •-1 III. k'TJl'bi tak.v"é<p..x'-- 
B'.Kiapesl-iTzsebetvaro«") takav»:kpvrut.

. Biida;> -- i-Lipofvar.i.ii t.d.ut :dt)v■» ;t.ir r.-t. - 
Bt>:-di t - 2 are Kp. •• 4 .,rsz. /. v >: . »I. r.. 4

.Kgves fiit ny vti fi városi ta-rav-kp-n..:.
I ' - -* • i. íztar . — •*

Magyar s . z-izp m;i takarék pénz tar 
t'esu Haza: ei-i takarokneuztac-egye.... 2)

2)0 .:»; .»j Z'.-.-i — f’-t 1 nrtgva;- ■........o ;
200 32 ) - 3 3d. » mag : . •
24* 1 — ••
A )0 — ji'iiiuieiri/.sinanto! > riTíke ne tv.Leoo 2t< — 2 J2.- — |Gmiwndfc-f*‘! *. * ;r —-------
.1 IU 4ű t. — i2 j.Uuuga; ia- mu.ra :--s k-:h i. „
4-1 — Kabeigy tr-r .jri. :.»: •■ js.g
■5«

«S7.5V — IKöhányai polgári • .•« ,v ••— 5 — M.i: czak »rí • < - . .
2)0 5 )L - ii)J - Magyar fém s Iá
400 ú: •■•VJ. •- — iMagyar g uizzuvn: v
.5.1) is-'».— 19ji__ Magyar ruggyanta*;-a gya: i>; t 

j Magyar ve ai forgalmi : • z . • :i% l4‘JO 497.— 4 9'.- 1 Magyar villamossági reszven .
; 107.».— 1 'JO. -j — j.Me/.>g i/.d ági ; u.v r . z v • tv!
.,2'J -- jN.tgy Z. -b TU . 1:1,t i! ) . Zf
320 6,74 50 — i.’iv Lv:i vili fc'uoi t.v - t- '

14 ' 1630__ I61 — iNnmaeiku.-.i v.u: ,!ik..i.—kr.» r. t.
14 L 

4*;m
■i )J4.— 
364__

525':.-- — j Popper Lipót faipar i
jSzvg«tdi kvadm "onógyuz ; :

11)0-

400; —
4001 7-7

- |B

VII. Biztosító társasagok reszv.
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EGYETÉRTÉS

TJZESH TUDÓSÍTÁSOK.
Szesz.

Budapest, jan. 8. Az Első Alföldi Cognac- 
gyár-Rész vény-társaság és szeszfinomifógyárKecs­
keméten budapesti központi irodájának (V., 
Mérleg-utcza 11.) heli üzleti jelentése:

Mai szeszárak Budapesten:
_ Nagyban Kicsinyben

Finomított szesz
adózva 141,— 144.—

Finomított szesz
adózatlanul 42.— 43. 

ííyers szesz adózva 140.— 141.—
Denaturált szesz 41.— 42.—

A tarlós hid g következtében a szeszfogyasztás 
emelkedett, azonban még mindig meglehetős 
alacsony árakon kel el. Az irányzat lanyha.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, jan. 8. Hivatalos tudósítás. Tegnapról 

maradt 384 sertés, 63 : üldő. Ma érkezett 1201 sertés. 
Összesen 1585 sertés, 63 süldő. Mai arak Első­
rendű öreg 104—110, másodrendű öreg 104----- ,
fiatal nehéz 108—111, közép 127—130, könnyű 126— 
128. Hússertés könnyű —. A vásár élénk volt.

Sortóskerezkedelmi-csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jan. 8. Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: üreg nehéz (páronkint 400 kgron 
felül) 127—120 f. Közép (páronkint 300—400 kgr-ig
terjedő sulyoan)------fillér. Fiatal nehéz (páronkint
"20 kilogrammon felüli súlyban) 132—134 Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
130—131 fi iér. Könnyű (páronkint 2ö0 kl.rm.-ie) 
128 -130 fillér.

Szerbiai: nehéz páronkint 260 kilogrammon felüli 
súlyban 123—120 fillérig. Közép (páronkint 240— 
260 Kilogrammig terjedő -ulybanj 124—125 fillérig., 
küni.vü (n ,r nkmt 240 kilogrammig terjedő súlyban) 
121-122 fillérig.

Sértéslétazám: 1906. évi jan. hó 5. napján 
volt készle; 33975 daran, 1906, jan. hó 6 nap­
ján felhajíatoti 2079 darab, 1906. jan. 7. napján 
elszállitlatott 1719 drb. 1906. jan. hó 8 napjara 
maradt készletben 34235 darab. A hízott sertésüzlet 
irányzata: szilárd.

Bécsi vágómarhiTásár.
Becs, jan. 8. (Az Egyetértés távira!a.) A mai 

vásárra te h jto'tak 2173 magyar, 919 galiczia1, 
782 német összesen 3824 darab marhát és pedig 
2596 A rab ősről, 580 darab bikát, 624 darab te te­
net és 24 dirab bivalyt. Vásáron kivül 772 da­
rabot. A vásár tartózkodó irányza u vö t, a vasár,ók 
gyenge irány atot teremtettek és az összes minőse­
gek 1— 2 kor mával estek. A biKavásáron nyugodt 
irányzat mellett a muliheti árak maradiak meg. — 
Jegyeznek: magyar elsőrendű hízott ökröt 82— 
87 K, másodrendű 70—80 K, harmadrendű 58— 
68 K, gaiicziai elsőrendű 84 — 94 K, kivételesen 
96—100 K, másodrendű 76 -83 K, harmadrendű 
101—104 K nemet elsőrendű —, kivételesen — K, 
másodre dti 80—89, harmadrendű 68—78 K, sová­
nyabb hiz< ti , s parasztőkr k — K, kivételesen — 
K. bikák 58—80 K. ivétehsen 82 K. tehene* 56— 
70 K, bivalyok 46—63 K. Minden 100 kilónként élő 
súly szerint fogyasztási adó nélkül.

Juh vásár.
Budapest, jan. 8. (Hivatalos tudósítás.) A mai 

vásárra leihajtofiak 317 darab juhot. Az 
irányzat lanyha volt s az árak változatlanok ma­
radtak. Fizettek: elsőrendű élő üriiért 52—56 fil­
lért kilónként, avagy 46—49 koronát páronként, kö- 
zépmínősegü üriiért 44—50 fihértkilónkiní, avagy 
34—44 koronát páronkint.

Éleimiczikkek.

— A központi vásárcsarnok árai. —

Budapest, jan. 8.
(Gescheit Armin és Társa élelmiszer bizo­

mányosok jelentése.) A mai vásár, mint hétfőn 
rendesen, kisebb hozatalok mellett csendes vöt; 
az enyhe időjárás az árakra kedvezőtlenül hat tt. 
kivá t a tojásüzlet nagyon lanyha. Az árak kö­
vetkezőképen alakult 'k:

Husnemüek: Jó minőségű vidéki marhahús, 90— 
1.10, gyengébb minőségű 90—100 K-t jegyzett 100 
kilónként minőség szerint. Ütött borjún 1.20—1.35 k, 
kilónként, minőség szerint. Sertések szalonnával
I. 20----- 1.25. lehúzott sertéshús I. r. 1.20—1.30,
II. r. 116—120 fillér kilónként minőség szerint. Szé­
pen tisztán kezelt szopós malaczok kilója 180 — 
200 K, minőség szerint. Vadfélek: szárazszőrü nagy

Ion: Czentimtr
íehartíiajj- + 78 «r 6

Duna:
P»8£au „53 + 270
L nz ........ „ _ f, 7

es .N .. ni — 58 
Kollárom -r 150
Budapest m 4-110
Fik .......... ». + 35
Muttacs „. 813
Gombos... m ... + Ü3U 
Újvidék.., ... -J- to 
7-imony... ... -j- 98
Cauusova ......... -J- 70
Orenzov» ......... -r 71
Ursova......... + 15}

nyíllak darahia 270 fillér, fnn-oly párja 2.___ 2.20
korona. S arvas 80—84., dniivad 76—80, vad­
disznó 90—110 fillér kilója. Özek kilója 1.30—1 40
K. 'iejterméKck: J. szövetkezeti tearaj 2.30_2.50,
friss főzővai 1.80—1.90, friss tehéntúró 28—32 fillér 
tiilója minőség szerint. Szépen kezelt hízott 
liba» és ruczák kilója 1.40—1.60 koronát jegyzett 
miőség szerint. Szép hízott pulykák kilója f.20— 
i.35 K. Tojásban ma lanyhább volt az üzlet és az 
arak is hanyatlottak. Mi elsőrendű telt tojás 
9-‘—96 koronát, meszes tojás 84—85 koronát 
jegyzett eredeti ládánként. Gvümölcsíélék; alma I.
válogatóit —, kevert válogatott---------, II, ar
---------koronát jegyzett 100 kilóként Ömlesztett
alma 100 kilója---------korona. Körte elsőrendű
válogatott----- —, kevert körte--------- korona 1U0
kilója. Dió elsőrendű 50—04, II. r. —----- korona
100 kilója, Burgonya : navy gumós válogatott egész­
séges fehér burgonya 3.60—4. ugyanilyen sárga 
4,40—4.60, rózsa 5.60 — 6.— K. Makói faj egészsé­
ges vöröshagyma 12—13 korona rarn-kén!.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS.

Kiadótulajdonos:
Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND.

Vízállás, 1906. Január 8.
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Napirend

A miniszterek fogadónapjai:
Báró Feilitzsch Artur foldmivelési minisztfT kedden

1;peiután négy órakor tart kihal;g.itást. Az előjegy­
zéseket elfogad a M skolczy Imre dr. titkár. — 
Lányi Bertalan igazságügyminiszter csütörtökön déli 
12 ur.ikor tart kihallgatást. Előjegyzéseket rienárd 
Emil dr. titkár fogad el délelőtt 9—11-ig a minisz­
tériumban Lukács György vallás- és közoktatásügyi 
miniszter csütörtök délután fogad — Kristóffy Jó­
zsef be.üjvminiszier csütörtökön délután négy 
óraKor tart kihallgaiást. V'ör s László kereskedelem­
ügyi miniszter pénteken délután négy órakor fogad. 
A honvédelmi miniszter csütörtökön délután négy 
órakor fogad.

Kedd, január 9.
fi&ptyr KtJ !, január V. •— Rom. katb Julian p. — prot. 

Mi gö ( - ©rr > r ü7 István . - y. idő
Tebeth í2. — Nap kel 7 ónt *S p. — nyugsrit. 4óra 2ő p. — 
Hold kel 3 óra 4 p. dó Imán, -- nyugszik ü • r& 19 p. reggel.

A k<'pvi*előhfí/. háznagya fo ad 11—lif óráig.
A főváros /, wzlekcdési bi/ottsápkn&k üJ»ve 10 órakor
A nwgyur országos ál/atorroegyesült a'

úilatorioxi :öi-kola eietiaui termeljen 6 órjkjr.
Te a kiállít ás Mü . rarnokban nyitva 9-4- óráié. Belépődíj 

1 korona.
Kotry ve^ K&lniún müvéazeti szalon téli kiállítása RN’ag-y- 

mezö-uteza 37. nyitva díjtalanul egéiz nap.
lj művészeti Szalon < Kec.vkemétl-nti.^a rj.j nyitva díjta­

lanul eg.-.s'znap.

Nemzeti Sta\on 0—5 óráig. BHopÖmj 50 filler.
Nemzeti Afnzenm Reggel v—d-ig la:'latók. Hétfőn és 

csütörtökön természetiek tárai. Kedden és pontokén is ég tar
szerdán cs szombaton néprajzi os/.íaiy Cniliag-utcza nyíl?a 
9 -l óráig. zerdan e; ezoinbaton képtár. Vasárnap délelőtt 
9 —líRig a fenti gyűjtemény tárak.

Technológiai iparmnzeum nyitva 9—1 óráig,
I tar miivé zet\ múzeum nyílra 9—1 óráig. 
b'öldtani intézet múzeuma (Stefánia-n i4) nyitva II—1-ig 

Belépő díj 1 korona.
Múzeumi könyvtár nyitva í> -4 óráig.
Akadémiai könyvtár nyitva !) 7 óráig.
Egyetemi könyv!ir nyitva 9—12-ig, C —3-ig.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
Kedd, január 9.

NEMZETI LZINHAZ. M. KIR. 0PERAHAZ.

Killicrankie I 7 Manón j.ri^r

herczeg. | <'",'’lkof
Bohúzatos szere .mi történet :l 
felvonásb n. irta Robert Mar­
shall, fordítót a Mihály Ju/.ef.

Személyek:

Kilicranki©
Henry
Ambrose
Pangburne grófnő 
Lady Henrietta 
Muihollandné

Császár 
Dezső 
Horváth 
Szncsvaynő 
V’árady A- 
Csillag T.

vígszínház.

Takarodó.
Vo8
órakor

Dráma 4 folvonásbnn. Irta : 
Beyerlem. J ordította Zboray.

Volkharde
Klári
Lauffen
Helbig
Queiss
Mihhlelc
Leid-nbiirg
Első fiadbirú

Balassa 
(la/M M. 
Tunay 
Goth 
Fenyvesi 
Szerérny 
Hegedűs 
tiurdi

Dalmű 5 felvonásban. 6 kép­
ben. Szövegét írták Meilhark 
ős Gille. Fordította Várad y 
Sándor. Zenéjét szerzetté Mas- 

sene.t J
Manón Leaeaut Szamosi
Lescaut Beck
Des Grieux Arányi
Des Grieux gróf Kon ai

KIRÁLY-SZINHAZ.

Gül-Baba.
‘/o8

órakor

Énekes bohózat 3 Mvo?.á-- 
bun. Irta Martos Peren« 
Zenijét szerzete Huszka J. 
GUI Baba iNémetli
Leila Kazal B ri
Gábor diák Sz^ntgyörgyi
Czigánv Sziklay
Zuleiká)GüI Baba Erd-i" II. 
Fatime) feleségei Szegedi E.
Zaida j Fábián

NÉPSZÍNHÁZ.

urakor

MAGYAR SZÍNHÁZ

A legvitézebb 
huszár.

Énekes játék 3 f.>Ivoná*ban. 
Irta Mart«'S Ferencz, zenéjét 

szerzetté Jakobi Viktor. 
Személyek :

Simonyi József Ráthonyi 
Döry I kapitá- B. Szabó 
Acz 11 nvok Giréth 
Mujtényi t fullad Csige 
Lusztiuszkyi nagvokMarosi 
Apagyi t a ad na- Sólyom 
Zelmiay j gyök Dó y 
Knip-ízky, káplár Iványi 
Gyuri Fercnczy
Becsky, közhuszár Szabó 
Juventus „ Szabó J, 
hgy huszár Sajó
Riverolles vikomt Túl lián A 
Bresseau polgárin. B -ross 
Jegyző Sági

URANIA.

A bácskaiak! V!;

Üdvöske 7,8
órakor

Operett S felvonásban. írták 
A Duru és H Clnvot. F.irdi- 
totta Rákosi Jenő. Zenéjét 

szerzetté F. Audrun.

XVII Loran
Fiametta
Fritellmi
Rokko
Dippo
Bettina
Matheo
Pnrafante

Kova«. 5 
Lod"f3zky G. 
Házmán 
Ki -8 
Ka l ó 
Komiússy 
Újvári 
Delli

várszínház

Ifjúságunk. órakor

Vígjáték 4 felvonásban. írta: 
Capus Alfréd, fordította : 

Kürthy F-inil
Lneir-n Brian t Mihály fi
Cliartier Náciay F.
Biiaiit Gál
D« Clénord I’elhes
Serquy Odry
Heiéne Brigiit Cs. Alszegi 
Laure de Koint líolvey
Aliim d#‘ Bernac Lánozy í.

, Luelenne D. Ligeti

WERTHEIMER--1116
VI!!. kér., Mépszinház-utcara 28.

[Tisza Kálmau-tér sarok.) -- .Ma és minden nap
UjI Uj!

Budapesten először:
Mojse szabómester

mint községi usnáesos.
Fél tiz órakor : Fännei* és neje ének, lánrz és 

átv.Nitnzó művé zck.
"Kezdete 8 órakor. 812

Vasárnap délután olöadas íe! helyárakkal.

ovarosi
WALDMANN IMRE

igazgató.

irtana I
Nagymezö-u. 17.

Ma és minden este 
a fényes uj januári uiűsoi*.

a jelenkor legújabb varieié-tánczosai.

M © ii t r e 11
az utolérhetetlen zsonglőr.

raalz Richard
a létező legjobb idomított kutyacsoporí a 
kizárólag kutyákkal előadott nA betörők* 

czirnü némajátékban.

Srfi.1 m

Linke Pál kitűnő opere’ije.
A télikertben rt'g/eli 5 óráig VÖRÖS ELEK 

C7.igánv7.enekara hangvers-nvez.

Budapastre ránd utóknak különös figyelmébe ajánlja
íz országszerte elönzüsen ismert

KERESZTELY-féle

ora-terraet
BUDAPESTEN, 

Váczi-köruí 21. ez.
Keresztély saját gyárimá. 

nyain kívül a külföld loghi- 
re=ebb k«íszitményeitis tartja 
raktáron -9 mig* ezek árai 
is a legjutanvosabbak, tulaj­
donképpen azt czélozza. hogy 
a vásárló közönség mindjárt 
párhuzamot vonhasson a sa- 

- ^ ját és külföldi kés itménvek
között. Ez altat aztán meggyőződé.-: -ze réz he Lő airol, hogy ezen 
készítmények még a Böserdorfer Ehrb r felékkel is méltán 
kiállják a versenyt. Az árak felette szolidak, a kiszolgálás 
0ijnU.szerü. Mdidín egyes nangszerre 10 évi jótállás adatvan.

WO

Bireaisox
leg'.ijabb szabadalmazott 
aczel belső szerkezettel, 

nvívnék hangjut, har.gtar- 
tásat más gyártmány meg 

köz'iitheti, teljes jót­
állással lé&zletflzeteare is 
kaphatók, llannoniumok 

európai es amerikai rend­
szer, legjobbak. Hegedűk, 
harmonikák furoluk, > /.iie- 
rak ktb., kitűnő hóit k. Ja. 
vitások. Minden saját f... 
Bzitmeny s jutáljá-saJ. Ár. 
jég zéket kívánatra ingyen 
küld Wogyorúsay Gyula ma­
gyar kir. szabadulni. h:tng- 
szergyur Budapest, Vili., 
Kerepusi-ut 7i. szám. 2ü8

Színházak műsora.

M. kir. Nemzeti
Operaház ' színház Népszínház Király 

színház 1 Vígszínház Magyar j 
színház |

Uránia

Szerda
I

— Lebonnand apu
1

Üdvös e j Gűl-Baéa
1 Dr Kitűz

A legvitézebb 
huszár

A szirének 
hazája

Csütertök Faust
Cyrano du Ber­

gerac

Mátyás diák

Üdvöske
Gül-Baba Jerikó falai

A legvitézebb 
huszár

A ezi'ének 
hazája

Péntek Bohémélet Flirt üdvöske Gül-Baba A veréb
; A legvitézebb 

huszár
A szirének 

bazaja

Szombat Tecs A titok Üdvöske Gfil Baba A veréb
A iegvi'ézebb 

huszár -

Valira ap istenek alkonya

Rosenkranz u- 
Güldeustern

A boszorkány

j A betyár
1 kendője

1 üdvöske

Gül Baba

GUI Baba

DorritkixasBzony

! A veréb
A legvitézebb 

huszár

Vidamos 'és gőzerőre berendezett gyártó- 
vólról sem kepe- y olcsuii finom é? jó 

hany.zert szú litani mint

'Reményi Mihály
a V.. Kir. Zepeakadémia házi hangízerkóezi- 
tője, azért ne vásároljon temmlfeie hangszert, 
b-gyen az he-edü, zongora gorccn<a, czimba 
lorr harmonium harmonika, fa-vary réz fjvö
hangszer, húr, stb. ftb., inig BBMcNYl leg­
újabb, 3ló ábrával ellátott képes árjegyzé­
kei at nem olvasta, me j ingyen és bér- 
íru iit\e küldetik Budapestről. Klrály-ut-.za 

K. sz. /••n^karok telje* fe szerelés* a 
legolcsóbb arakon. Kuluii k dts-gvetés dij- 
ta.'amd. Kivitel a világ minden részébe 
i agyban és kicsinybi.-n. Zongora *-s czirn- 
b aim ok javítása e> hangolása. Az összas 
hangszerek javitísa szakszerűen és oic .on. 
Árjegyzék minden hangszerrőlkülőn-külön 

kérendő. TELEI UN 54.

Schmidt M.
■jdjfvártá. nyerge« és bőröadle, 

Bodapaat Keropael-ut 25. száa.
Saját gyartrnánvu lószere rámok nye 
szerek mind nnemü utazó- es kézi 

röndök. Pénz- extrái etb. táresek
HB7 Arjegizék InjyMi. 3S$7

M-
táre«,k.

itájpadláa
-flkül

Ai áiitaluül 
készített »»3 koronától

t*iriaban első dijat nyert fogsorok azonnal megszokhatok es rá- 
easra kitflnóen használhatók. Regi fogsorok átalakíttatnak. Yid* 
Eíek 12 óra alatt kielégittetoek. 10 évi otállússal. Fcgorvoii Intéz»

BUDAPEST. ErzsBbeí-kötut 50.1. emsial
Fogorvos : LÖFFLER Emil. Technikai főnek: 0R0SSMANN S. Tartós 
plombák 8 koronától fogházáé érzettelenih e 2 koronáért. Fvgap 

reggel 8-tól este ti-íg. Vasár- t>s ünnepnapokon is.
Meraekelt árak. 416 Reszlotlízetesr»

műt

TATRá
VlI..Király-utcza

««Ma«»«» Mindennap nagy

Nemzetközi Variete előadás. 11
Páholyok. Rezervált helyek.

Időjárás.

A meteorologiai központi tntáset távirati 
jGlentóse 1906 Január S-án reggel 

7 órakor.

Hazánkban az utóbbi 24 óra alatt országszerte 
volt csapadék, kivételt csak a n.ugati ha ár pgv 
része és Fiume környéke képez. A csapadék 
mennyisége számos helyen 10 milliméteren f-« 
lülemelkeuett, a Dunántúl déu felén p dig a 2u 
millimétért is jól meghalaota és Pécsett 40 mil- 
liméternyi csapadék eset*. A hőmérséklet tegnap 
Erdélyben is rohamosan emelkedett é.s ma reggel 
országszerte a fagypont körül ingadozik: maxi­
muma Fiúméban 10 C. fok, minimuma Botfa un 
—15 C. fok (tegnap reggel 7 órakor) volt.

Az északnyugati depresszió czentruma Belgium 
fölött található, a déli depresszió pedig föl szívó­
dott; a levegőnyomás kü önben a szélső keleti 
részek kivételével mindenütt alacsony.

Az európai időjárásnak enyhe és túlnyomó 
rész ben csapadékos jellege van. Legtöbb csapa­
dék Nyugat-Európában esett, ahol helyenkint 
viharos szelek is vannak.

Prognózis a következő 24 órára:
Yá íozékony és enyhe idő várható sok helyütt

Állomás
í — rí £

t »

< ^

s
II

I
-£

Hömír
selrlet

= 1 -

A.-Szlatina .
74 cl

— 11.4 N í) 4 ny 5 8
üngvár . . ÍÜd —11.6 SS ű 4 1 3 5
Késmárk . . 75.8 -14.0 SE 4 i 4
-lOSODCZ . . — — S 1 4 ny í! c

ÓGyalla . . 72.4 - 07.6 — 4 — — —,
Budapest . . 73.1 —06.7 N 1 -X- 1 1 6
Hereny . . 71.8 -07.8 — 4 uv 3 4
Keszthely . 72 7 —vG ő W 1 4 — 1 6
Pécs .... 73 4 - 7.4 sw l © ny 1
Zágráb . . 72 3 —0 .9 w l ö L* -
r mme . . . 68 8 —02 3 — o n •a 3
Szeged . . . 73. i —10.0 s 1 © 3 51
Teme-vár . 74.2 —09.5 s 1 — 4
Nagyvárad . 7o.u —09 4 — 4 — 4
Kolozsvár . 7o ■) -08.4 — 4 — *-• 1
Nagyszeben . Ti. 6 —07.8 s 1 = — 2 2
Szalmát- . , — —05.2 — 4 — t> ;i
hger . . . — —09.4 — 4 — o 4,
Ár vaváralja . — —10.0 — 4 — ü -i
Sclmeczbánva — -08 4 .— 2 — ii 1

I Komárom — — OS 0 SE 1 4 1
í Magyar Ovár — —07 0 N i 4 <} o,
Sopron . . — —ü6 0 s 4 5 3
Eszet . . . — —07 4 NE 1 4 — 1 S j
(>:;venica . — -00 0 KNE 0 4 ny u s|

! Debreczen . — —08 6 NE 3 4 - í
i Kecskemét . — —10.3 hr. 1 4 ny 3 2Í
■ Orosháza. . -6 —09.f t; ’• 4 1 1
j Arad . . . —07.6 \\ 3 4 1
Zsombolya . — — N 3 4 — 1 2

IVerrecz . . — -09.0 HE 4 — U 23
Drenkova . — —09 0 »' l) 4 — 4 h-

Csak

KOCH-féle téli felszerelés urak résiére.

Egy férfi télikabát, vagy 
J átmeneti őszi felöltő, 

egy divatos férfi-öltöny, 
egy , téli nadrág, 
egy , mellény, 
egy pár angol bokavédő, 
,$tiv ai^JfcTgtartó selyemből 

összesen csak

Ezen tárgyak egyenkint is kaphatók!
Fenti czikkek divatos és tartós 
elkészítéséért szavatolunk, f e - 
lülmulhatlan versenyképessé­

gűnket ezzel is bizonyítjuk.

Postai rendelésnél elegendő a mell- 
bőség mértékének közlése.

Most
8 jelent $0

snwuj

Testvérek
Budapest leg­
nagyobb férfi 
fiú . gyermek 
ruha aruház
Károly-kőfnt

r I 5 korona, sót tös'b napi kereset
íSÍ011^0 SSÄZli^iö^iCÄ-kütüg ptársaság.

Pontos czlmre ügyelni szíveskedjék, i

czim alatt 8 ^ f**■ Ií©UL^y©l

országgyűlési képviselő általános feltűnést keltett poé­
tikai múmiája.

Az alapos tanulmány után irt mű megdönthetet­
len érvekkel mutat rá arra az útra, me yen haladva az 
eüiszséges, független, minden ízében nemzeties uj 
Magyarorszá? felépíthető.

Ára 2 kópéba.

Postai szétküldéssel 2 kor. 10 fül.
Kiadta és kapható a

„Független Magyarország“
hirUpkiadóválialatnál

Bwhpsst, Vll„Erzsibit-kiriil 50. szám.
A mű ára postautalványnyal, vagy bélyegben küld­

hető a »Független Magyarország* kiadohikvatalához.

üászkeröhli népiank és tskarékpénzlár
'évi rendes közgyűlése

f >lyó 1906. évi február 2-án délelőtt 
9 orakor íog Jászberényben az inté­
zet tanácaíermeoen megtartatni.
melyre a t. részvényesek meghivatnak.

A tanácskozás tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelőbizottság je-j 

leütése. Az lfiOÖ-ik évi zármérleg előtér-: 
jesztése, a nyeremény felosztása és a fül-1 
mentvény megadása fölötti határozathozatal.

2. A visszalépő 4, és elhalálozás folytán 
igazgatósági tag helyeinek betöltése.

Az évi jelentés és mérleg a közgyűlést megelőzőleg 
8 nap alatt az intézet helyiségében a részvényesek 
által megtekinthető.

F.zeu közgyűlésen résstvenni kívánó részvényesek 
az alapszabályok 49. §-a értelmében fe.hivatnák,
hogy az 19Ó3-'k év végéig s»iát neveikie irt 
részvéyeiket szelvényeivel együtt, a közgyűlést 
negelözőieg legaláob is egy nappal déli 12 

ióráig az intézetnél téritvéuy mellett letenni szives- 
j kedjenek.

Jászberény, 1900.' január 5.
Az iff a zga tó síig.

I Kerestetnek mindkét nembeli sze­
mélyek a gépeinken való kőiésre. 

I Egyszerű és eg sz wen át gyors 
í otthoni munka. Sem:::iió!e előkép- 
jzettség nem szükséges. T ivolság 
Inem határoz és mi eladjuk a 

kész munkát.

<1

Házimunka Kötőgépek- larsasag.

Themas H, Whiíiiclt és La
Prága, Pctersplalz 7 i S90. .>2439

ÉLHURUT <£“•«£!
koros hasmenést ki’ünő gyógyszere a
Cormdes-(é e „Fekete áfonya gybgybor*
Kapható gyógyszer-szék- és túszét, seb­
nél ; a hol nem kiphaló, oda 6 üveget 
8 koronáért bérmentve küldünk. 495

SZEPESI ÜRÖMBOR
ten oli>yegit5 kellemes ita:. 3 u'res bermentre K. 7.o0
Gomba, hús és gyütnölcs-knnzervekről árjegyzék.

liÖES K, és Tsa ÄS»

Fizessünk elő

az „Urambátyám“
kitűnő politikai éleziapra.

B

Polgá
sorai 03. szám

r Sándor
kir. «zab. nyert orvot: mQ- ti kötszerét!

Budapest, Yll., Emébet-körut 50. st.
köteles ezen u ahány bel Uidese me! ett 
minden medren -élőnek lfieie axaz tizenöt 
szásaléknvi árkedrezmíny adni az eredeti

F. Berguerand file
piTitl kliléniegessegek 

(óveserek) gyárma».yaiból. Kimerítő ké­
pes ár egysek dijment*»»n zárt tereiben

mi
küldetik. 

Kirágalott ez ,, gye«értés*-ből.



hü

8 EGYETÉRTÉS, KEDD, JANUÁR 9. 1906,

KÉST £ hirdsicii rovatbxa taindsn 
tiierysiezi beiktatása Uözinságt; petit 
betSkbSl 4 filléres!,* kompakt betűk* 
Ml szedve 6 üilarreí fizeisiiäö. "55E". isfiaSsBa ;*%v dk'*t .■&& C:^UéifíiJ ti£3&A:-£iiGZÍb: \j&.'&3Ez£L-..\±6

m

tfrisSEfe

<gsac E hirdetési rova'.';.i;i rom-" 
ázó egyezer! beiktatásaKözoasr g.3 petit 
betűkből 4 ill-rrel, s i®18*-
űiil szedve u llllsrrei fizeteaáő. J9kd

TELEFON 705. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levetni •j vagy
levelezőlap beküldőik es a hirdet?s alatt áiio szám közül telik. TELEFúA VOj

3 nap alatt
minden kezei bársonysi- 
mára és hóíehérré vará-

Ügynökökg

melyek tiirwényeseri
engedéSyaiteíi so?s- 

zsol dr. Kovács kézpasz-1jegyek eladwsävai 
úja. Ára 1 kor 20 hsVr. ;4egiai.fcoz:3i a. araak, 
Kapható mindenütt. Gyógy-; a .meíylyeS ísapostSa 
szertár Bpest, Gyar-u. 17. 10 —~0 koi°öirsáí »eq- 

"40; pe3ni äshat, ísíiüííjík 
ajánlaiukai tópasta 
postafiók 237. Stítia- 
pesi. 52333

Pohari iskolai.
reáliskolai ős gimnáziumi vizs* 
gákra legrövidebb idő alatt leg' 
jobb sikerrel előkészít ..Tanár- 
Budapest, Csümüri-ut V., sz. lJl 
emelet 2. szám. ^90

Gazdatiszt,
30 éves, keresztény, gya­
korlatilag képzett belterjes 
gazdaságokból 11 évi gya- 
korlzttal, szerény igényli, 
strapához szokott — is- j 
páni, kezelötiszti v -;gy ke­
rületi tÍ5z‘i íi ást keres 
április elsőiére. Czimj 
Gianone Dezső Kétha! 
Szolnokmcgye. 4031'

Olcsó
pénzkölcsön földbirtokra 
és bériiázakia a birtok há­
romnegyed értékéig 1. ti. 
és ill. helyen gyorsan 
eszközül telekkönyvi és 
kataszteri kivonat bekül­
dése iránt. Időleges, költ­
ség nélkül. „AGRÁRiA“ 
Földhitel- és ingatlan For­
galmi Intézet Nagyszeben"
oen. 02Ö

Szí;lő és borsiad..s.
Saját termisü kitűnő vi- 
sontahegyi boraimat eláru­
sítom literünkön t 40 fillér­
ért. 50 litertől ieljebb. 
Legneme:ebt> fajú c eme 

geszőiőt fagymentesen 
csomagolva 5 ki! n úr/ 5 
koronáért: Müller i. sző- 
iőtelep , Gyöngyös. 4920

Pénzkölcsön
házaira, teikenre. f -ldbir- 

' tokosra első, második és 
harmadik b kebelezésre is :

Gzsüiéiylii’elt 
katonatisztek, hi V3t »Ínokok 
kcre kedők, iparosok, taní­
tók részére esetleg kezes 
nélkül is gyorsan, olcsón 

közve! it 951 
eíp&üiicr faankis-orJa 
Budape-teu, Luther-u. l'c.

(Válaszbéiyeg)

Férfiöltönyt
készitsk finom kivitelben 
mértéi után 25 koroná­
ért. valódi gyapjúszövet­
ből. Lichtmann Sándor 

szabómester, Budapest. 
Rottenbilíer-uicza 4/b. Vi­
dékre mintái bérmentve.

Has máit és uj I Ha h a s ár R á ! 4 és uj

I arany, ezüst és éteer-

Polgári,
gimnáziumi, kereskedelmi 
reál magánvizsgálatra, gim­
náziumi különbözeire és 
érettségire előkéseit: Ke- 
rek-s. Almássy-tér lö. ti., 
18. (Válaizbélyeget kérek.

időgépeik
, , , í árut akaösszes rendszerűek, sok- - , ,... .. .. . , j Qu.jon lenesszorosifok fizetési kedvez-1 .

menyekkel is Würzburger ilOŰIl Büß 6S TafSi BiOŰS

vásárolni, for- 
bizalomnial

és Társánál Budapest, IV., 
lljviiág-u. 19)21 ' 4909

Zálogczédulákat,
tőreit aranyat, ezüstöt, ré­
giségeket, briliáns, gyé­
mánt ékszereket veszek. 
Löwy P. utódr, Goldslein, 

I órás, ékszerüzlet. Muzeum 
I körút 21. Uicsó alkali,:: 
ajándékok. . 259

ez éghez IV , Városház-ulcza 
ö (a volt Granátos-uícta:) 
hoi a legnagyobb válasz­
tékba)' aSfrjssms vétsiek
révén rendkívül olcsó ára­
kon fedeihe i szükségle­

teit. 06t>

Elegáns modern
bútorok óriási választékban
Bernstein Sándor tervei sze­
rint ka; Fay Äviial

MEGJELELT!
kötet.

butornagyktireskedön:! Bu- 
Uapcsi, Belváros Ujvilág- 
ulcza G. Telefon : 44—71.

Zálog cséduláka t
végi aranyat, er üstöt, gyé-i
mint és brillant-árut a
legmagasabb árban vessek! 

rcsey JckiuSj ékszw-

az I. es
W’&hí*^

Tip s; *

ízléses
dísz-
kötésben

mi rf, ffElesu.m

I oift
WiMMiut i. f i 0 S K G: i V K Tsú V- J L c x a

ízabeila-utcza sarkán.

te

Díjmentes
munkaköz ve' i lés. Megbíz­
ható vizsgázott gépészeket, 
fűtőket it-reső gyárak, 
malmok, uradalmak, for­
dulatuk bizalommal a 20 
év óta fennálló Magyaror­
szági gépé; zek és a kazán­
fűtők egyesületéhez. Buda­
pest VII. Huszár-utcza 8 ] ’
Vizsgázott szakemberek ^-'«Tőzsde- ŐS bank-

elszámoiások, foiyószámla- 
kivonatok, takarékbetétek. 
és minden a bankszak­
mába vágó ügyletek felül-;

5 írtért
ízét! üld utánvét mellel!:

az Ursz. Posztóáruház 
Budapest, Rottenbiller-u. 
4 b. egy férfiöltönyre i 
mtr. finom fekete, sötétkék, 
szürke vagy barna, anao' 
gyapjúszövetet. 220

iandóan kellő számban 
rendelkezésre állanak. — 
Munkaadó és állástkereső 
egyleti tagok megkeresései 
gyorsan enntéztetnek. Uj
tanok fölvétele naponta G v.zagálását elvállalom tcl-
—S-ig, U2v postán mint 
levélben eszközölhető.

52114

jes titoktartás mellett C: 
jutányosán, lírausz Mór 
Dávid-u. 18. 4928

A czimre
lessék

ügyelni

W Ä. Zá
di frauezia külürdag s- i 
segek (óvszerek) csakis] 
F. t ergueranfils leghí­
resebb párisi gyárostól j 
legeló'nyö.ebbcn besze- | 

réz be tők

ilÜi ŰLÍ

Polgár Sándomá
Buda e-t, VII. kt-r., 

ErZvébct-körut 50. !

ilCRzletes képes áv egy/.1 k. Q 
ingyen és bérmentvé. ^

g JBEBUBMBggMB—M—BB81

zongoravétel
o

rövid XV indhofer-Keru ■ 
' kiváló mesterek gyárt-, 
mányai olcsón eladók, j 
Uj zongora egész rö­
vid 260 írt. Pianino 

180 írt:

Reméli
hangi zer-teiepén.

E ki! zap esi, Kvráiy-nt 
cza 53. szám. 7.

#

Írja: Benedek Elek
I 'l’artalmazza a következő 

- í életrajzokat: I.kötet:Árpád, 
I Szent István. Szent László, 
1 Könyves Kálmán, IV. Béla. 

11. kötet: Hagy Lajos, Hu­
nyadi János, Mátyás király.

IS apasága

iratéra
j .‘.dók, veszek telj: s lak- 
I berendezéseket. Óriási 
I választék bronz esi!- 
1 Báró - anti, » g <i J 
i bőriya-ríiiiíMrákhsn 
_ rézbuiorokban, keleti 
1 szőnyegekben, diszmü- 

tárgyakban.

! Mas

> • , y*i i - - * >

p it*iS.: rv|kS élC

©culárium.

■'itü-j .«.L -

T;.iqp, -- , , 1 > i»n ? V/u. ».* Lvl
1

\\

borsait®;»s -s bor­
faragás.

fiZspond
$ Spest) IV. Újvilág
8 Mtesa 27.Ka;uibCjúrat 
I Egész házban.

í a Telefon 17-77. szőni.

tzrm •/.
■ú - Zii *¥ %'1 I t- í ■

A NiGY MAGYAROK ÉLETE Eladunk és veszünk
folytatólagos kötetei rövid j alkalmi árraAseken és be- I

papiros I 
',&4s: olcsón eladó-

___ ,?

időközökben fognak 
jelenni.

Minden kötet ára szép 
diszkötésben 2 K. A tí 
életrajz egybekötve, 
szép diszkötésben 4 K.

Kötetenként is megrendel­
hető a kiadó >Athenaeum< 
részvény-társulat nál VII.. 
Kerepesi-nt 54. és minden 
hazai könv\ kereskedésben.

j raktározott urasig! buto- 
I rókát, úgymint teljes lak- j 
I berendezéseket, angol bőr*
' bútorokat, mahagóni- és 
; rézbutorokat, perzsa- és 
srnyrna-szőn vegek' 
gőiiyöket, óla 
kei, antique tárgyakat, gáz- 

és viilamos-csiIíárokat. j 
Srosz Sándor és Taa 
Bndapest, Gyár-utcia 2. I. 
em. fKirály uícza sarkán.) 
Telefon 14—09

^ • f íÍU £

a kiadóhivatalban \
SZckokro Ci A nr

BrV>#1k-*6n»'V»LV 3MM

821 ^yó.^iav' v-r:
Mi.m. umznaonuxBOZta»

iíiüüáyiv1

oomaiosc
h ü s«=f © li é p I e

legkitűnőbb étvágyiavitó
és idegcrős:to szer. 516

Kapható gyógyszertárakban és drogueriákbm.

% rfc
;V,

s.iiátsze ü, 
eddig utót- 

K élhetetlen 
P fiiium és (a

F#»n a g y -/s «, « « » > beható il- .
^ • -'-é--Myer: :al. Xuey '

I
T'3 9 ISt
á |f 1

irfilrar
ti S í 3&'*Sa

A debreczeni ev. reí. főiskola Kövesdv 
János kegyes alapitó végrendelete értel­
mében ebben az évben férfim gyeskarra 
ivott er> deli e,vá>zvni-kre hirdet pályázatot 
a következő feltételek mellett:

1. A gyászének szövege az < v. vei. egy­
ház tanainak megfelelő inkább vigasztaló s 
olyan tartalmú legyen, hogy az a főiskolai 
énekkar úgy az alapítók emlékünnepélyén, 
mint más gyász iinnej »élveken, temetéseken 
is előadhassa.

2. A j ilyamü \rezérköny\ alakban ferfi- 
négyesre ivandó, egy eredeti példányban és 
két másolatban adandó be. A szólamok kü­
lön kiírása szükségtelen. Legyen dal­
lamos, átkompenáit, (esetleg versszakos, 
de akkor két versszaknál többet nem 
használhat, előadása legalább három pcrczig 
tartson) szabályos üsszliangzata. Nagyon 
nehéz ne legyen. Tenornál a-u felül, húszas­
nál f-nél alább ne terjedjen. Maganének- 
részek kerülendők.

3. A pályamű idegen kézzel Írva, a szerző 
nevét rejtő jeligés levéllel ellátva 1906. év 
junius első napjáig alulírott lakására kül­
dendő, a jeligé-s levélben a szerző lakása és 
állása jcizendű; a jelige a pályaműre is 
ráírandó.

4. A Ezerzónss: a pályainüdivóság 
csak egy tagjával megismertetése is 
a pályázók közül való kizárást
vonja maga után.

5. A pályadijat csak abszolat becsű műnek 
adjuk ki.

6. ü. díjazott mümunka tekintetben 
a főiskola tulajdona marad.

7. A pályadij: 1. 150 korona, 2. 100
korona, 3, 50 korona, mely összegeket a

rir]
" üveg 4 kor.,

f\ kis iivég 2.70 kor. Kopli.itó min«len finom őrletben 
Ijgyedül! v t: ' ' 1' l .K 13 ML'l.1 ífciNS < \ • kir. udr.

r szállító. Köln a/Kli. J ióküzlet IV 1. Ueumtililgasse 3. <

Hémeínek Magyarnak Pécs I |
Héikfltözhatetlgn mlnüenkingk! |

Ki­
tti

Mlló I

:'10 "I

finom és eres, pontosan járó 
zsebóra, mely egyúttal pontos 

és hangos ébresztő is.

Nikkel tokban 19 kor.
rrx \ cxydáit tokban 24 „ 
w ; \ va óíli tokban 30 „
ÍV jVi Kzen ébresztő órákat killő­

mébe

C - - .-.Tv.»,-:*- 1 '
N*Őr:‘r - tossághoz vannak szokva.

Vadászok, mérnökök, gazdaszok, valamint utazásoknál na­
gyon czélszorii és nélkülözhetetlen. Nagy köpés árjegyzéket

hérmentve küld:

Schänwald hur6© Páes
magyar órásmester és ékszergyáros.

Koczkázat kizárva! Nem tetszőért a pénz vissza!

F érfíaknak
legszebb ajándék a

1 Gonsnm-szinka
I. yv_'i

névvel ellátva 24 óra alatt. 
Hazai gyártmány! Saját gyárunk- 

^ bari naponként 50000 s.ipka kc- 
szül a legjobb ininösúgu, mosott 

‘Hű és égetett toliból.
Ezeken kívül gyártunk még :

■5'i „fonsam1' czigareUahiivHvt 
,k * > »■ „Cyrano1- 

..Annliis”

iapbalú még a legjobb minőségű

71
írókréta 
szivacs,

nsum -gyufa
billiáro-kréla, i ró tábla, 
minden minőségű fog­
vájó stb. stb.

CONSUL1 PiNCZÉREK
RÉSZVÉNYTÁRSASÁRA

Budapest, VII. kér.. Kcrtész-utcza 48.

Eladó
sertés hizlalda! Nagyká­
rolyban a szilágysági vas­
útvonal- és a szatmári 
állami köves ut mentén 

I levő 1000 sertés beállitá* 
í sóra alkalmas hizlaló te­
lep 100 méter hosszú 9 
méter széles kettős desz­
kával padlásolt magtárral, 
4 darab kettős górévai 
4000 méterrnázsa csöves 
tengerinek ; egy kitűnő 
karban levő „'lajcsis* féle 
sertés máziáióval, iparvá­
gány- és serlés rakodóvá:. 
két (összesen fi szobás) 
épülettel szabadkézből el­
adó. A lelep termény- Ill­
és deszka raktárnak, vagy 
bármily reá < ipartelepne:: 

alkalmas. Értekezhetni 
Nagykárolyban < isipkés 

András tulajdonossal. 417

Biztos gyógyulást keresőknek
1

í,#:

Veszünk

kik bkrmlly

jnemi betegségben szenvednek |
miül hugycsS és hólyaRbajok, bugrcsóizükUlctck, vizelési 

! raverok, éjjeli ma'őr:lések, «ebek en bujakorog bántalmak 
■Syphilis) uz. önferluztts utóbajaikéut fellépő Idegbajok, 
korai ferfioroQlüV' üQÜlcs, bármily bt rklUiéaek slb, nőknél 

j fehórfolyAe, méh bújok alapos gyors OS jyÓkorea pyÓRtltásA- 
‘ ra ezifloru&n tudományom C3 loikliamarotaa oyoayuiód|ánál fosva 

legjobba* ajánljuk.

főiskolai pénztár fog 
megküldeni.

a j tilalmazottaknak

Debreczen, 190G. január

Múcsai Sándor. 
a főisk. cnekkarvezető tanára, 

Szentann-t-utcza 29. sz.
(Utánnyomást nem díjazunk.)

ITT
>13 ej 
[-2-°
I cnáói-«

PT\ D.ésBársa

cn

üLLMv
' Gombheqyqyel.
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ci. és kir. osztály íúorvos országon hirü ás legré­
gibb 3 » évo fenn álló rendelő intézetét

Budapsst. VI ker.f Andrássy-ut 24. szánt
I Rendelés naponta lo—4 1c éi 7—8-ig *?!©. Idillt hugycsö 

Ó3 hólyag bajok vitsgAlata villamos hugyrsGtükőr segélyével 
Vidékiek levelekre kimuritó választ és szakszer il tanácsot 
nyernek, gyógyeserekről gondoskodva lesz. Titoktartéz 

biztosítva- jr

Nőknek külön váróterem.

zálogházi!
czédislákat.

A ki használt, akár 
uj arany, ezüst és 

ékszernemückct, 
ezüst evőeszközöket 
(complett hatos és 
tizenkettős készlelek 
casettában), arany- 
és ezüst-órát, Ián- 
ezot, gyüriit, ezüst 
botot,egyszóval min­
den a szakmába vágó 
czikkot olcsón és 
jól akar vásárolni, 
ne mulassza el aianii 
ezéget saját érdeké­
ben felkeresni. Hely­
ben esetleg részlet- 
fizetésre is. Képes 
árjegyzék ingyen.
GRÜNBERGER

Ármin Béla örökösei 
BUDAPEST,

IV., Váczi-utcza 30
I Harisbazár.)

■——mi I ni IN >1 .. - N- -i—---

I Tessék ínuicilV'lnyszamot, kenu

Hz UJ TDÓK-hői.
Szépirodalmi, művészeti és társa­
dalmi képes hetilap. Szerkesztő :
J lerezeg Ferenez. Negyedévre 4 
korona.

a MAGYAR L iXYOK-ból.

Képes hetilap fiatal leányok szá­
mára. Szerkesztő: T.itsek Anna. 
Negyedévre ■) korona.

AZ UN UJSÁUrOM-hóI.

Képes Hetilap gyermekek szá­
mára. Szerkesztő: Fosa Lajos. 
Negyedévre 2 korona.

Az uj negyed most kezdődik.
AZ UJ IDŐK,

A MAGYAR LÁNYOK,
AZ Z.'.V ÚJSÁGOM 

kinJőhivnlalH.
BtuLipcA, Andrássy-ut 10. szám.
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ELSŐ ALFÖLDI COGNAGGYÁií R.-T. 
SZeSZFINOMITÓGYÍR KECSKEMÉTEN

■ AJÁNLJA:

iipjie
AlSII-cognac

Jéglikőr.
take Mc-llr 

I. jif-ltór
«elleni likőr

Mindenütt kapható.

0

0
as

o

48
I'öit-IÉiii keseri 

és Barack-
6 u

Mindenütt kapna ló.

Srtesités1
ö

Í£ST~I.

5=”.1TJS 0 *2*4,

u *£.vjJ Lb aM EBE
Sok ezer reményvesztett beteg féninak és nőnek 

adja vissza megronc át egészségét speciális gyógy- 
módun nemes ház mkbau hanem egész Európá­
ban. Erős idegeket, friss vért, uj életerőt hozott letre 
számtalan v-gro-nlásn-tk indult beteg szervezetében.
& gyógykezelő hez tartozó specz áüs szerek és al­
kalmazó ok tökéletessége, valamint a betegek iránt 
tanúsított ielkiisrnerete ség, gondos figyelem és a 
legalaposabb víz gáiaíi módszerek, — nmid hoz-zá- 
járultak az elért kiváló eredményekhez. Eljárásún 
oly nyílt és őszinte, hogy a hete?: ég alapos meg. 
vizsgálása után csak azokat iog.uljuk el gyógykeze­
lésre, akiket biztosan meggyógyíthatnak.

Ha vaiaKinek i.betetien vo.na s ernelyeseu megje­
lenni, akuor csak írja le azonnal a baját, amelynél; pon­
tos áttanulmányozása után megkapja az utasítást és a 
megfelelő specziális gy .-faszereket is—a legnagyobb 
titoktartás mellett. Levelébe válaszbélyeget mellékel­
jen. A gyógykezelés befejezése után a tévékét elé. j 
getik, vagy kívánatra mindenki visszakapja azokat A j 
mindennapi foglalkozás megzavarása nélkül, biztos | 
sikerrel, alaposan és gyorsan gyógyítja a már sok 
év óta Dr. Palócz az 6 ssecziáus gyógymódjával még 
a legelhanyagoltabb csAe ben is, bujakóros sebeket, 
húgycső-, hólyag-, ide»- és hátgerincz-bajokat, sérve­
ket, az önfertőzjs és sziíibsz utóbajait, magömlést, 
elgyöngült férfiéről (impotencziát). kezdődő eimeza- 
vart, aranyeret, vérbaiokat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek mii djn betegségeit, valamint mindezen 
felsorolt bajo-.fcal összefüggő betegségeket. Nők 
részére külön intézeti kezelés, külön váróterem és 
külön kijárat van. A rendelést Dr. Palócz. önmaga 
és egyedül végzi naponta délelőtt 11) órától délután 
6 óráig (vasárnap déli 12 óráig).

Czim: Dr. Palócz specziáíista, v. kórházi orvos, 
Budapest. Vjl., Kerepesí-ut 10. ,
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MEGJELENIK 

40 FÜZETBEN

EGYES FÜZET 

ÁRA ßQ FILL

Jul 4

cimü munka, amelyet 
Alexander Sernáíés Len- 
hossék Mihály egyetemi 
tanárok szerkesztettek, 
a nagyközönség részére

a• »SZ7 .' gj s) W *

is megje'enik 470 szö- 
vegképpe! és harminc­
kilenc műmelléklettel.
o s Meritek i ni It elő és kapható 
m tildén kőn ijvkereskeilesbciu

40 FÜZET A 50 FILLÉR.

feli

ÉVI JÓTÁLLÁS 
MELLETT

KÉSZLET FIZETÉSRE IS*

%

KÍÍLÖHLEQESSÉQ |
Alkalmi Ajándékoknak ;■
VALÓ ÉKSZEREKBEN,
OimA EZtiST DlSZTÁRGYAKSAi*. i 
Evőeszközökben 

és EGYHÁZI $Z£MT EDÉNYEK
DÚS VÁLASITÉNBAN H

§

• 14L ^ a

A MŰ PROSPEKTUSÁT BÁRKINEK INGYEN KÜLDI AZ

ATHENÁEUIVÍ írod. és nyomdai r.-t. könyv- 
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